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gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : àÉèbàÉ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉhÉÇ àÉÖqÉ cè*  

HON. SPEAKER: I will allow you after the Question Hour, not now. Please take 

your seat. 

… (Interruptions)  

 

HON. SPEAKER: I will allow you after the Question Hour, not now. Please take 

your seat. 

… (Interruptions)  
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11.02 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Now, Question No. 401. Shri Rajesh Kumar Diwakar. 

( Q. No. 401) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É BÉÖEàÉÉ® ÉÊn´ÉÉBÉE® :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé ØnªÉ ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnA cé, àÉé =xÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÚÆ* ´Éc nÚ®MÉÉàÉÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEÉä n¶ÉÉÇiÉä cé* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉ®Æ£É BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè A´ÉÆ {ÉcãÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <VÉÉ{ÉEÉ ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä iÉciÉ cÉä ®cÉ cè?  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =nÉc®hÉ 

BÉEä ÉÊãÉA º]ÉÒãÉ cè, ºÉÉÒàÉå] cè ªÉÉ VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå BÉEÉäªÉãÉÉ ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* =xÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ¤Éè~iÉä cé +ÉÉè® ªÉc ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉä ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ 

AxbáÉÚºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ªÉc ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ BÉEàÉä]ÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ´ÉèãÉ ÉÊb{ÉEÉ<xb |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn nÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÖA cé* ABÉE iÉÉä {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ +ÉÉxÉä 

ºÉä xÉA ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå àÉå <SUÉ VÉÉMÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉAÆ* càÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉäãÉ <ÉÎhbªÉÉ BÉEä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ä °ô{É àÉå ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ´ÉßÉÊr +ÉÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ iÉÉä ºÉàÉºªÉÉ 

ªÉc cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä càÉ ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =iÉxÉÉ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉäãÉ BÉEä º]ÉBÉDºÉ ¤ÉfÃ MÉªÉä cé +ÉÉè® 

càÉ =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ VÉÉä VªÉÉnÉ <à{ÉÉä]Ç cÉä ®cÉ cè, ´Éc càÉ BÉEàÉ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä*  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É BÉÖEàÉÉ® ÉÊn´ÉÉBÉE® :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉE 

+ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEä ={É®ÉÆiÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè? BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ näJÉxÉä 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* <ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉ®MÉ® 

BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉ ®cä cé? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : àÉèbàÉ, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè®  BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ BÉEä 

BÉEÉxÉÚxÉÉÒ âó{É ºÉä VÉÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA, =xÉBÉEÉÒ 

ºÉä{ÉD]ÉÒ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ =xÉBÉEä VÉÉä ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE]ÂºÉ cé, ´Éä ºÉ¤É ´ÉèãÉ ÉÊb{ÉEÉ<Æb cé* VÉcÉÆ iÉBÉE 
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|ÉÉ<´Éä] àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ cè, =ºÉàÉå 

|ÉÉ<´Éä] àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É àÉÉ<xÉ BÉEÉÒ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå ABÉE BÉEÉäãÉ 

àÉÉ<ÆºÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] AÆb |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ AOÉÉÒàÉèx] ¤ÉxÉiÉÉ cè, ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ {ÉcãÉä xÉcÉÓ lÉÉ, xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ.{ÉÉÒ.A. BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉä +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉä* 

SHRI BIJOY CHANDRA BARMAN : I would like to draw your attention to two 

issues.  How many open cast projects have been outsourced by ECL in the last 

three years and whether the target of production has been achieved in those OCPs? 

 How many projects in coal mines are running behind their target production 

in the country? 

SHRI PIYUSH GOYAL:   I would like to assure the hon. Member that there is no 

shortage of coal today.  So, obviously every company is performing quite well and 

we are producing more than the demand for coal.  Coal stocks are going up. 

 As regards the specific MDO contract in ECL, which he has referred to, I 

would provide the information to the hon. Member. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉ®n¶ÉÉÔ +ÉÉè® ªÉÖÉÎBÉDiÉ-ªÉÖÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, VÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä BÉEèÉÎ{]´É ¤ãÉÉBÉE +ÉÉè® àÉÉÒlÉäxÉ ¤ãÉÉBÉE +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ cÖA lÉä, ÉÊVÉxÉ {É® 10-10, 12-12 

ºÉÉãÉÉå iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉ®n¶ÉÉÔ 

ÉÊºÉº]àÉ ®JÉÉ cè, ªÉÖÉÎBÉDiÉ-ªÉÖÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ =ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉÒiÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® VÉÉxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ cè, +É¤É +ÉÉMÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cÉÒ 

näJÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ JÉnÉxÉÉå BÉEÉä càÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ºÉä, xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉ<´Éä] 

ºÉèBÉD]® BÉEÉä nåMÉä* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ àÉÉ<xÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ´É® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä, VÉÉä 
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ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉä, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cÉä, =ºÉä càÉ bÉªÉ®äBÉD] +ÉãÉÉ]àÉèx] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉ°ô® 

+ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉE®iÉä cé*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉäãÉ ¤Éèb àÉÉÒlÉäxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn +É£ÉÉÒ iÉBÉE ABÉE |ÉÉäVÉèBÉD] ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ 

cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉè® |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ £ÉÉÒ +ÉÉA cé, =xÉàÉå xÉ<Ç ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® SÉSÉÉÇ 

àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ JÉnÉxÉ VÉÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AàÉ. BÉEä ÉÊãÉA ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉÉÒ ´ÉÉìªÉ¤ÉãÉ {ÉÉ<Ç VÉÉªÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ 

BÉE®BÉEä cÉÒ càÉ +ÉÉMÉä +ÉãÉÉ]àÉèx] BÉE®åMÉä* 
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(Q. 402) 

SHRI Y.S. AVINASH REDDY : Madam, thanks for this opportunity.   

In order to resolve the Krishna Water disputes, the Central Government has 

introduced the Bachawat Tribunal in 1969 and the Brijesh Kumar Tribunal in 2004 

in accordance with the Interstate River Water Disputes Act, 1956.  Madam, both 

these tribunals, while sharing water to different projects in different riparian 

States, have allotted assured water to only then existing projects and only focused 

on existing ayacut protection. Both these tribunals have completely ignored 

ongoing projects in the lowest rainfall districts or drought-affected districts like 

Rayalaseema, Prakasam, Nellore etc, where getting drinking water itself is a very 

big challenge. We cannot blame these tribunals for this mistake. It is because the 

Inter-State River Water Disputes Act itself talks about sharing of water to different 

projects in different States but, it does not take drought-affected or lowest rainfall 

areas into consideration.  

 Madam, the situation in our Rayalaseema, Nellore and Prakasam districts is 

very alarming. Thousands of villages and towns do not have proper drinking 

water. The lives of our farmers are also miserable. The outcome of the crops, sown 

by the farmers, is entirely dependent on the rainfall. Rainfall is very low there. So, 

over the last several years there has been a demand from our farmers to allocate 

assured waters to the projects like GNSS, HNSS and Veligonda, and also provide 

drinking water for these severely drought-affected districts and ID crop for the 

livelihood of farmers.  

 Madam, the Central Government can give special endorsement to the 

Brijesh Kumar Tribunal. This is possible. If giving special endorsement  to the 

Brijesh Kumar Tribunal to this effect is legally not possible, then the Government 

must issue an Ordinance to that effect to consider water allocation to these 

drought-affected areas and to protect the very primary right of these people, that 

is, ‘Right to Live’. My question is this. Is the Government prepared to give such 
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special endorsement to Brijesh Kumar Tribunal before the official Gazette 

notification is issued by the Government of India? 

bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, ´É­ÉÇ 1976 àÉå {ÉcãÉä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉ +É´ÉÉbÇ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉäºÉ {É® ªÉc 

´ÉÉ]® BÉEÉ ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®É +É´ÉÉbÇ, ÉÊVÉºÉ ÉÊ¥ÉVÉä¶É BÉEÉÒ ªÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, 30-12-

2010 BÉEÉä <x]ÉÊ®àÉ +ÉÉìbÇ® {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉxwÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä º]ä ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉä 

+É´ÉÉbÇ BÉEä ¤ÉäºÉ {É® cÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ´Én<xÉ º]ä] ÉÊBÉEºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉãnÉÒ cÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ +ÉÉnä¶É lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä <ºÉàÉå nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå +ÉÉxwÉ 

|Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®ä* ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ 11´Éå àÉcÉÒxÉä àÉå A{ÉäBÉDºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* VÉ¤É nÉäxÉÉå 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ºÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä  ºÉBÉEÉ, iÉÉä càÉxÉä nÉä¤ÉÉ®É ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä ®ä{ÉE® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä 

BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* ÉÊ´Én <xÉ º]ä] ÉÊBÉEºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE ´Éä 

+É{ÉxÉÉÒ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å* 

SHRI Y.S. AVINASH REDDY: My second question is this. 

HON. SPEAKER: Now, only ask the question. The Minister knows the things. 

SHRI Y.S. AVINASH REDDY : During 1970s, when the Bachavat Tribunal 

awarded allotments, the calculation that was taken into consideration was that one 

TMC of water is used to irrigate 6500 acres of land. But, with new technologies 

coming into place like sprinkler, drip irrigation, etc. and with new seed technology 

also coming into place, the crop duration has come down, and with one TMC of 

water today, we can irrigate 10,000 to 11,000 acres of paddy. If it is ID crop 

(Irrigated Dry Crop), we can irrigate nearly 15,000 to 16,000 acres of land.  

 So, keeping this in view, will the Government of India give a special 

endorsement to the present Brijesh Kumar Tribunal to study on this and to 

redistribute the Krishna Water by adding new projects and by allocating assured 

waters to these projects in these drought-affected districts?  

bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, 800 ]ÉÒAàÉºÉÉÒ ´ÉÉ]® BÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå cÖ+ÉÉ cè, 

299 ]ÉÒAàÉºÉÉÒ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® 500 ]ÉÒAàÉºÉÉÒ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉä cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä àÉÉ<xÉ® <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ 
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BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* VÉcÉÄ £ÉÉÒ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ xÉªÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ àÉå àÉnn cÉä 

®cÉÒ cè, =xÉàÉå º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉÉ<xÉ® <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

SHRI B. VINOD KUMAR : Madam, in part (c) of the question, it was asked 

whether Telangana has raised certain objections and made complaints to the 

Government over the issue and if so, the details thereof.    The hon. Minister has 

replied that no such objection or complaint has been received regarding the 

functioning of KRMB.  However, certain issues have been raised by Telangana 

State over some matters.   

 Madam, after the formation of the State of Telangana, within a month, the 

new State Government of Telangana had filed a petition before the Government of 

India under Section 3 of the Inter-State Water Disputes Act.  We had requested the 

Government of India to refer our complaint to the Krishna Water Dispute 

Tribunal-II headed by justice Brijesh Mishra.   

 Madam, till now the Government has not taken any steps to refer that 

petition.  Moreover, the Minister of Law had endorsed that it should be referred to 

the Tribunal.  I would like to know from the Government whether they are going 

to refer it to the Tribunal.  In the undivided State of Andhra Pradesh, the people of 

Telangana fought for their due share of Krishna river.   

Madam, they have their own rivers called Pennar and Krishna, which have 

its own territorial jurisdiction where the water should be given.  But because of 

various pressures from the other parts of the then Andhra Pradesh, water which 

was to be allocated to Telangana has not been allocated to it. 

HON. SPEAKER: You ask the question. 

SHRI B. VINOD KUMAR : So, this has to be re-visited.  The water of Krishna 

should be shared among Maharashtra, Karnataka, Telangana and Andhra Pradesh.  

So, this should be referred once again to the new Tribunal… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Do not quarrel like this.  Otherwise, the river may change its 

course. 

… (Interruptions)  
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HON. SPEAKER: Nothing will go on record. This is not proper.  Please sit down. 

…(Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä +É¤É ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉxwÉ |Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÄ]´ÉÉ®ä BÉEÉä 

ãÉäBÉE® cè, xÉ ÉÊBÉE +ÉxªÉ |Énä¶É BÉEÉä ãÉäBÉE®* VÉÉä +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå 21-09-2016 BÉEÉä Aä{ÉäBÉDºÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå nÉäxÉÉå |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉèVÉÚn lÉä* VÉ¤É 

ºÉcàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç iÉÉä ABÉE ¤ÉVÉÉVÉ BÉEàÉä]ÉÒ 09-01-2017 BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉ]® ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEèºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc <ºÉBÉEä >ó{É® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä*  

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä <ºÉÉÒ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ZÉMÉ½É àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉìãÉ®äbÉÒ ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +Éxn® 

ÉÊãÉº] cÖ+ÉÉ cè, <Æ]® º]ä] ´ÉÉ]® ÉÊbº{ªÉÚ]ÂºÉ BÉEä +Éxn® ÉÊãÉº] cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä +Éxn® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉc {ÉÚ®É ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ VÉÉä cè, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ ABÉE-ABÉE ÉÊ®´É® BÉEä >ó{É® cé, BÉßE­hÉÉ ÉÊ®´É® BÉEä >ó{É® cé, iÉÖÆMÉ£ÉpÉ 

ÉÊ®´É® BÉEä >ó{É® cé, <xcå ºÉ¤ÉBÉEÉä JÉÉÉÊ®VÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{É ABÉE cÉÒ xÉªÉÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä +Éxn® àÉå¤ÉºÉÇ 

¤ÉxÉÉªÉåMÉä* BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊbº{ªÉÚ] BÉEÉä +ÉÉ{É =ºÉBÉEä +Éxn® ãÉä VÉÉBÉE® ´ÉcÉÄ ºÉä <ºÉBÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä ªÉÉ ÉÊ¥ÉVÉä¶É BÉÖEàÉÉ® 

ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉBÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ : ABÉE iÉèªÉÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ cé, 

´Éä ABÉE àÉäxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉåSÉ BÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ABÉE ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

¤ÉåSÉ BÉEä °ô{É àÉå UÉä]ä-UÉä]ä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ ABÉE àÉäxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉåSÉ BÉEä °ô{É BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <ºÉ {É® VªÉÉnÉ ZÉMÉ½É àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* VªÉÉnÉ ZÉMÉ½É BÉE®ÉäMÉä iÉÉä BÉEcÉÓ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ VÉèºÉÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉÄ ãÉÖ{iÉ xÉ cÉä VÉÉªÉå* 

 

                                                 
 Not recorded. 
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(Q. 403) 

SHRI B.V. NAIK : Hon. Speaker, Madam, according to news report of The 

Statesman, dated 17th March, 2017 under the heading “Government to modernize 

all power plants” it has been mentioned that “in its aim to provide 24x7 supply of 

electricity the Centre plans to modernize all power plants in the country to 

increase their capacity as well as reduce pollution levels”.  

 I would like to mention the pathetic condition of the people of my Raichur 

Parliamentary Constituency in Karnataka. In Raichur, there are two thermal power 

stations – (i) Raichur Thermal Power Station (RTPS); (ii) Yeramarus Thermal 

Power Station. The RTPS is producing 1720 MW of power and YTPS is likely to 

produce 1600 MW of power which is a super critical thermal power station. Both 

are situated near Raichur. RTPS plant is an old one which was established some 

25 years back.  

HON. SPEAKER: Please ask your question.  

SHRI B.V. NAIK : RTPS is a very old unit and causing a lot of pollution. 

Modernisation of this plant is expensive for the State Government. Even though 

the power station is meant to supply power to all the districts of the State, the 

people of Raichur is facing high level pollution. The people of this area are facing 

a lot of health related problems due to this high level pollution.  

HON. SPEAKER: Do you have any question to ask? 

SHRI B.V. NAIK : Keeping in view the above, I would like to know from the hon. 

Minister whether the Government will ensure that modernisation of RTPS would 

take place immediately.  

 My second question is this. I would like to know whether the Central 

Government would provide financial assistance to the State in this regard or not.  

HON. SPEAKER: If you do like this, then I will go to the next Question. This is 

not the way.  

Mr. Minister, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå nä nå iÉÉä àÉÉxÉ ãÉåMÉä* 
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SHRI PIYUSH GOYAL: It is a very good question. This Government has 

appreciated the serious concerns that the local people face when there is a thermal 

plant, especially when these plants which are 25 years old create pollution levels 

which are far more than the modern super critical plants. In the earlier days, when 

a plant became 25 years old, there was a system of modernizing those plants and 

expanding its life from 25 years to maybe 35 to 40 years. But in the process, the 

pollution levels were not reducing. It was only extending its useful life. Pollution 

continued to be there. This Government has taken a decision that we should not 

encourage any more of R&NM of these old plants. NTPC, which is a central 

utility, has taken a decision to replace 11000 MW of such 25 years old plants. 

State Governments also have been advised that wherever their plants have become 

more than 25 years old, instead of modernizing them, they should replace them 

with modern super critical 600 MW or 800 MW plants which will not only 

increase the capacity to serve the people, but also will reduce pollution level.  

SHRI B.V. NAIK : Madam, the Government of India has launched a scheme by 

providing support from Power System Development Fund (PSDF) for 

operationalization of stranded gas based generation.  

HON. SPEAKER: Just put the question.  

SHRI B.V. NAIK : The Karnataka Power Corporation Limited has identified 

Sharavathy Hydro Project for capacity enhancement from 700 MW to 1000 MW; 

and Varahi Hydro project with a capacity of about 700 MW. The preliminary 

estimated cost for implementation of the Sharavathy project is about Rs. 4,000 

crore and for the Varahi project it is about Rs. 2,800 crore. The State Government 

requires funds from the Central Government for implementation of these two 

projects. I would like to know whether the Central Government would give 

support from PSDF to the State of Karnataka.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, PSDF is a fund which helps to 

strengthen the power system. So far, there is no proposal that the hydro projects 

should also be covered under PSDF.  
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As regards these two particular projects that the hon. Member is referring 

to, they are free to approach the financial institutions like REC, PFC for financial 

assistance. The Government is also very keen to promote more hydro capacity and 

I am sure if the projects are viable and State Government is willing to buy that 

power, there shall be no problem in financing any project. We are looking to 

encourage the hydro sector. Several ideas are under consideration of the 

Government to bring down the cost of hydro power generation, particularly 

amortizing depreciation over a much longer period, allowing financing for a much 

longer period than the traditional 12 or 15 years.  

Also, we are looking at escalating tariffs.  Rather than front ending the 

entire cost of hydro projects, we are looking at a gradual escalation so that we can 

back end some of the costs and make hydro power more viable in the current 

scenario where we are trying to keep affordability of power as the central theme of 

all our projects.  

SHRI PRALHAD JOSHI :   Madam, it is reported that amendments have been 

proposed to the Mega Power Policy in order to push around 31 gigawatt stuck 

projects entailing an investment  of Rs.1.5 lakh crore.   

 Is it correct that the Government is contemplating a change in the Mega 

Power Policy to help the ailing thermal power plants, may be because of age or 

any other technological problem, to improve its capacity?  

 As far as Karnataka is concerned, he has detailed out many projects.  He is 

doing an excellent job.  In spite of that, many of the State Government-owned 

projects are going out of schedule or going beyond schedule.  What is the reason 

for it? 

 The Ministry of Petroleum and Natural Gas invested more than Rs. 6000 

crore as far as gas pipeline is concerned, KPTCL  was in agreement with GAIL 

India Limited to start a gas-based power project in Bidadi of Karnataka but they 

are now going back. That Rs. 6000 crore of money is going to be wasted.   
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 Is the hon. Minister going to have a talk with the Government of Karnataka 

and convince them to start that project so that the investment that is made by the 

Ministry of Petroleum and Natural Gas will not go waste? 

 SHRI PIYUSH GOYAL:  Madam Speaker, I am delighted to inform the House 

and the people of Karnataka through you that despite the fall in hydro power in the 

last two  years,  it has come down to almost to half of what it was three years ago, 

and we have been able to supply sufficient power to the people of Karnataka.  In 

fact, in the last three years, because of the major thrust given to transmission 

capacity, we have been able to give special allocation of additional Central sector 

power to Karnataka to overcome these shortages.   

I am happy to share with the hon. Members that as against significant 

power shortage that existed before this Government at the Centre came in, today 

the power shortage in Karnataka, despite hydro falling to half, is less than one per 

cent.  It is probably about 0.6 per cent.  

Having said that, we are also looking at Ultra Power Projects, which is a 

new regime and a new framework where there will be more bidders.  In the last 

framework, almost all the bidders had dropped out and the bidding documents 

were found to be not bankable, as discussions with the bankers explained to us. 

Therefore, we are looking at revising the UMPP documents but we are not 

doing it in a hurry.  As I have given in the written reply, there is almost 68,000 

plus MW of thermal power projects which are in the pipeline.  We have already 

added about 50,000 MW of conventional capacity in the last two and a half years. 

A lot of it is not getting enough supply or sale because the installed capacity base 

is increasing faster than the demand. At some point of time, I think, wrong 

calculations or planning was done and too much capacity has been expanded even 

beyond what the nation requires.  

Even the gas based plants that you are referring to, to my mind, is not 

viable.  India’s own domestic gas production started falling around four to five 
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years back and today, it is at abysmally low level that we will not be able to feed 

even the existing plants.   

Therefore, I would recommend that the Karnataka Government should not 

invest any further in a gas based plant. Rather, they may use that money to give 

piped gas connections to the people of Karnataka using that pipeline to get 

benefits. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ  : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ VÉãÉ-ÉÊ´ÉtÉÖiÉ |ÉBÉEã{É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉcÉ®É­]Å àÉå BÉEÉäªÉxÉÉ VÉãÉ-ÉÊ´ÉtÉÖiÉ |ÉBÉEã{É ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ |ÉBÉEã{É cè* =ºÉBÉEä +ÉMÉãÉä {ÉEäWÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉBÉEã{É cè, ´Éc 

ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É­ÉÉç ºÉä |ÉãÉÉÎà¤ÉiÉ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉÉ {ÉEäWÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÖ°ô xÉ cÉäxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ 

cè? BÉEÉäªÉxÉÉ bèàÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉÒBÉEäWÉäVÉ cé* ãÉÉÒBÉEäWÉäVÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ®JÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA BÉEÉäªÉxÉÉ bèàÉ BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉEÉäªÉxÉÉ bèàÉ ºÉä VÉãÉ-ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉDªÉÉ ºÉcÉÒ ´ÉBÉDiÉ {É® SÉÉãÉÚ cÉä {ÉÉAMÉÉ?    

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEä {ÉÖ®ÉxÉä cÉäxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É 

àÉå BÉE<Ç AäºÉä cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ cé VÉÉä BÉE<Ç ´É­ÉÇ {ÉcãÉä ãÉMÉä lÉä* càÉxÉä AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ]ÉÒàÉ 

bÉªÉ®èBÉD]® (]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ) BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É {ÉÖ®ÉxÉä cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ º]bÉÒ BÉE®BÉEä BÉÖEU 

xÉ<Ç ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒºÉ ãÉMÉ ºÉBÉEå* VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉÒBÉEäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç*   

     àÉé ºÉãÉÉãÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 21 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉà¤ÉÉ VÉÉä bèàÉ BÉEä {ÉÉÒUä ÉÊ®VÉ®´ÉÉìªÉ® lÉÉ, +ÉÉVÉ 

´Éc ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cÉÒ ®c MÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå 40-50 ºÉÉãÉÉå àÉå bÉÒÉÊºÉÉÏã]MÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® ABÉE-ABÉE |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉä ãÉäBÉE®, =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®BÉEä, xÉ<Ç ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®BÉEä, <ÉÎBÉD´É{ÉàÉé]ÂºÉ 

ÉÊ®{ãÉäºÉ BÉE®BÉEä càÉxÉä ãÉFªÉ ®JÉÉ cè ÉÊBÉE AäÉÎMWÉÉÏº]MÉ cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEä +ÉÉ=]{ÉÖ] BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊnxÉ xÉA |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ ãÉMÉÉxÉä àÉå JÉSÉÇ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè, {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ VÉèºÉä ãÉéb AäÉÎBÉD´ÉÉÊVÉ¶ÉxÉ, ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE, 

®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå +ÉÉiÉÉÒ cé* +ÉMÉ® nä¶É£É® àÉå xÉA cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ näJÉå, iÉÉä {ÉEÉì®èº] BÉDãÉÉÒªÉ®éºÉ, 

<BÉEÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ¤ÉèãÉéºÉ, AäxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉå]ãÉ º]bÉÒºÉ +ÉÉÉÊn +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä BÉE<Ç cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ âóBÉEä cÖA 

cé* 
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(Q. 404) 

 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE +ÉVÉÉÒ¤É 

ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè* VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ +ÉÉè® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉÉ´É® ºÉ®{ãÉºÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´ÉcÉÆ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® cè* {ÉÉ´É® àÉÆjÉÉãÉªÉ {ÉÉ´É® ºÉ®{ãÉºÉ BÉEÉä ÉÊbºBÉEÉìàÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® àÉäVÉ® BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <iÉxÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå AäºÉä 6 BÉE®Éä½ cÉ=ºÉcÉäãb cé ÉÊVÉxÉàÉå 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå, 45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® àÉä®ä ®ÉVªÉ àÉvªÉ 

|Énä¶É àÉå, 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉè® 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ZÉÉ®JÉÆb àÉå cé* ABÉE iÉ®{ÉE <xÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉ {ãÉÉÆ] ãÉÉäb 

{ÉEèBÉD]® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ÉÊMÉ® SÉÖBÉEÉ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊbºBÉEÉìàÉ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉìºÉ àÉå cé, ‘=nªÉ’ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

BÉEÉäãÉ VÉÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä nÚºÉ®ä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå BÉEcÉ, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

£ÉÉÒ +ÉÉVÉ {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ‘=nªÉ’ VÉÉä <xcÉåxÉä ZÉÉ®JÉÆb VÉèºÉä ®ÉVªÉ àÉå ãÉÉìxSÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, VÉcÉÆ 

Aä´É®äVÉ ãÉÉìºÉ 90 {ÉèºÉä {É® ÉÊBÉEãÉÉä´ÉÉ] lÉÉ, +ÉÉVÉ ¤ÉfÃBÉE® fÉ<Ç âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ cè* ‘=nªÉ’ BÉEä ¤ÉÉn 7 ®ÉVªÉÉå àÉå 

ãÉÉìºÉäWÉ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEä cé* A]ÉÒ AÆb ºÉÉÒ ãÉÉìºÉäWÉ, ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉÉìºÉäWÉ VÉÉä 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE PÉ]xÉä ´ÉÉãÉä lÉä, ´Éä +ÉÉVÉ 

ºÉÉfÃä ºÉÉäãÉc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉxÉ MÉA cé* nä¶É àÉå {ÉÉ´É® ºÉ®{ãÉºÉ BÉEÉ àÉÉªÉÉVÉÉãÉ, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ, 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, AºÉ<Ç¤ÉÉÒ {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, BÉEÉäãÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® càÉÉ®ä A]ÉÒ AÆb ºÉÉÒ ãÉÉìºÉäWÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé* ªÉc àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊbºBÉEÉìàºÉ BÉEÉä ºÉÖofÃ ¤ÉxÉÉAMÉÉ iÉÉÉÊBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ {ÉÉA? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä BÉEÉàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ 50 ´É­ÉÇ ºÉ®BÉEÉ® ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn nä¶É BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉniÉ® lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ, iÉÉä BÉE®Éä½Éå PÉ®Éå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cVÉÉ®Éå MÉÉÆ´ÉÉå 

àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊbºBÉEÉìàºÉ àÉå ºÉÉãÉÉxÉÉ 60-65 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉìºÉ cÉäiÉÉ 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä BÉEÉ®xÉÉàÉÉå BÉEÉ, =xÉBÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊ´É¶ãÉä­ÉhÉ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä 

<ºÉ nä¶É àÉå nºÉ ´É­ÉÇ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  £ÉÚÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, nÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉiÉ {ÉÉÊ½A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEÉÓ* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊbºBÉEÉìàºÉ 

BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ  : +ÉÉ{É {ÉÉ´É® ºÉ®{ãÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉàÉZÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEèºÉÉ cÉäiÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Only the Minister’s statement will go on record. 

…(Interruptions) …   

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : VÉ¤É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉÉÒ, iÉ¤É {ÉÉªÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* |É¶xÉ-=kÉ® BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ ºÉàÉÉÊZÉA* |É¶xÉ {ÉÚUå iÉÉä =kÉ® ºÉÖÉÊxÉA* ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

]ÉäBÉEÉ-]ÉBÉEÉÒ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : àÉèbàÉ, VÉ¤É ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉÉc® +ÉÉiÉÉÒ cè iÉ¤É SÉÉä] ãÉMÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  SÉÉä] BÉEÉÒÉÊVÉA {É® xÉ ãÉMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ 

àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè* càÉxÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ABÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ Aä{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEä ºÉàÉFÉ cè* VÉ¤É 

ÉÊbºBÉEÉìàºÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] àÉå lÉä, =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä =nªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =nªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉ¤É ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ´ÉºÉÖÆvÉ®É VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<ÇÆ iÉÉä 

ºÉÉãÉÉxÉÉ 15000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉìºÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® UÉä½ BÉE® MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ ¤ÉÉäZÉä BÉEÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊãÉªÉÉ, +ÉÉMÉä <iÉxÉä +ÉSUä ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc 15000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ºÉä PÉ]BÉE® <ºÉ ´É­ÉÇ ºÉÉfÃä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉÒ ãÉÉìºÉ ®c MÉªÉÉ, <iÉxÉÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ABÉE-ABÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉSÉ cè, VÉ¤É àÉé àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ´É­ÉÇ 2011 BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, ºÉäxºÉºÉ 

ÉÊàÉãÉÉ* +ÉMÉ® àÉé {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉÉ cÚÆ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉÖxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉãÉÉ<A, ºÉ¤É BÉÖEU BÉEÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä*  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ  : àÉcÉänªÉÉ, VÉxÉiÉÉ xÉä <xÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉÖZÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* 

VÉxÉiÉÉ xÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ <xcå nä ÉÊnªÉÉ cè* VÉ¤É àÉé àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ, cVÉÉ®Éå àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEä {ãÉÉÆ] +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

                                                 
 Not recorded.  
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º]Åèxbäb lÉä, º]Éìãb lÉä, ãÉMÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä lÉä, BÉÖEU xÉ BÉÖEU ºÉàÉºªÉÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cä lÉä* càÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® 

BÉEä {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ* xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉä®ä +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä 32 ´É­ÉÉç ºÉä lÉÉ, {ÉcãÉä 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] lÉÉ ¤ÉÉn àÉå àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ, =ºÉàÉå vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, ºÉÉè® >óVÉÉÇ  BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ 250 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] lÉÉÒ VÉÉä 10 àÉÉSÉÇ BÉEÉä 10,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cÉä MÉ<Ç* nä¶É £É® àÉå <iÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃ 

MÉ<Ç cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉMÉ® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃiÉÉÒ cè iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <xÉ{ÉE BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cè ÉÊBÉE 

ÉÊbºBÉEÉìàÉ =ºÉä JÉ®ÉÒn BÉE® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä nä ºÉBÉEä*  

  =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, BÉE<Ç ´É­ÉÉç ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ xÉcÉÓ {ÉÉA lÉä  càÉ =xÉ ºÉ¤É PÉ®Éå iÉBÉE ´É­ÉÇ 2019 BÉEä {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ nåMÉä* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ fÉÆSÉÉ cè, +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé =ºÉä ºÉÖvÉÉ®xÉÉ cè*  càÉå 68 ´É­ÉÉç BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä càÉxÉä àÉÉjÉ iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç àÉå c® 

ÉÊbºBÉEÉìàÉ BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nÉÒ*  

 <xcÉåxÉä {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<ÉËxÉMÉ iÉ¤É cÉäMÉÉ VÉ¤É {ÉÚ®É AÉÎMVÉºÉÉË]MÉ  {ÉÉÒ{ÉÉÒA BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ cÉä* {ÉcãÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ÉÊBÉExÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä <iÉxÉä ºÉÉ®ä {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEA, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉä®ä 

{ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, =xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä cÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ {É½äMÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä BÉÖEU xÉ BÉÖEU +É´ÉèvÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ 

cÉä ºÉBÉEiÉä cé, BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ <iÉxÉä {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEA*  

  +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉb BÉEÉìº] £É® £É®BÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE +ÉÉ MÉ<Ç cè* ÉÊbºBÉEÉìàÉ BÉEÉä 

ãÉÉìºÉ cÉä ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉEBÉDºÉb SÉÉVÉÇ £É®xÉÉ {É½iÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉÒ{ÉÉÒA +ÉÉìãÉ®äbÉÒ ºÉÉ<xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ 

BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊcA =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉä {ÉÚ®ÉÒ UÚ] cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉÒ xÉÉBÉE n¤ÉÉBÉE® ºÉÉ<xÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉAMÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ <ÆÉÊb{Éäxbå] ºÉÉäSÉ +ÉÉè® ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cè*  

 +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå cè, nÉä ÉÊiÉcÉ<Ç lÉàÉÇãÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEããÉiÉ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊµÉEÉÊ]BÉEãÉ º]ÉìBÉE lÉä* +ÉÉVÉ  nä¶É àÉå ABÉE £ÉÉÒ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊµÉEÉÊ]BÉEãÉ º]ÉìBÉE 

+ÉÉì{ÉE BÉEÉäãÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ àÉå 20-25 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ º]ÉìBÉE cè*  

 {ÉÉÒ{ÉÉÒA BÉEä nºÉ ´É­ÉÉç àÉå 2004 ºÉä 2014 ºÉÉÒAVÉÉÒ+ÉÉ® 6.3 {É®ºÉå] BÉE®Éä½ lÉÉÒ, {ÉcãÉä nÉä ´É­ÉÉç àÉå 6.6 

{ÉÉì´É® ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ OÉÉälÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä ªÉc ¤ÉfÃiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ, 

+ÉÉVÉ PÉ]BÉE® 4.7 BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå  xÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè, +ÉMÉ® ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE c® ®ÉVªÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä =~ÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä VÉÉä ãÉFªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ 
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VÉÉÒ xÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE, VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉä 75 ´É­ÉÇ cÉåMÉä, iÉ¤É 

iÉBÉE c® PÉ®, c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ  :  àÉèbàÉ, àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

ÉÊbºÉBÉEÉìàºÉ BÉEÉä ºÉÖofÃ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE nä¶É àÉå c® PÉ® BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ 

cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA, OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ àÉå {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA, c® MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉÉ® ºÉä +ÉÉ~ PÉÆ]ä iÉBÉE 

{ÉÉ´É® ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ nÉè®ä {É® VÉÉªÉå +ÉÉè® MÉÉÆ´É àÉå näJÉå ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé |É¶xÉ iÉÉä {ÉÚU 

ãÉÚÆ* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå <iÉxÉä …  ®cä cé? +ÉÉ{É lÉÉä½É ºÉ¥É ®ÉÊJÉªÉä, |É¶xÉ iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É lÉÉä½É {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ¶Éc® <ÆnÉè® àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  º]ä] BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ  :   +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ÆnÉè® àÉå +ÉxÉ<Æ]®ÉÎ{]b {ÉÉ´É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè* ´ÉcÉÆ {ÉÉ´É® BÉE]ÂºÉ  ®ÉäVÉ cÉä ®cä cé* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 17 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 7 cVÉÉ® 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè* ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÉ´É® BÉE]ÂºÉ cÉä ®cä cé* <xcÉåxÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå <ããÉÉÒMÉãÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé, VÉèºÉä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ U& 

BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÖA cé* c® ºÉÉãÉ {ÉÉ´É® ÉÊãÉªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ =xÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä 

cé* ªÉc ºÉÉÒAÆbAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉªÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =xÉBÉEä ÉÊ´É°ôr ABÉD¶ÉxÉ ãÉåMÉä? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ 

cè  ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? ºÉÉãÉÉå-ºÉÉãÉ ºÉä VÉÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ fÉÆSÉÉ 

ºÉÖvÉÉ®xÉÉ SÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É­ÉÇ 2014 BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä nÉÒxÉ 

nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b {ÉÉ´É® bä´ÉãÉ{ÉàÉé]ÂºÉ ºBÉEÉÒàºÉ ºÉä ºÉÖvÉ® ®cÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊbºÉBÉEÉìàÉ àÉå A]ÉÒAÆbºÉÉÒ ãÉÉìºÉäVÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 25-26 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É 

BÉE]BÉE® 22-23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ MÉªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉä 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE 

ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

vªÉÉxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

=xÉ ®ÉVªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É VÉèºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, VÉcÉÆ {É® <xÉBÉEÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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BÉEÉàÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ lÉÉ, VÉcÉÆ {É® ªÉä +ÉÉè® <xÉBÉEä ÉÊàÉjÉ ¤ÉÆvÉÖ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ 

ÉÊBÉE {ÉÉÒ{ÉÉÒA ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉªÉå, VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éc iÉÉä +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É PÉÉäÉÊ­ÉiÉ cÉä 

MÉªÉä +ÉÉè® =ºÉä ®ÉäBÉE {ÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  nÚºÉ®É, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä ´Éc ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, VÉÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä 

®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÉªÉn <xcå +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE MÉÖxÉÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÎ­àÉiÉÉ nä´É - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +É¤É +ÉÉ{É ºÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ, ´ÉÉ]® BÉExVÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å*  

 |É¶xÉ xÉà¤É® 405, gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ*  
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(Q. 405) 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ º´É{xÉãÉFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊBÉE PÉ®-PÉ® iÉBÉE {ÉÉÒxÉä 

BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ´ÉcÉÓ {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉcÉÓ cÉä ®cÉ, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ* +ÉÉVÉ 

nä¶É àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÆPÉ­ÉÇ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉÉÒ½ÉnÉªÉBÉE 

cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É àÉé OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÉjÉÉ {É® VÉÉiÉÉ cÚÆ, iÉÉä ªÉc näJÉBÉE® nnÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ c® VÉMÉc MÉbÂfÃä JÉÖnä cÖA cé* 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUxÉä {É® {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ ªÉä MÉbÂfÃä JÉÖn´ÉÉªÉä MÉªÉä* +É¤É ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE MÉbÂfÃä 

ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA JÉÖn´ÉÉªÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä JÉÖn´ÉÉªÉä MÉªÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉ xÉVÉÉ®É näJÉBÉE® AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ‘ªÉcÉÆ £ÉÉÒ JÉÖnÉ 

cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ JÉÖnÉ cè, <ºÉ WÉàÉÉÒxÉ {É® VÉcÉÆ xÉVÉ® bÉãÉÉä, ´ÉcÉÆ JÉÖnÉ cÉÒ JÉÖnÉ cè*’ càÉå ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEä´ÉãÉ MÉbÂfÃä JÉÉänxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ* PÉ®-PÉ® iÉBÉE {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉE +É{ÉxÉÉ ®cÉÒ 

cè? BÉDªÉÉ <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉä ®cÉÒ cè? PÉ®-PÉ® iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ cÉä ®cä cé? ÉÊVÉºÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE c® MÉ®ÉÒ¤É BÉEä PÉ® iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊàÉãÉä, ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè* <ºÉ oÉÎ­] ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå ãÉFªÉ iÉªÉ ÉÊBÉEA lÉä ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2017 iÉBÉE 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå àÉå º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cÉä* àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

53 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉä {ÉÉ<{b ´ÉÉ]® ºÉä º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ®cÉ cè* c® PÉ® àÉå º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊàÉãÉä, 

c® PÉ® àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ PÉ®äãÉÚ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ cÉä +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ º´ÉSUiÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ cÉä, AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ãÉÉxÉä àÉå 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +É£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ¤É½ÉÒ BÉEÉÆ|ÉEäºÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ* =ºÉàÉå c® PÉ® iÉBÉE º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ {ÉcÖÆSÉä, <ºÉ oÉÎ­] ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉàÉå 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä ºÉcÉªÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉEÉå BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEèºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉªÉixÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ +ÉÉA lÉä* º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå £ÉÉMÉÉÒ®lÉÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉ ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ c® PÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä*  
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 <ºÉÉÒ oÉÎ­] ºÉä, VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉÒ cè* c® PÉ® àÉå {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä SÉÉÒVÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cé* ABÉE, {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ àÉÉjÉÉ àÉå cÉä* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå BÉEäxpÉÒªÉ 

£ÉÚVÉãÉ ¤ÉÉäbÇ xÉä ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä 9,42,000 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä FÉäjÉ BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

VÉcÉÆ {É® £ÉÚVÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉn¶ÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉ¤É àÉÉxÉiÉä cé, VÉ¤É ºÉiÉcÉÒ VÉãÉ ºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ]ÅÉÒ] BÉE®BÉEä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* £ÉÚVÉãÉ ºÉä {ÉäªÉVÉãÉ näxÉÉ ABÉE iÉ®c ºÉä =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉiÉcÉÒ 

VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ =iÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA £ÉÚVÉãÉ +ÉÉè® ºÉiÉcÉÒ VÉãÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé* <ºÉ oÉÎ­] ºÉä, =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE {ãÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉxn£ÉÇ nºiÉÉ´ÉäVÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊnªÉÉ 

cè* ´Éc ºÉxn£ÉÇ nºiÉÉ´ÉäVÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå, VÉèºÉä BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É£ÉÉMÉ, VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ, {ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É ºÉÚJÉÉ {É½É lÉÉ, iÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒMÉhÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä BÉÖEU BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ´É­ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ÉÊnJÉä iÉÉä càÉå =ºÉBÉEÉÒ Ab´ÉÉÆºÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc Ab´ÉÉÆºÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ 

|ÉÉ®à£É cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

 àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉMÉc-VÉMÉc {É® MÉfÂfä JÉÖnä cÖA ÉÊnJÉÉ<Ç 

ÉÊnA +ÉÉè® =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2016-17 +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2015-16 àÉå <ºÉ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä |É¤ÉxvÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä VÉÉä BÉEÉàÉ cÖA cé, =xÉàÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè* ´É­ÉÇ 2016-17 

+ÉÉè® ´É­ÉÇ 2015-16 àÉå µÉEàÉ¶É& 5,43,000 iÉÉãÉÉ¤É +ÉÉè® 1,54,000 iÉÉãÉÉ¤É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* <xÉàÉå 

VÉãÉ£É®É´É cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEä VÉãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ |É¤ÉxvÉxÉ cÉäMÉÉ* BÉEäxpÉÒªÉ £ÉÚVÉãÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ VÉÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ 

cè, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ´É­ÉÇ 2,264 ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉhbÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉhbÉå àÉå VÉãÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤Éßcn ºiÉ® {É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ 67 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®å, <ºÉ oÉÎ­] ºÉä £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* VÉãÉ£É®É´É +ÉÉè® VÉãÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä +ÉxÉäBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ A´ÉÆ iÉBÉExÉÉÒBÉEå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ £ÉÉÒ <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ BÉEÉ =xÉBÉEä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉè® |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* PÉ®-PÉ® iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 
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{ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ]ÉÒ.´ÉÉÒ. {É® näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä FÉäjÉ cé, VÉcÉÆ {É® {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉàÉßiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, {É®ÆiÉÖ VÉcÉÆ {É®  MÉÆnä xÉÉãÉä ºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä +ÉÆn® {ÉäªÉVÉãÉ 

BÉEÉÒ VÉÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉJiÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® iÉÉÒµÉiÉÉ ºÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉ ®cä cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä  VÉãÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ºÉÖvÉÉ®ÉÒ VÉÉA? 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉäªÉVÉãÉ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ £ÉÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® nä¶É àÉå 

63968 AäºÉÉÒ ¤ÉºÉÉ´É]å cé ÉÊVÉxÉàÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* =xÉàÉå BÉEcÉÓ +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE cè, BÉEcÉÓ {ÉDãÉÉä®É<b 

cè, BÉEcÉÓ xÉÉ<]Åä] ´ÉMÉè®c cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®É­]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä 

+ÉxiÉMÉÇiÉ ºÉÉàÉÉxªÉiÉ: 5 +ÉÉè® 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É ãÉÉäMÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä näiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ àÉÉäxÉÉÒ]ÉË®MÉ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ +É{ÉªÉÉÇ{iÉ cÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE +ÉÉè® 

{ÉDãÉÉä®É<b ªÉä nÉä SÉÉÒVÉå àÉxÉÖ­ªÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ PÉÉiÉBÉE cé* +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE ºÉä àÉxÉÖ­ªÉ BÉEÉä BÉEåºÉ® iÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

+ÉÉè® VÉcÉÆ {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ VªÉÉnÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® nÉÆiÉÉå BÉEÉ ]Ú] VÉÉxÉÉ, cbÂbÉÒ BÉEàÉVÉÉä® cÉä VÉÉxÉÉ, ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ 

cÉä VÉÉxÉÉ, AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè +ÉÉè® 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä +ÉÉè® £ÉÉÒ VÉÉä FÉäjÉ cé, =kÉ® |Énä¶É BÉEä £ÉÉÒ BÉÖEU 

ÉÊVÉãÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä nÉä ®ÉVªÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå +ÉÉ<Ç iÉÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE +ÉÉè® {ÉDãÉÉä®É<b ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ¤ÉºÉÉ´É]å nä¶É àÉå 28000 cé, <ºÉÉÊãÉA <xÉ 

28000 ¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉä ´É­ÉÇ 2021 iÉBÉE º´ÉSU {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ®É­]ÅÉÒªÉ VÉãÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ={É-

ÉÊàÉ¶ÉxÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ  : {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉãÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ={É-ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ 

+ÉÉ®à£É cÉä MÉªÉÉ* ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ®ÉÉÊ¶É näxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä |ÉÉ®à£É BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉ* ´É­ÉÇ 2021 iÉBÉE 

{ÉDãÉÉä®É<b +ÉÉè® +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE ºÉä nä¶É àÉÖBÉDiÉ cÉä ºÉBÉEä, ªÉc càÉÉ®É |ÉªÉixÉ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE JÉÉºÉBÉE® BÉEÉäºÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ VÉÉä càÉä¶ÉÉ 

¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ciÉÉ cè, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cé, JÉÉºÉBÉE® BÉEÉäºÉÉÒ 9 ÉÊVÉãÉÉå 

BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ näiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ¤É®ºÉÉiÉ àÉå =ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ´Éäº] cÉä VÉÉiÉÉ cè, càÉ =ºÉ VÉãÉ BÉEÉä ºÉÆSÉªÉ xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉiÉä cé* BÉDªÉÉ BÉEÉäºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE {ãÉÉxÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉè® {ÉDãÉÉä®É<b ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 
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cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc |É¶xÉ =~iÉÉ cè* =ºÉ VÉãÉ àÉå +ÉÉªÉ®xÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä £ÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ÉÊ{ÉEã]® 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ {ãÉÉxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE SÉãÉ ®cÉ cè, ´Éä ºÉ¤É {ÉEäãÉ cÉä SÉÖBÉEä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE <iÉxÉÉ  VªÉÉnÉ +ÉÉªÉ®xÉ cè ÉÊBÉE 

=ºÉ ÉÊ{ÉEã]® BÉEÉä, =ºÉ VÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ´Éc iÉÉä½ näiÉÉ cè* 

  nÚºÉ®ä, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆSÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 10 ãÉÉJÉ iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä 

cé* àÉÖZÉä ¶ÉÆBÉEÉ cè, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE 10 ãÉÉJÉ iÉÉãÉÉ¤É VÉàÉÉÒxÉ {É® ¤ÉxÉä cé ªÉÉ 

xÉcÉÓ ? 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ®ÆVÉÉÒiÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® FÉäjÉ àÉå ªÉc 

ºÉàÉºªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ näiÉä cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ®ÉVªÉ BÉEÉä =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊcººÉÉ 

cè, =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ càÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè* àÉé =xÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä, =ºÉ FÉäjÉ àÉå ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉ´ÉÉAÆ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®´ÉÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ cè, <xcå {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå àÉÉxÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä BÉÖEU ÉÊcººÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ cè* {ÉÉÒxÉä 

BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉãÉ¤vÉiÉÉ iÉÉä cè cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ àÉå nÚÉÊ­ÉiÉiÉÉ BÉEä =SSÉiÉàÉ ºiÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ càÉ {ÉÉÒ ®cä cé, ´Éc càÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒ ®cä cé +ÉÉè® nÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ºÉiÉcÉÒ VÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{É BÉE® {ÉÉAÆMÉä? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉä<Ç |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊnªÉÉ cÉä iÉÉä ¤ÉiÉÉ nå* 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå cÉÒ ªÉc BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA 

‘àÉxÉ®äMÉÉ’ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 2264 ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉÆ½Éå BÉEÉä càÉxÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉàÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉÆb 

cé +ÉÉè® nä¶É £É® BÉEä £ÉÉÒ cé* =xÉ FÉäjÉÉå àÉå ‘àÉxÉ®äMÉÉ’ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* 

  VÉcÉÆ iÉBÉE nÚÉÊ­ÉiÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcxÉ VÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä {ÉDãÉÉä®É<b BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 25000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, =ºÉàÉå VÉÉä 

ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE {ÉèºÉÉ cè, {ÉDãÉÉä®É<b +ÉÉè® +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä £ÉäVÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ´Éc àÉÆVÉÚ® cÉäMÉÉ* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ®ÉªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É |É¶xÉ +ÉÉ{ÉºÉä cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

näxÉä ºÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® |ÉÉäVÉäBÉD] näxÉä ºÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? ªÉc +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* VÉèºÉä cÉÒ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ cÉäMÉÉ, ºÉàÉªÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´Éä BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä* This is not the way. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q. 406) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®äJÉÉ ´ÉàÉÉÇ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉSUÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2011 ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉBÉEÉ ´É­ÉÇ´ÉÉ® ¤ªÉÉè®É ¤ÉiÉÉ nå* 

gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ {É® +É{ÉxÉÉ ABÉE oÉÎ­]BÉEÉähÉ ®JÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè, BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 5 AäºÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé ÉÊVÉxÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ cÉäiÉÉ cè- àÉcÉiàÉÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, nÉÒxÉ nªÉÉãÉ +ÉxiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ®É­]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ, nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ* ÉẾ ÉºiÉÉ® ºÉä |ÉiªÉäBÉE ´É­ÉÇ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉÒ ABÉE ºÉÚSÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉé ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ‘àÉxÉ®äMÉÉ’ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®ÉªÉä VÉÉ ®cä cé* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] xÉä +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå 34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ‘àÉxÉ®äMÉÉ’ àÉå VÉÉä ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ 

cÖ+ÉÉ cè* 

 VÉÉä +ÉxªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉBÉEä +ÉºÉ® cÉä ®cä cé* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] cè, ãÉMÉÉiÉÉ® =ºÉàÉå ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè* ´É­ÉÇ 2012-13 àÉå VÉcÉÆ 52000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ lÉÉ, 2013-

14 àÉå 59000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤ÉfÃBÉE® cÖ+ÉÉ* ´É­ÉÇ 2014-15 àÉå 68000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ cÖ+ÉÉ* 

2015-16 àÉå 77000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ cÖ+ÉÉ* 2016-17 àÉå 96000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ®ÉÉÊ¶É nÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É­ÉÇ àÉå AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ´É­ÉÇ 2017-18 àÉå BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 1,05000 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ-ºiÉ® àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä, =xÉBÉEÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® cÉä, <ºÉ cäiÉÖ ªÉc vÉxÉ®ÉÉÊ¶É càÉxÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ càÉä¶ÉÉ ÉÊSÉxiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nÖMÉÖxÉÉ {ÉèºÉÉ càÉxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É­ÉÇ iÉBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉnæ¶É BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

MÉÉÆ´É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä =xxÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉä ®c ºÉBÉEå +ÉÉè® 

´Éä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® xÉ VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®äJÉÉ ´ÉàÉÉÇ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊn ´ÉãbÇ, AxÉ.+ÉÉ®., AãÉ.AàÉ. BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É­ÉÇ 2011-17 iÉBÉE BÉÖEãÉ 11 |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE 

cÉÒ +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? 

12:00 hours 

gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® +ÉMÉ® |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉä cé 

iÉÉä BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É®, =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ 

ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ cÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE lÉÉ, àÉMÉ® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É VÉÉä xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè, ´Éc ºÉcÉÒ 

ºÉàÉªÉ {É® |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉäMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ +ÉxªÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É näMÉÉÒ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ {É® |ÉºiÉÉ´É 

£ÉäVÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉªÉ {É® =ÉÊSÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä BÉE® ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä VÉÉªÉä*  

HON. SPEAKER: Venugopal Ji, you put a short question.  

SHRI K.C. VENUGOPAL : The hon. Minister replied to the previous question 

that conservation of water can be done by MGNREGA. I am totally agreeing with 

that. But the problem is that in Kerala, water, water everywhere but not a drop to 

drink anywhere. This is the situation. There are a lot of ponds and lakes. We have 

to conserve that water. Now in MGNREGA, a lot of jobs have been cut off. Man 

days have been cut off by the Government of India. I raised this issue in ‘Zero 

Hour’ also. Is the Government rethinking on this? Will the Government allow all 

the job days, which was proposed by the Government of Kerala?  

gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ãÉä¤É® ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉiÉÉ cè, àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEcÉÓ ºÉä BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉxÉä vÉxÉ 

®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I am just telling you. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉÆMÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

<ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEàÉ VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : What is this answer? 
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HON. SPEAKER: The Question is on poverty alleviation. 

… (Interruptions)  

SHRI K.C. VENUGOPAL: He is misleading the House. What is this?… 

(Interruptions)  

           

HON. SPEAKER: Question Hour is over. 
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12.02 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL, MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND MINISTER OF STATE 

OF THE MINISTRY OF MINES (SHRI PIYUSH GOYAL): I beg to lay on the 

Table a copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 179 of the Electricity Act, 2003:-  

(i) The Appellate Tribunal for Electricity Salary, Allowances and other 

Conditions of Service of the Officers and Employees (Amendment) 

Rules, 2017 published in Notification No. G.S.R.39(E) in Gazette 

of India dated 17th January, 2017. 

(ii) The Central Electricity Regulatory Commission (Grant of 

Connectivity, Long-term Access and Medium-term Open Access in 

inter-State Transmission and related matters) (Sixth Amendment) 

Regulations, 2017 published in Notification No. L-1(3)/2009-

CERC in Gazette of India dated 10th March, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 6781/16/17] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING 

(SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg to   lay on the Table:- 

(1)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 124 of the Major Port Trusts Act, 1963:-  

(i) G.S.R.211(E) published in Gazette of India dated 9th March, 2017, 

approving the Cochin Port Trust Employees (Recruitment, 

Seniority and Promotion) Amendment Regulations, 2017. 
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(ii) G.S.R.212(E) published in Gazette of India dated 9th March, 2017, 

approving the Mormugao Port Trust Employees’ (Recruitment, 

Seniority and Promotion) Amendment Regulations, 2017. 

(iii) G.S.R.213(E) published in Gazette of India dated 9th March, 2017, 

approving the New Mangalore Port Trust Employees’ 

(Recruitment, Seniority and Promotion) Amendment 

Regulations, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 6782/16/17] 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 458 of the Merchant Shipping Act, 

1958:-  

(i) The Merchant Shipping (Limitation of Liability for Maritime 

Claims) Amendment Rules, 2017 published in Notification No. 

G.S.R.153(E) in Gazette of India dated 21st February, 2017. 

(ii) The Merchant Shipping (Levy of Seamen’s Welfare Fee) 

(Amendment) Rules, 2017 published in Notification No. 

G.S.R.232(E) in Gazette of India dated 10th March, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 6783/16/17] 

(3)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 10 of the National Highways Act, 1956 :-  

(i) S.O. 3424(E) published in Gazette of India dated 10th 

November, 2016, making certain amendments in the Notification 

No. S.O. 1096(E) dated 4th August, 2005. 

(ii) S.O.3510(E) published in Gazette of India dated 23rd November, 

2016, entrusting National Highway No. 44  (Sabroom-

Indo/Bangladesh Border Section) in the State of Tripura to 

National Highways and Infrastructure Development Corporation 

Limited. 
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(iii) S.O.3511(E) published in Gazette of India dated 23rd November, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(iv) S.O.3512(E) published in Gazette of India dated 23rd November, 

2016, entrusting stretches of National Highways, mentioned 

therein, to National Highways Authority of India in the State of 

Karnataka. 

(v) S.O.3513(E) published in Gazette of India dated 23rd November, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(vi) S.O.3514(E) published in Gazette of India dated 23rd November, 

2016, declaring new National Highway No. 365B in the State of 

Telangana. 

(vii) S.O.3515(E) published in Gazette of India dated 23rd November, 

2016, declaring new National Highway No.  716 in the State of 

Andhra Pradesh. 

(viii) S.O.3586(E) published in Gazette of India dated 30th November, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

689(E) dated 4th April, 2011. 

(ix) S.O.3587(E) published in Gazette of India dated 30th November, 

2016, entrusting stretches of National Highways, mentioned 

therein, to National Highways Authority of India. 

(x) S.O.3588(E) published in Gazette of India dated 30th November, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(xi) S.O.3590(E) published in Gazette of India dated 30th November, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

689(E) dated 4th April, 2011. 
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(xii) S.O.3673(E) published in Gazette of India dated 7th December, 

2016, declaring new National Highways No. 21 in the State of 

Uttar Pradesh. 

(xiii) S.O.3688(E) published in Gazette of India dated 9th December, 

2016, declaring new National Highway No. 516D in the State of 

Andhra Pradesh. 

(xiv) S.O.3689(E) published in Gazette of India dated 9th December, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(xv) S.O.3690(E) published in Gazette of India dated 9th December, 

2016, entrusting stretches of National Highways, mentioned 

therein, to National Highways Authority of India in the State of 

Uttar Pradesh. 

(xvi) S.O.4149(E) published in Gazette of India dated 23rd December, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1760(E) dated 13th May, 2016. 

(xvii) S.O.4150(E) published in Gazette of India dated 23rd December, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(xviii) S.O.4151(E) published in Gazette of India dated 23rd December, 

2016, entrusting National Highway No. 31A  (Rangpo-Gangtok 

Section) in the State of Sikkim to National Highways and 

Infrastructure Development Corporation Limited. 

(xix) S.O.4152(E) published in Gazette of India dated 23rd December, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(xx) S.O.4153(E) published in Gazette of India dated 23rd December, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

815(E) dated 25th May, 2007. 
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(xxi) S.O.4154(E) published in Gazette of India dated 23rd December, 

2016, entrusting National Highway No. 53  (Imphal-Jiribam 

Section) in the State of Manipur to National Highways and 

Infrastructure Development Corporation Limited. 

(xxii) S.O.4155(E) published in Gazette of India dated 23rd December, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(xxiii) S.O.4171(E) published in Gazette of India dated 27th December, 

2016, declaring new National Highway No. 363 in the State of 

Telangana. 

(xxiv) S.O.4172(E) published in Gazette of India dated 27th December, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(xxv) S.O.4173(E) published in Gazette of India dated 27th 

December, 2016, entrusting the stretches, mentioned therein, of 

new National Highway Nos. 21 and 22 to National Highways 

Authority of India in the state of Himachal Pradesh. 

(xxvi) S.O.4174(E) published in Gazette of India dated 27th December, 

2016, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated 4th August, 2005. 

(xxvii) S.O.13(E) published in Gazette of India dated 3rd January, 2017, 

declaring new National Highways, mentioned therein, in the 

State of Maharashtra. 

(xxviii) S.O.14(E) published in Gazette of India dated 3rd January, 2017, 

declaring new National Highways, mentioned therein, in the 

State of Maharashtra. 

(xxix) S.O.28(E) published in Gazette of India dated 5th January, 2017, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 
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(xxx) S.O.29(E) published in Gazette of India dated 5th January, 2017, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(xxxi) S.O.30(E) published in Gazette of India dated 5th January, 

2017, entrusting the stretches, mentioned therein, of new 

National Highway Nos. 5 and 6 to National Highways Authority 

of India in the States of Odisha and Jharkhand. 

(xxxii) S.O.376(E) published in Gazette of India dated 9th February, 

2017, entrusting the stretches, mentioned therein, of new 

National Highway No. 166A to National Highways Authority of 

India in the state of Maharashtra. 

(xxxiii) S.O.377(E) published in Gazette of India dated 9th February, 2017, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(xxxiv) S.O.95(E) published in Gazette of India dated 11th January, 2017, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No. 2 (Kanpur-Varanasi Section) in the State of Uttar 

Pradesh. 

(xxxv) S.O.167(E) published in Gazette of India dated 17th January, 

2017 regarding rounding off fee to nearest Rs. 5/- in nearly 45 

BOT (Toll)  Project, mentioned therein.  

(xxxvi) S.O.168(E) published in Gazette of India dated 17th January, 

2017, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway No. 112 (Bagundi-Barmer Section) in the 

State of Rajasthan. 

(xxxvii) S.O.169(E) published in Gazette of India dated 17th January, 

2017, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway No. 11B (Karauli-Bari-Dholpur Section) in 

the State of Rajasthan. 
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(xxxviii) S.O.478(E) published in Gazette of India dated 16th February, 

2017, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway No. 458 (Ladnu-Khatu-Degna-Merta City-

Lambia-Jaitaran-Raipur Section) in the State of Rajasthan. 

(xxxix) S.O.479(E) published in Gazette of India dated 16th February, 

2017, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway No. 15 (Bikaner-Phalodi Section) in the State 

of Rajasthan. 

[Placed in Library, See No. LT 6784/16/17] 

(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 50 of the Control of National Highways (Land 

and Traffic) Act, 2002:-  

(i) S.O.3423(E) published in Gazette of India dated 10th November, 

2016, rescinding Notification No. S.O.1301(E) dated 4th April, 

2016. 

(ii) S.O.3691(E) published in Gazette of India dated 9th December, 

2016, regarding delegation of powers of Highway Administration. 

(iii) S.O.378(E) published in Gazette of India dated 9th February, 2017, 

appointing the Officers, mentioned therein, of the National 

Highways Authority of India to exercise the powers and discharge 

the functions conferred on it under Sections 24, 25, 26, 27 and 43 of 

the Control of National Highways (Land and Traffic) Act, 2002 

within the limits and jurisdiction, mentioned therein, in respect of 

National Highways specified in the Notification. 

[Placed in Library, See No. LT 6785/16/17] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, 

RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (DR. SANJEEV 

BALYAN): I beg to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Brahmaputra Board, Guwahati, for the year 2015-2016, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Brahmaputra Board, Guwahati, for the 

year 2015-2016. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6786/16/17] 

´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ]à]É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ 

ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 394 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

(BÉE) (ABÉE) ¤ÉbÂºÉÇ VÉÚ] Ahb ABÉDºÉ{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-2016  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 

(nÉä) ¤ÉbÂºÉÇ VÉÚ] Ahb ABÉDºÉ{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉ ´É­ÉÇ 2015-2016  BÉEÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ   ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

[Placed in Library, See No. LT 6787/16/17] 

(JÉ) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ VÉÚ] àÉèxªÉÚ{ÉèEBÉDSÉºÉÇ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ VÉÚ] àÉèxªÉÚ{ÉèEBÉDSÉºÉÇ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉ ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ   ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

[Placed in Library, See No. LT 6788/16/17] 
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(MÉ) (ABÉE) ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2014-2015  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 

(nÉä) ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEÉ ´É­ÉÇ 2014-2015  BÉEÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ   ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6789/16/17] 

(3)  (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ VÉÚ] ¤ÉÉäbÇ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ VÉÚ] ¤ÉÉäbÇ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä nÉä 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6790/16/17] 

(5) VÉÚ] {ÉèBÉäEVÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ (´ÉºiÉÖ {ÉèÉÊBÉÆEMÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ |ÉªÉÉäMÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1987 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) 

BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ  BÉEÉ.+ÉÉ. 4157(+É)  VÉÉä 23 ÉÊnºÉà¤É®, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É 14 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. BÉEÉ.+ÉÉ. 126 (+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA 

cé, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6791/16/17] 

(6) ®É­]ÅÉÒªÉ VÉÚ] ¤ÉÉäbÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É 4(JÉ) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 472(+É) VÉÉä 16 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É 

=ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä nÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä nÉä ´É­ÉÇ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉäE ÉÊãÉA ®É­]ÅÉÒªÉ 

VÉÚ] ¤ÉÉäbÇ àÉå ºÉnºªÉ BÉäE °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA xÉÉàÉÉÊxÉÉÊnÇ­] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6792/16/17] 
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12.03 hours 
STATEMENT BY MINISTER 

 
Status of implementation of the Recommendations contained in the 228th 

Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on 
Demands for Grants (2015-16) pertaining to the Ministry of Shipping 

 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg to lay the statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in the 

228th Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on 

Demands for Grants (2015-16) pertaining to the Ministry of Shipping. 

 

____________ 

 
 
  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6793/16/17. 



30.03.2017  
  

37

1203½ hours 

 
STATEMENT CORRECTING REPLY TO UNSTARRED QUESTION NO. 

148 DATED 02 FEBRUARY, 2017 REGARDING CONNECTIVITY OF 
TOURIST CENTRE 

 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg to lay the statement 

correcting the reply given on 02 February 2017 to Unstarred Question No. 148 by 

Adv. Narendra Keshav Sawaikar, MP regarding ‘Connectivity of Tourist Centre’. 

 Annexure to the reply of the above question has been revised and a copy of 

the same is placed below.  

 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6794/16/17. 
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Statement 
 
The State /UT -wise details of funds allocated for development of NHs during 
2016 -17 

 (Amount in Rs. crore) 

Sl.  

No. 

State/Agency/Particulars Allocation$ 

1. Andhra Pradesh 2,010 31

2. Arunachal Pradesh 100 00

3. Assam 247 44

4. Bihar 1,397 43

5. Chhattisgarh 1,323 68

6. Goa 700 00

7. Gujarat 251 87

8. Haryana 150 00

9. Himachal Pradesh 250 95

10. Jammu & Kashmir 49 00

11. Jharkhand  200 00

12. Karnataka 983 38

13. Kerala 262 64

14. Madhya Pradesh 1,725 00

15. Maharashtra 1,851 92

16. Manipur 30 25

17. Meghalaya 41 27

18. Mizoram 30 00

19 Nagaland 50 00

20. Odisha 983 27

21. Punjab 2,675 40
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22. Rajasthan 1,276 52

23. Sikkim 0 00

24. Tamil Nadu 430 00

25. Telangana 475 00

26. Tripura 40 00

27. Uttar Pradesh 2,334 62

28. Uttarakhand 342 62

29. West Bengal 1,355 71

30. Chandigarh 2 00

31. Delhi 2 00

32. Puducherry 20 00

33. Other projects under NH (O)* 2,142 00

34. National Highways Authority of India (NHAI)-Cess* 7,476 60

35. NHAI-Toll 7,500 00

36. NHAI –NH (O) 3,750 00

37. Special Accelerated Road Development Programme 

for North-East Region (SARDP-NE) including 

Arunachal Package* 

4,520 00

38. Special Programme for development of Roads in Left 

Wing Extremism affected Area (LWE) including 

Development of Vijayawada-Ranchi Road* 

760 00

39. Externally Aided Projects -Head Quarters 116 38

40. IEBR/Borrowings by NHAI 59,279 00

$ - Provisional till December, 2016 

*-State/UT wise allocations are not made 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, BÉÖEU BÉEÉªÉÇ ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É |ÉÉ{iÉ cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè*  

12.05 hours 

SUBMISSION BY MEMBER 

Re: Failure of the Government to address agrarian distress leading to 
alarming increase in farmer suicide 

 
gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ 

+ÉxxÉnÉiÉÉ ºÉÖJÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE nä¶É ºÉÖJÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå 71 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉºÉä ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ àÉå ´ÉßÉÊr £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® JÉ½É cÉä SÉÖBÉEÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEWÉÇ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ bÚ¤É SÉÖBÉEÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÒ½É cè, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® VÉÉä £ÉÉÒ­ÉhÉ ºÉÆBÉE] cè, =ºÉBÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE®Éc ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ näÉÊJÉA* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ £ÉÉÒ­ÉhÉ ºÉÚJÉä BÉEä nÉè® 

ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ 62 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ ´É­ÉÉÇ cÖ<Ç cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉßiÉ ¶É®ÉÒ® BÉEä ÉÊºÉ® BÉEÉä 

ãÉäBÉE® vÉ®xÉä àÉå ¤Éè~ä cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cÉÒ cè* <xcÉåxÉä 40 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ<Ç cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉÉäBÉE BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆBÉEã{É {ÉjÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® nÉä BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ ºÉä ®ÉciÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉÖàÉãÉä {É® +É]BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~É ®cÉÒ cè* àÉcÉ®É­]Å BÉEä ÉÊ´Én£ÉÇ +ÉÉè® àÉ®É~´ÉÉ½É 

àÉå {Éxpc cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆPÉ­ÉÇ ªÉÉjÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 
àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

 gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É* 
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 gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* càÉ 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉãn ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉªÉÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® xÉªÉä 

ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉE¤É ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä MÉ~xÉ, AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä MÉ~xÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, ´Éä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =kÉ® nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ* BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =kÉ® nä ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ àÉÖZÉä {ÉÉäº]® xÉ ÉÊnJÉÉAÆ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä BÉEcxÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉä +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊnxÉ £É® BÉEÉMÉVÉ ÉÊnJÉÉiÉä ®cÉäMÉä, ºÉnxÉ àÉå AäºÉÉ BÉE®xÉÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉÉèVÉÚn lÉä +ÉÉè® àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉÒ lÉÉÓ* 

+ÉÉVÉ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ªÉÉ nä¶É àÉå VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : c® BÉEÉä<Ç ºÉnxÉ àÉå <vÉ® ºÉä ªÉÉ =vÉ® ºÉä ¤Éè~ä-¤Éè~ä BÉEàÉå] BÉE®ä, ªÉc BÉEÉä<Ç +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ A´ÉÆ nä¶É +ÉÉè® àÉcÉ®É­]Å càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ cÉÒ ÉÊcººÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä­É BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ cÉäiÉÉ cè* àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉcãÉä ®ÉVªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä­É 

àÉå {ÉÉÆSÉ ´É­ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ 24 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ lÉÉ* àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉ 

BÉE® 47 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc ®ÉÉÊ¶É +É{ÉxÉä àÉå ÉÊ®BÉEÉbÇ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä ºÉnºªÉ ¤Éè~ä-¤Éè~ä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =kÉ® ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : ~ÉÒBÉE cè, àÉcÉänªÉÉ*  

 iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉä {ÉÉÆSÉ ´É­ÉÉç àÉå ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä­É àÉå 1083 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® àÉÉänÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÆSÉ ´É­ÉÉç BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉèºÉÉ 

àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ ´É­ÉÉç BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ 24 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 47 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉnÉAÆ 

VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cé, iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉÉÆMÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 

2010-11, 2011-12, 2012-13 +ÉÉè® 2013-14 àÉå ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä­É ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉ®c cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ÉÊnA MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 92 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* ªÉÉÊn 

BÉEä´ÉãÉ ´É­ÉÇ 2014-15 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, iÉÉä ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä­É àÉå xÉÉè cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnA MÉA* SÉÉ® ´É­ÉÇ àÉå 

12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉè® ABÉE ´É­ÉÇ 2015 àÉå xÉÉè cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® 2015-16 àÉå 15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉA ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä­É ºÉä ÉÊnA MÉA*´É­ÉÇ 2016-17 àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉ<Ç cé, =xÉàÉå 

+ÉÉxwÉ |Énä¶É BÉEÉä 518 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉä 1748 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ AxÉbÉÒ+ÉÉ®A{ÉE ºÉä cÖ<Ç 

cè* 

 gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) :  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ BÉE® ®cä cé* 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  : =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊb]äãÉ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä nåMÉä* 

 VÉcÉÄ iÉBÉE àÉÉÆMÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ xÉä ´É­ÉÇ 2012-13 àÉå 19 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä =ºÉä U& ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä lÉä* <ºÉ ¤ÉÉ® càÉxÉä =ºÉä 

1700 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä cé* ªÉc +É¤É iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É cè* ´ÉcÉÄ BÉEä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ vÉ®xÉÉ {É® 



30.03.2017  
  

43

¤Éè~ä cé, ´ÉcÉÄ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉvÉÉBÉßE­hÉxÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉ cÚÄ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ 

VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ àÉé ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉ cÚÄ*  

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉì{ÉÉæ®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ):  ABÉE ¤ÉÉ® àÉé £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  : càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊàÉãÉä cé, =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cé, ÉÊxÉàÉÇãÉÉ ºÉÉÒiÉÉ®àÉxÉ VÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÄ iÉBÉE BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ ÉÊàÉãÉä cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉàÉlÉÇxÉ cè +ÉÉè® càÉ ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ 

BÉE® ®cä cé*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉ@hÉ ãÉäiÉä lÉä, iÉÉä xÉÉè 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ näiÉä lÉä* VÉ¤É +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ªÉÉVÉ-n® àÉå nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVÉ-JÉWÉÉxÉä ºÉä ®ÉÉÊ¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉä ãÉMÉÉ* ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉn iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ®ÉVÉ-JÉWÉÉxÉä ºÉä ®ÉÉÊ¶É 

MÉªÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉjÉ SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ-n® BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉä ®ÉVÉ-

JÉWÉÉxÉä ºÉä, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ®ÉVÉ-

JÉWÉÉxÉä ºÉä ®ÉÉÊ¶É näiÉÉÒ cè* àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, MÉÖVÉ®ÉiÉ £ÉÉÒ näiÉÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É àÉcÉ®É­]Å xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ®ÉVÉ-

JÉWÉÉxÉä ºÉä iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ-n® näxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ-n® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä näxÉÉ 

{É½iÉÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉªÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä +ÉÉÄBÉE½ä £ÉÉÒ 

àÉä®ä {ÉÉºÉ cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÉÄBÉE½ä cé*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ:  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ´Éc BÉEä´ÉãÉ ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä +ÉÉÄBÉE½ä cé* +ÉÉ{É ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉéBÉEÉå 

BÉEä jÉ@hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉxªÉ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä £ÉÉÒ jÉ@hÉ ãÉäiÉä cé*  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  : BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, SÉÉcä ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ¤ÉéBÉE ºÉä jÉ@hÉ ãÉäiÉÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉéBÉE ºÉä 

jÉ@hÉ ãÉäiÉÉ cÉä, =ºÉBÉEÉä {ÉÉÄSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉWÉÉxÉä ºÉä +ÉÉè® SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

näiÉÉ lÉÉ* BÉE<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉä JÉWÉÉxÉä ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç ®ÉVªÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* VÉcÉÄ iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 

=ºÉ ÉÊnxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä +É{ÉxÉä PÉÉä­ÉhÉÉ-{ÉjÉ 

àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉäMÉÉÒ, iÉÉä càÉ ãÉPÉÖ-ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®åMÉä* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ 

ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ®ÉVÉ-JÉWÉÉxÉä ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®äMÉÉÒ, SÉÚÆÉÊBÉE 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

®ÉÉÊ¶É àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ªÉÉÊn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cé, iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* £ÉÉ®iÉ 
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ºÉ®BÉEÉ® xÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

=xÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAÆMÉä*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ´É­ÉÇ 2008 àÉå BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ* ´É­ÉÇ 2005 

àÉå nä¶É àÉå VÉÉä BÉÖEãÉ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÖ<ÇÆ, =xÉàÉå 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ­É BÉEÉªÉÇ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

lÉä* ´É­ÉÇ 2008 àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÖ<ÇÆ, =xÉàÉå 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ­ÉBÉEàÉÉÔ-àÉVÉnÚ® lÉä* VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É­ÉÇ 2009 àÉå <ºÉBÉEä +ÉÉÄBÉE½ä 13.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉä* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ªÉc 

PÉ]BÉE® 9.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉªÉÉÒ cè, àÉä®ä {ÉÉºÉ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä +ÉÉÄBÉE½ä cé, ´ÉcÉÄ 

àÉÉ<µÉEÉä-<ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä MÉªÉä* VÉ¤É ®ÉÉÊ¶É nÉÒ MÉªÉÉÒ, iÉÉä ´É­ÉÇ 2014-15 àÉå xÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉA, ´É­ÉÇ 2015-16 àÉå 22 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, ´É­ÉÇ 2016-17 àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE 51 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÖA cé*  

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉ {É® ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉÒ cè* 31 àÉÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉn àÉé <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ>óÄMÉÉ* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÖvÉ®ä* ªÉc 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè, |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® AºÉ.ºÉÉÒ. AºÉ.]ÉÒ. +ÉÉªÉÉäMÉ 

BÉEä MÉ~xÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : ABÉE ÉÊàÉxÉ] £ÉÉ<Ç* ABÉE ÉÊàÉxÉ] +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ +ÉÉA cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® 

ÉÊ´ÉºiÉßiÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ* àÉé iÉÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ +ÉÉA cé, {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ +ÉÉA, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc 

¤ÉÉiÉ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ´Éä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ¤ÉÉäãÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ 

cè, +ÉÉ<Ç AàÉ ºÉÉì®ÉÒ* +É£ÉÉÒ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ªÉc SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*  

   …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cÚÄ* àÉéxÉä cÉäàÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉ VÉÉä +ÉºÉäºàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉBÉEä iÉciÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

12.16 hours  

(At this stage, Shri Mallikarjun Kharge and some other 
hon. Members left the House.) 

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn* ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä MÉ~xÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ {É® VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé =xcå 

¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ ºÉÆ{ÉxxÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉä <ºÉàÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä ºÉÆºÉn ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ½BÉEÉå 

iÉBÉE ãÉ½É<Ç cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ®FÉhÉ càÉÉ®É VÉxàÉ-ÉÊºÉr +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ªÉÉÊn àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ Uä½-UÉ½ BÉE®, 
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ºÉÆ{ÉxxÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå PÉÖºÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä ºÉÆºÉn ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ½BÉEÉå iÉBÉE ABÉE ¤É½ÉÒ ãÉ½É<Ç 

cÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉÖ´ÉÉ, ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä UÉjÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå VÉÉä 

VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, =xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆ{ÉxxÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ àÉå xÉ VÉÉä½É VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä ABÉE ¤É½ÉÒ ãÉ½É<Ç cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* <iÉxÉÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AàÉ.¤ÉÉÒ. ®ÉVÉä¶É VÉÉÒ*   

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Madam, in my Constituency, farmers are 

committing suicide. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Shri M.B. Rajesh, do you want to say something? 

… (Interruptions)  

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Madam Speaker, we fully agree with what the 

hon. Minister has stated in the House. … (Interruptions) Madam Speaker, our 

humble request to the Government is that in Kerala more than 30,000 hectares of 

crop has simply vanished because of the severe drought. … (Interruptions)  

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Yes, Madam, they are 

committing suicide. … (Interruptions) It has become a big crisis situation in 

Kerala. … (Interruptions)  

DR. A. SAMPATH: Madam, now, the banks including the public sector banks are 

hesitant to give agriculture loan to the poor farmers. … (Interruptions) How can 

they go in for farming? … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Now, nothing will go on record about the farmers. 

…(Interruptions)…  
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉãÉMÉ ÉÊ´É­ÉªÉ lÉÉ, ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉä iÉÉä ¤ÉÉäÉÊãÉA, xÉcÉÓ iÉÉä ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded. . 
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SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): Madam, let the hon. Minister respond 

on the drought situation. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® ¤ÉÉn àÉå BÉE®åMÉä* 
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12.18 hours 

MATTERS UNDER RULE 377  

HON. SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House. Members who have been permitted to raise matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over text of 

the matter at the Table of the House within 20 minutes. Only those matters shall be 

treated as laid for which text of the matter has been received at the Table within 

the stipulated time and the rest will be treated as lapsed. 

   

 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i) Need to probe the issue of alleged overpayment to a company entrusted 
with the task of construction of four-lane road from Baghpat 

 to Saharanpur in Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ (ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉMÉVÉÉå {É® {ÉEÉä®ãÉäxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

cÉäxÉä BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉBÉEß­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ´É­ÉÇ 2011 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ =kÉ® |Énä¶É xÉä ÉÊnããÉÉÒ, ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ, ¤É½ÉèiÉ, 

¶ÉÉàÉãÉÉÒ, ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® cÉäiÉä cÖA ªÉàÉÖxÉÉäjÉÉÒ BÉEÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉMÉÇ BÉEä 206 ÉÊBÉE.àÉÉÒ.ãÉà¤Éä £ÉÉMÉ BÉEÉ {ÉEÉä®ãÉäxÉ àÉÉMÉÇ BÉEä 

°ô{É àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊnxÉÉÄBÉE 01 +ÉMÉºiÉ, 2011 BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É cÉ<´Éä 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ xÉä 1735 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ 900 ÉÊnxÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* 

 <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ =BÉDiÉ +ÉxÉÖ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä 14 ®É­]ÅÉÒªÉBÉEßiÉ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä jÉ@hÉ º´ÉÉÒBÉEßiÉ BÉE®ÉªÉÉ* 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 01 +É|ÉèãÉ, 2012 BÉEÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É BÉE® xÉ´Éà¤É®, 2013 àÉå BÉEÉªÉÇ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® 

BÉÖEãÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ 13.33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ºÉà{ÉxxÉ BÉE®ÉªÉÉ* BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ àÉÉMÉÇ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä c®ä {Éä½Éå BÉEä BÉE]É´É cäiÉÖ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA 

={É¶ÉÉ (=.|É. º]ä] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ) ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ {É® ={É¶ÉÉ xÉä 721 

ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ nÉÒ* 

 ªÉcÉÓ ºÉä =BÉDiÉ +ÉxÉÖ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ={É¶ÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ´É =xÉ 14 ¤ÉéBÉEÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

BÉEÉÊlÉiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ BÉEÉ JÉäãÉ ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä +É{ÉxÉä BÉE®ÉA MÉA BÉEÉªÉÉç BÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ 

603 BÉE®Éä½ âó. BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* VÉ¤ÉÉÊBÉE =BÉDiÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä BÉÖEãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉ 13.33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEÉªÉÇ cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 148 BÉE®Éä½ °ô{ÉA lÉÉÒ* ªÉÉÉÊxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ÉÊBÉEA MÉA BÉEÉªÉÇ BÉEä àÉÚãªÉ ºÉä 

455 BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉE £ÉÖMÉiÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ àÉå |ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 

+É{ÉxÉä ={ÉBÉE®hÉ +ÉÉÉÊn vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä =BÉDiÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉÉ<] ºÉä c]ÉxÉä ¶ÉÖâó BÉE® ÉÊnA +ÉÉè® ABÉE ÉÊnxÉ +É{ÉxÉÉ ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉ-

ÉÊ¤ÉºiÉ® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ºÉàÉä] BÉE® SÉà{ÉiÉ cÉä MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ={É¶ÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÖ{ÉSÉÉ{É <ºÉ 

àÉÉàÉãÉä BÉEÉä näJÉiÉä ®cä* 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* 
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(ii) Need to set up sugar, timber and food processing industries in Balrmapur 
and Shravasti districts of Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä VÉxÉ{Én gÉÉ´ÉºiÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEß­] 

BÉE® ®cÉ cÚÄ, VÉÉä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ-xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ¤ÉºÉÉ ªÉc VÉxÉ{Én ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉºÉÉÒàÉ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉä]ä cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉ® ={ÉäFÉÉ ºÉä <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉ 

=tÉÉäMÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® FÉäjÉ BÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ ºÉcÉÒ 

={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* gÉÉ´ÉºiÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ´Éßcn °ô{É ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* gÉÉ´ÉºiÉÉÒ BÉEÉ MÉxxÉÉ ¤Éc®É<SÉ, 

¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ®, ¤ÉfÃxÉÉÒ, ÉÊSÉãÉ´ÉÉÊ®ªÉÉ, BÉEèºÉ®MÉÆVÉ, iÉÖãÉºÉÉÒ{ÉÖ®, xÉÉxÉ{ÉÉ®É xÉä{ÉÉãÉ iÉBÉE VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn gÉÉ´ÉºiÉÉÒ àÉå MÉxxÉÉ 

ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÚ®-n®ÉVÉ iÉBÉE +É{ÉxÉÉ MÉxxÉÉ ¤ÉäSÉxÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ 

ºÉä ÉÊàÉãÉ BÉEÉä MÉxxÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ ºÉcÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 ´ÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉÒ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ cè* 

+ÉiÉ& ãÉBÉE½ÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ n¶ÉÉ +ÉÉè® ÉÊn¶ÉÉ ¤ÉnãÉxÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉcÉªÉBÉE cÉäMÉÉ* 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå àÉå xÉ iÉÉä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* VÉãÉ 

£ÉÉÒ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÆn® àÉÉèVÉÚn cè* =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ +ÉxÉÖBÉEÚãÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ àÉå BÉEàÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® BÉEÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ ºÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä àÉå àÉnn 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉFÉàÉ ]ÉÒàÉ ºÉä ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉBÉE® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® 

gÉÉ´ÉºiÉÉÒ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ =tÉÉäMÉ/ãÉBÉE½ÉÒ =tÉÉäMÉ/{ÉEÚb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ =tÉÉäMÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉE®å* 
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(iii) Need to release balance fund to Government of Maharashtra under 
Pradhan Mantri Krishi Sinchayee Yojana 

 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®) : àÉcÉ®É­]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxpÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

£ÉÚ-ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 11.08.2016 A´ÉÆ 19.09.2016 àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEßÉÊ­É ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ-´ÉÉ]®¶Éäb 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ (+ÉÉ<Ç.b¤ãªÉÚ.AàÉ.{ÉÉÒ.) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ´É­ÉÇ 2016-17 àÉå 648 BÉE®Éä½ °ô{ÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É­ÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊãÉA àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É¤É iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ 186.95 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 461.05 BÉE®Éä½ °ô. BÉEÉ 

+ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ xÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ®ÉVªÉ àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEßÉÊ­É ÉËºÉSÉÉ<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ-´ÉÉ]®¶Éäb ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ (+ÉÉ<Ç.b¤ãªÉÚ.AàÉ.{ÉÉÒ.) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* +ÉiÉ& <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ 

+ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEä* 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEßÉÊ­É ÉËºÉSÉÉ<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ-´ÉÉ]®¶Éäb ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ (+ÉÉ<Ç.b¤ãªÉÚ.AàÉ.{ÉÉÒ.) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊcººÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ 461.05 BÉE®Éä½ 

°ô. BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®xÉÉ ¶Éä­É cè* <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å* 
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(iv) Need to expand the airport at Buxar in Bihar and also set up a new 
international airport at Buxar 

 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉªÉÉÇnÉ {ÉÖ°ô­ÉÉäkÉàÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉEÉÒ nÉÒFÉÉ £ÉÚÉÊàÉ, càÉÉ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ®, 

VÉÉä àÉcÉÌ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÉÊàÉjÉ BÉEÉÒ iÉ{ÉÉä£ÉÚÉÊàÉ iÉlÉÉ àÉÉiÉÉ +ÉÉÊcãªÉÉ BÉEä +É´ÉiÉ®hÉ ºlÉãÉ A´ÉÆ ´ÉÉàÉxÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉxàÉ 

ºlÉãÉÉÒ cè, VÉÉä vÉÉÉÌàÉBÉE oÉÎ­]BÉEÉähÉ ºÉä +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè ÉÊVÉºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉxÉÉÒ BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEÉä 

SÉÉÊ®iÉÉlÉÇ BÉE®iÉä cÖA ºÉ£ÉÉÒ oÉÎ­]BÉEÉähÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* àÉÖJªÉ BÉEäxp cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉä 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉàÉÉªÉhÉ {ÉÉÊ®{ÉlÉ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉ ÉÊxÉ¶SÉªÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉÒ 

ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ A´ÉÆ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ SÉÉèºÉÉ, ¤ÉBÉDºÉ® BÉEä °ô{É àÉå ºÉÖ|ÉÉÊºÉr ®cÉ cè* YÉÉiÉBªÉ cÉä ÉÊBÉE ¤ÉBÉDºÉ® vÉÉÉÌàÉBÉE 

A´ÉÆ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEäxp £ÉÉÒ cè VÉcÉÄ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉäMÉÉ {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] (1360 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ) BÉEÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ {É® cè* +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉBÉDºÉ® 

ÉÎºlÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ c´ÉÉ<Ç {É]Â]ÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® A´ÉÆ ºÉÉénªÉÉÔBÉE®hÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè A´ÉÆ UÉä]ä ºÉä´ÉÉ 

ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå uÉ®É ¤ÉBÉDºÉ® ºÉä {É]xÉÉ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, nä´ÉPÉ® (ZÉÉ®JÉhb), {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, n®£ÉÆMÉÉ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®, ºÉÉ®hÉ, MÉªÉÉ iÉlÉÉ 

¤ÉxÉÉ®ºÉ BÉEä MÉè® ºÉä´ÉÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® BÉEàÉ ºÉä´ÉÉ ´ÉÉãÉä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå BÉEä VÉÉÊ®A UÉä]ä-UÉä]ä ¶Éc®Éå +ÉÉè® ¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

c´ÉÉ<Ç ºÉà{ÉBÉEÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ ¤ÉBÉDºÉ® àÉå ABÉE xÉA +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* 
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(v) Need to permit Ayush doctors to practice Allopathy after one-year 
certificate course in Allopathy 

 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÉä®ä¶´É® {ÉÉ]ÉÒãÉ (ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ) :  +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå ´É |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEäxpÉå, 

={ÉBÉEäxpÉå àÉå bÉìBÉD]®Éå, xÉºÉÉç +ÉÉè® ºÉ{ÉÉä]Ç º]É{ÉE BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ´É 

iÉ{ÉäÉÊnBÉE BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉßiªÉÖ n® àÉå ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè* ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ®ÉäBÉElÉÉàÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉÉä <ºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE xÉ<Ç º´ÉÉºlªÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉªÉÖ­É bÉìBÉD]®Éå BÉEÉä ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ 

ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEÉäºÉÇ (AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ) àÉå BÉE®ÉBÉE®, +ÉÉªÉÖ­É bÉìBÉD]®Éå BÉEÉä AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ <ãÉÉVÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näiÉä cÖA ºÉèxªÉ 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå, ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå iÉlÉÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEäxpÉå àÉå ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉ ºÉBÉEä* 
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(vi) Need to conduct skill development programmes and set up small scale 
industries in hill states 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®) : ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU n¶ÉBÉEÉå ºÉä ºÉàÉÚSÉÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ 

{ÉãÉÉªÉxÉ ºÉä VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® càÉÉ®ÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉEßÉÊiÉ BÉEä 

ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉrÇxÉ BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä +É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ FÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè* {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉÉÒ cè* àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +É£ÉÉ´É iÉlÉÉ 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ­ÉhÉ |ÉÉBÉEßÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ xÉä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ iÉ¤ÉÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÉç àÉå BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ­ÉhÉ jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå +ÉÉªÉÉÒ £ÉÉÒ­ÉhÉ VÉãÉ-|ÉãÉªÉ 

<ºÉBÉEÉ VÉÉÒiÉÉ-VÉÉMÉiÉÉ =nÉc®hÉ cè* 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ 

àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä oÉÎ­]MÉiÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® 

BÉEä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉAÆ VÉÉAÆ VÉÉä ÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É cÉå* <ºÉ 

gÉßÆJÉãÉÉ àÉå VÉ½ÉÒ-¤ÉÚ]ÉÒ =i{ÉÉnxÉ, +ÉÉìMÉæÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ, {ÉDãÉÉä®ÉÒBÉEãSÉ®, ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ, JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ, <ÇBÉEÉä ]ÚÉÊ®VàÉ, 

Ab´ÉåSÉ® ]ÚÉÊ®VàÉ, +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É àÉci´É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ 

ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 
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(vii)  Regarding setting up of AIIMS at Deoghar, Jharkhand 

 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Deoghar is one of the centre points of 

Santhal Pargana region and as you are aware the entire Santhal Pargana region is 

backward, poor and deprived. This area does not have any medical facilities at all 

and needless to say the reduction on public health spending and the growing 

inequalities in health and health care are taking its toll on the marginalized and 

socially disadvantaged population of Santhal Pargana. This area is prone to 

malnutrition, with an estimated 75 per cent of children and mothers being anemic.  

A recent report says that “a child in the low standard of living” economic 

group is almost four times more likely to die in childhood than a child in the ‘High 

standard of living’ group. Children born in the tribal belt are one and half times 

more likely to die before the fifth birthday than children of other groups. Children 

below 3 years of age in scheduled tribes and scheduled castes are twice as likely to 

be malnourished than children in other groups. A tribal mother is over 12 times 

less likely to be delivered by a medically trained person. A tribal woman is one 

and a half times more likely to suffer the consequences of chronic malnutrition as 

compared to women from other social categories.  

The State Government of Jharkhand has worked towards the AIIMS plan 

by allotting land including the availability of 200 acres of land available at 

Deogarh, which is a district in the state and home to the famous Dwadash 

Jyotirling and Shaktipeeth, where 5 crore pilgrims visit every year, as well as the 

site for an upcoming international airport.  

My insistence for setting up the AIIMS at Deogarh is mainly on account of 

its geographically central location and ease of communication on Kolkata - Patna 

main rail route and also connected with three National Highways.  

Accordingly, I would like to once again request that given the availability 

of earmarked land, the central location, transportation infrastructure and the needs 
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of the people of Jharkhand- it is eminently desirable that the AIIMS be located at 

Deoghar, Jharkhand and a decision to this effect be taken at the earliest.  
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(viii) Need to create a new State of Poorvanchal 

 

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) : nä¶É BÉEä ºÉàÉOÉ A´ÉÆ ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* £ÉÉ®iÉ ºÉÆPÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉA ®ÉVªÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEä +ÉxÉÖSUän 3 àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ cè* ºÉÆ|ÉÉÊiÉ £ÉÉ®iÉ ºÉÆPÉ àÉå 29 ®ÉVªÉ A´ÉÆ 7 ºÉÆPÉ FÉäjÉ cé* £ÉÉ®iÉ´É­ÉÇ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè* ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®ÉVªÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 50 cè* nä¶É 

BÉEÉ ºÉàÉOÉ A´ÉÆ ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉkÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEäxpÉÒBÉE®hÉ ABÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 nä¶É BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÆºBÉEßÉÊiÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´É¶Éä­ÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä i´ÉÉÊ®iÉ A´ÉÆ ÉÊxÉBÉE] ºÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉÖxn® |ÉªÉÉºÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä =xxÉiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ­ÉÉ-£ÉÉ­ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå 

ªÉlÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä BÉEèàÉÚ®, ®ÉäciÉÉºÉ, ¤ÉBÉDºÉ®, ÉÊºÉ´ÉÉxÉ, MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ, U{É®É, ÉÊVÉãÉÉ FÉäjÉÉå iÉlÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

SÉÆnÉèãÉÉÒ, nä´ÉÉÊ®ªÉÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, c®nÉä<Ç, VÉÉèxÉ{ÉÖ®, ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ®, MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ®, £ÉnÉäcÉÒ, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ iÉlÉÉ ºÉÉäxÉ£Ép 

ÉÊVÉãÉÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® +ÉÉVÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºÉÉÆºBÉEßÉÊiÉBÉE 

ºlÉãÉ ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå cÉä* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉ®-|ÉiÉÉÒÉÊFÉiÉ àÉÉÆMÉ +É¤É ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn cè iÉlÉÉ 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ FÉäjÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå xÉä <ºÉ =ààÉÉÒn BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä £É®{ÉÚ® ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É ÉÊ´É¶Éä­É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä £ÉÉäVÉÖ{É®ÉÒ £ÉÉ­ÉÉ-£ÉÉ­ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 
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(ix) Regarding polluted water bodies in Begusarai district, Bihar 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉå MÉÆMÉÉ, ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÆbBÉE, ¤ÉãÉÉxÉ, ¤ÉéiÉÉÒ, ´ÉÉªÉÉ +ÉÉè® 

¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä 2/3 ÉÊcººÉä àÉå àÉÉxÉ´É +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ºÉéBÉE½Éå MÉÉÆ´É VÉÉä ¤ÉºÉä cÖA cé 

®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉn BÉEä +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ |ÉªÉÉäMÉ ºÉä =xÉBÉEÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE VÉãÉ»ÉÉäiÉ ÉÊ´É­ÉèãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE |ÉnÚ­ÉhÉ ºÉä 

ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ­ÉhÉ ºÉàÉºªÉÉ cÉä MÉ<Ç cè* ´ÉxÉ |ÉÉhÉÉÒ iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ jÉºiÉ cè +É¤É {É¶ÉÖ 

+ÉÉè® àÉÉxÉ´É ºÉàÉÉVÉ =ºÉBÉEä VÉc® ºÉä £ÉÉÒ­ÉhÉ °ô{É ºÉä +ÉÉµÉEÉÆiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE BÉE<Ç £ÉªÉÉxÉBÉE ®ÉäMÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä 

®cä cé* MÉÆMÉÉ ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEä <ºÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ àÉå ¤É®ÉèxÉÉÒ |ÉJÉÆb BÉEÉ ®É­]ÅBÉEÉÊ´É BÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ ÉÊºÉàÉÉÊ®ªÉÉ, àÉãcÉÒ{ÉÖ®, ÉÊ´É­ÉhÉ{ÉÖ®, 

VÉMÉiÉ{ÉÖ®É, ®ÉÊSÉªÉÉcÉÒ, =ãÉÉ´É, BÉEèãÉÉ¶É{ÉÖ®, ®ÉàÉnÉÒ®ÉÒ ÉËºÉcàÉÉ, àÉÉÊ]cÉxÉÉÒ SÉÉèBÉE ÉÊUiÉ®Éè®, àÉÉÊxÉ+É{{ÉÉ, xÉªÉÉMÉÉÆ´É, 

ºÉÉäxÉÉ{ÉÖ®, £É®É~, àÉcäxp{ÉÖ®, nÉÊ®ªÉÉ{ÉÖ®, MÉÉän®MÉÉàÉÉ, JÉbMÉ{ÉÖ®, àÉlÉÉªÉ®, ãÉÉãÉ ÉÊnªÉÉ®É, MÉÉäJÉãÉä xÉMÉ®, xÉÉè®ÆMÉÉ, 

£ÉMÉiÉ{ÉÖ®, {ÉcÉ½{ÉÖ®, àÉxÉäºÉ®{ÉÖ®, {É®àÉÉxÉÆn{ÉÖ®, ¶ÉÉnÉÒ{ÉÖ® ÉÊnªÉÉ®É +ÉÉè® iÉäPÉ½É |ÉJÉÆb BÉEä ¤É®ÉèxÉÉÒ ºÉÉäBÉEc®É, {ÉEãÉ´ÉÉÊ®ªÉÉ, 

àÉvÉÖ®É{ÉÖ®, ¤ÉVÉãÉ{ÉÖ®É, +ÉªÉÉävªÉÉ, ZÉàÉÉÊ]ªÉÉ, nÉnÖ{ÉÖ®, ÉÊSÉ®ªÉÉBÉEÉä], SÉàÉlÉÉ, {ÉEiÉäcÉ, ®ÉxÉÉÒ, xÉÉ®ä{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊ´É®{ÉÖ® |ÉJÉÆb 

xÉÉ´ÉBÉEÉä~ÉÒ A´ÉÆ ¤ÉJÉ®ÉÒ |ÉJÉÆb BÉEä nVÉÇxÉÉå MÉÉÆ´É ªÉÉxÉÉÒ ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉ iÉÉÒxÉ ÉÊcººÉÉ +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE VÉãÉ ºÉä +ÉÉµÉEÉÆiÉ 

cè* xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ VÉãÉ xÉ àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè, xÉ {ÉäªÉVÉãÉ cè, xÉ £ÉÉäVÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè* SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE VÉãÉ ºÉä £É®É cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ ÉÊVÉãÉä àÉå nVÉÇxÉÉå =tÉÉäMÉ ãÉMÉ ®cä cé* 

 +ÉiÉ& £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ nãÉ ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®å +ÉÉè® ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* 
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(x) Need to improve the service condition of Aanganwadi workers 
in the country 

 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) : nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ A´ÉÆ ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 12 ãÉÉJÉ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEäxpÉå BÉEä 

ÉÊãÉA <àÉÉ®iÉÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <àÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´ÉÉºiÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊxÉªÉàÉÉ´ÉãÉÉÒ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä 

BÉEäxp ´ÉÉºiÉä <àÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® 

<àÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´ÉÉºiÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉxÉ®äMÉÉ ´É +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.bÉÒ.AºÉ. ºÉä àÉnn ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè* 

 nä¶É BÉEÉÒ <xÉ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ ´É nÖMÉÇàÉ FÉäjÉÉå BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 6-6 àÉcÉÒxÉä ºÉä ´ÉäiÉxÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ ºÉàÉªÉ ºÉä ´ÉäiÉxÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ nFÉiÉÉ, BÉEiÉÇBªÉÉÊxÉ­~É A´ÉÆ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä 

BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* <xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ BÉEä ¤ÉÉn {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ 

+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉä­ÉhÉ +ÉÉcÉ® BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® |É¶xÉÉÊSÉxc ãÉMÉiÉä ®ciÉä cé* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +ÉSUä 

´ÉäiÉxÉàÉÉxÉ, ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ {Én BªÉ´ÉºlÉÉ ´É ºÉàÉªÉ {É® ´ÉäiÉxÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ nä¶É BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉä´ÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* 
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(xi) Need to provide environmental clearance for construction of Memorial of   
Chhatrapati Shivaji Maharaj at Arabian sea in Mumbai, Maharashtra 

 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉcÉ®É­]Å BÉEÉäº]ãÉ VÉÉäxÉ àÉèxÉäVÉàÉå] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ (AàÉ.ºÉÉÒ.VÉäb.AàÉ.A.) xÉä àÉÖà¤É<Ç 

àÉå +É®¤É ºÉÉMÉ® àÉå UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä ºàÉÉ®BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉäb. xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ, 2011 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊ´É¶Éä­É UÚ] |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊnxÉÉÆBÉE 5.2.2014 àÉå BÉEäxpÉÒªÉ 

´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä |ÉºiÉÉ´É |ÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEßÉÊiÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ, ´ÉxÉ A´ÉÆ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉÖà¤É<Ç àÉå +É®¤É 

ºÉÉMÉ® àÉå UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä ºàÉÉ®BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉäb. xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ, 2011 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊ´É¶Éä­É UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® àÉcÉ®É­]Å BÉEÉäº]ãÉ VÉÉäxÉ àÉèxÉäVÉàÉå] 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ (AàÉ.ºÉÉÒ.VÉäb.AàÉ.A.) BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉnkÉ BÉE®iÉä cÖA {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉºiÉÉ´ÉBÉE/ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉä 

®ÉVªÉ ºiÉ® {É® näJÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å*  
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(xii) Need to provide environmental clearance for construction of road from 
Maharajpur to Tendukhera in Madhya Pradesh 

 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä nàÉÉäc A´ÉÆ ºÉÉMÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå SÉÉÒiÉÉ +É£ªÉÉ®hªÉ BÉEÉÒ 

¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ |ÉÉ®à£É cÖ<Ç cè* £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉÒiÉÉ +É£ªÉÉ®hªÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ nàÉÉäc ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ iÉånÚJÉä½É iÉcºÉÉÒãÉ A´ÉÆ ºÉÉMÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEä àÉcÉ®ÉVÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE {ÉBÉDBÉEÉ 

bÉàÉ®ÉÒBÉEßiÉ ºÉ½BÉE ºÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉn iÉånÚJÉä½É ºÉä ZÉ£ÉÉ®É iÉBÉE nàÉÉäc ÉÊVÉãÉä 

BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ºÉ½BÉE BÉEä {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉcÉÓ nä ®cÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä ºÉÉMÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ àÉå ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç cè {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É àÉcÉ®ÉVÉ{ÉÖ® ºÉä iÉånÚJÉä½É ®Éäb {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉ 

{ÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä +ÉÆiÉ® ÉÊVÉãÉÉ ªÉÉ +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ àÉÉMÉÉç {É® ºÉà{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÉç àÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É xÉ cÉä* 
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(xiii) Need to ensure free admission of children belonging to economically 
weaker sections in private schools in Uttar Pradesh  

particularly in Bundelkhand region 
 

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉãÉÉèxÉ-MÉ®Éè~É-£ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

+ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ, {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉvÉBÉE cè* 

 ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ cè ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä <Ç.b¤ãªÉÚ.AºÉ. BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä iÉciÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* àÉMÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉàÉäiÉ 

ºÉàÉÚSÉä nä¶É àÉå BÉEàÉÉ<Ç BÉEä +ÉbÂbä ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå <ºÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä |É´Éä¶É àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

cÉä ®cä cé* 

 àÉä®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ¤ÉÖxnäãÉJÉhb àÉå ABÉE VÉÉÆSÉ BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ 

BÉE® ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå <Ç.b¤ãªÉÚ.AºÉ. BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä |É´Éä¶ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉä +ÉSUÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉ ®c ºÉBÉEå* 
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(xiv) Need to ban cow slaughter in the country 

 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒÉÊiÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉBÉE iÉi´ÉÉå àÉå ¶É®É¤É +ÉÉè® =xÉ +ÉxªÉ àÉÉnBÉE 

{ÉnÉlÉÉç {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÓ MÉ<Ç cè, VÉÉä º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA PÉÉiÉBÉE cè, =ºÉÉÒ iÉ®c MÉÉè-´ÉvÉ {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉÆ £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* +ÉxÉÖSUän 47 àÉå ¶É®É¤É +ÉÉè® +ÉxªÉ cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE àÉÉnBÉE {ÉnÉlÉÉç {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

MÉ<Ç cè iÉÉä +ÉxÉÖSUän 48 àÉå MÉÉè-´ÉvÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÓ MÉ<Ç cè, iÉÉÉÊBÉE MÉÉè-´ÉÆ¶É BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 246(3) BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆPÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä 

iÉciÉ MÉÉè-{É¶ÉÖ {É®ÉÒ®FÉhÉ AäºÉÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ¶É­] 

¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ |ÉÉ{iÉ cé* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ªÉc =kÉ®nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE ´Éä MÉÉè-´ÉvÉ {É® {ÉÚhÉÇ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉMÉÚ BÉE®å* 

 càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉàÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ MÉÉªÉ BÉEÉä àÉÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉn® näiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ 

+ÉÉè® ºÉÆiÉÉÊiÉ BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®iÉÉ cè* MÉÉªÉ càÉÉ®ä ®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ {É¶ÉÖ cè* ´Éc +ÉàÉßiÉ°ô{ÉÉÒ 

nÚvÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉä¤É® BÉEä °ô{É àÉå JÉÉn £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉlÉÉ MÉÉä-

àÉÚjÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ iÉàÉÉàÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ={ÉSÉÉ® BÉEä °ô{É àÉå |ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ MÉÉªÉ 

BÉEä ¤ÉU½ä VÉ¤É ¤É½ä cÉäBÉE® ¤ÉèãÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé iÉ¤É ªÉä BÉEßÉÊ­É BÉEÉªÉÉç àÉå JÉäiÉ VÉÉäiÉxÉä iÉlÉÉ ¤ÉèãÉMÉÉ½ÉÒ +ÉÉÉÊn àÉå |ÉªÉÉäMÉ àÉå 

ãÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* MÉÉªÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÒvÉÉ +ÉÉè® àÉàÉiÉÉàÉªÉÉÒ {É¶ÉÖ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® càÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉè àÉÉiÉÉ 

{ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEä nÖ&JÉ ºÉä p´ÉÉÒ£ÉÚiÉ cÉäBÉE® +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ £É® ãÉäiÉÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉEßÉÊiÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊcxnÚ vÉàÉÇ 

BÉEÉÒ ABÉE àÉciÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä­ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ ªÉ¶Éº´ÉÉÒ ®É­]Å xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä MÉÉè-ºÉÆ®FÉhÉ {É® ¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEä jÉ@ÉÊ­ÉiÉÖãªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉè-ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä {ÉÖ®WÉÉä® ºÉàÉlÉÇBÉE ®cä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉè-ºÉÆ®FÉhÉ 

=xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ 

MÉÉè-ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè iÉlÉÉ MÉÉè-´ÉvÉ {É® iÉiBÉEÉãÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA cé* 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´Éc BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå MÉÉè-ºÉÆ®FÉhÉ 

cäiÉÖ ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® MÉÉè-´ÉÆ¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å* 
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(xv) Need to extend Bundelkhand region like benefits to areas along river  
yamuna in Akbarpur Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉàÉÖxÉÉ 

{É]Â]ÉÒ BÉEä <ãÉÉBÉEä BÉEÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb VÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb VÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEß­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

 àÉé BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® A´ÉÆ näcÉiÉ BÉEä ´Éßcn A´ÉÆ ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉBÉE¤É®{ÉÖ® BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

=ºÉBÉEÉ ¤É½É £ÉÚ-£ÉÉMÉ ªÉàÉÖxÉÉ, MÉÆMÉÉ, ÉÊ®cxn, ºÉåMÉÖ®, {ÉÉhbÖ, ºÉ<Ç xÉÉÊnªÉÉå BÉEä iÉ]ÉÒªÉ ¤ÉÉÒc½Éå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* ªÉÚÄ BÉEcå 

ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ ÉÊBÉE 

¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ ÉÊxÉcÉªÉiÉ ÉÊ´É­ÉàÉ +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÄ xÉÉä] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 

1954 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® àÉå ªÉc |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb ºÉä ºÉ]ä ªÉÖàÉxÉÉ BÉEä iÉ]´ÉiÉÉÔ 

<ãÉÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÚ-£ÉÉèÉÊiÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ ABÉE ºÉÉÒ cè A´ÉÆ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ MÉc®ÉÒ vÉÉ®É ºÉä 16 

ÉÊBÉE.àÉÉÒ. nÉÊFÉhÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉäiÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ àÉÉxÉBÉE ABÉE ºÉàÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ={É®ÉxiÉ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ {ÉßlÉBÉE cé ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

ÉÊVÉµÉE àÉé BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÄ* +ÉiÉ& ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ BÉEä 

ºÉàÉÉxÉ {ÉèàÉÉxÉä A´ÉÆ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +É{ÉxÉÉA VÉÉxÉä VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉcVÉ SÉxn àÉÉÒ]® BÉEÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ MÉc®ÉÒ vÉÉ®É BÉEä <ºÉ {ÉÉ® 

ºÉàÉÉxÉ nÖMÉÇÉÊiÉ àÉå VÉÉÒ ®cÉÒ BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® ´É näcÉiÉ +ÉÉè® ªÉÚÄ BÉEcå BÉEÉÒ +ÉÉMÉ®É +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

{É]Â]ÉÒ BÉEä ¤Éä¤ÉºÉ +ÉÉè® ¤ÉäºÉcÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖvÉ ãÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä MÉ<Ç cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉMÉ®É ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn iÉBÉE BÉEÉÒ <ºÉ nÖMÉÇàÉ ªÉàÉÖxÉÉ {É]Â]ÉÒ BÉEä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ºÉàÉiÉÖãªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®É<Ç VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ àÉå 

BÉEäxp ºÉVÉMÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉBÉE® VÉàÉÉÒxÉÉÒ cÉãÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ {ÉcãÉ BÉE®ä* 
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(xvi)   Regarding pending railway projects in Bangalore Rural Parliamentary 
Constituency of Karnataka 

 
SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): Three major railway routes 

which connect Bangalore  with different destinations pass through my 

Constituency i.e. Bangalore Rural Parliamentary Constituency. There is a long 

pending demand from the people for construction of several ROBs and RUBs 

across these routes and they are pending approval from the Railway Board since 

long. The main works which are pending are construction of new ROBs at Yarab 

Nagar LC 37 & 38 on Mysore Line. Aldenahalli Village LC 112, Samanduru 

Village LC 109 and Marasuru Village at LC 116, Iggaluru Depo at LC 117, are on 

Bangalore—Chennai Line and widening of five RUBs in Maranayakanahalli 

village LC 108, Channena Agrahara LC 110, Bidaregere Village LC 111, 

Aravantigepura Village LC 114, and Avaradenahalli Village LC 115 are on 

Bangalore-Chennai Line in Anekal Taluk. Therefore, I urge upon the Government 

to take immediate steps to sanction and release necessary funds to execute these 

pending works.  
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(xvii) Need to set up a CGHS Wellness Centre in Calicut district of Kerala 
 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): CGHS is a 

commendable scheme offering comprehensive healthcare facilities to Central 

Government employees, pensioners and their dependents. But its benefits are not 

reaching majority of those entitled to be covered by the scheme. Kerala is having 

CGHS clinic only in Thiruvanathapuram in the southernmost tip of the State. 

Thousands of Central Government employees and pensioners are spread across the 

State and it is impossible for them to reach Thiruvanthapuram to avail the CGHS 

facilities or claim reimbursement under the scheme. 

There is an urgent requirement for CGHS facility when one is sick and 

advanced in age. There is a genuine long pending demand to set up a CGHS clinic 

in the Malabar region of Kerala.  

Time and again I have taken up the matter with successive Ministers but 

CGHS facility is yet to reach Malabar.  

I request that a CGHS wellness centre may be established anywhere in 

Calicut District of Kerala to help beneficiaries of Malabar. 
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(xviii)   Need to rename the Central University of Kerala after Sree Narayan 
Guru, a great social reformer 

 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The Sree Narayana 

Dharma Paripalana (SNDP) Yogam in Kerala has demanded to name the Central 

University after Sree Narayana Guru, one of the greatest social and spiritual 

reformers in India. He  stood for one caste, one religion and one God.  

From the date of inspection of the University in 2009, SNDP Yogam is 

urging the Government of India in this regard. During the election period the NDA 

had committed to people of Kerala that University will be named after Sree 

Narayana Guru, but so far no action has been taken.  

I would like to urge upon the Government to take immediate steps and 

name the Central University of Kerala after Sree Narayana Guru.  
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(xix)  Need to establish Kendriya Vidyalayas in Salem and Villupuram 
districts of Tamil Nadu 

 

DR.K. KAMARAJ (KALLAKURICHI): The total tribal population in Tamil 

Nadu is about 8 Lakh. Of this nearly 25% ie., 2 Lakh tribal people live in Salem 

and Villupuram districts of Tamil Nadu particularly in my Kallakurichi 

Parliamentary Constituency. They are traditional inhabitants of Kalvarayan Hills, 

Chinna Kalvarayan Hills, Shervaroys Hills and Pachamalai Hills of the Eastern 

Ghats. More than 60 per cent of the tribal people are living below poverty line.  

Article 46 of the Constitution requires the State to promote with special 

care, the educational and economic interests of the weaker sections of the people 

and in particular the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes as well as to 

protect them from social injustice and all forms of exploitation. To improve the 

literacy rate and educational standards of the tribal students especially the girls, 

Government of Tamil Nadu is running many schools including Ashram and 

Eklavya Schools. In order to provide quality CBSE system of education and to 

make tribal students match with the students in cities and towns, they require 

Kendriya Vidyalayas.  

Therefore, I urge upon the Union Minister of Tribal Affairs to sponsor for 

establishment of two Kendriya Vidyalayas, one each at Shervaroys (Yercaud) 

Hills and Kalvarayan Hill of Salem and Villupuram District respectively to impart 

quality education to the tribal students.  
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(xx) Need to develop and upgrade Royapuram railway station,  
Tamil Nadu as a railway terminus 

 

SHRI T.G. VENKATESH BABU (CHENNAI NORTH): In my North Chennai 

Lok Sabha Constituency, south India’s first Railway station Royapuram is located 

just about 5 kms. from Chennai Central Railway Station. It has the potential to be 

developed into a third terminal after Chennai Central and Egmore. The station has 

large stretch of land spread across 72 acres, in which 16 platforms can be 

constructed and presently it is lying with under-utilised platforms, unutilized 

!ands/buildings, shrubs and dilapidated buildings. Parking bays for both public and 

private vehicles can also be created in north and south blocks of Royapuram. At 

present, 16 long distance express trains bound for eastern and western parts of the 

country are passing through Royapuram Railway Station. People from all walks of 

life, passenger organizations, Chambers and various Associations have since long 

been demanding that Railways should consider developing Royapuram as the third 

major terminal of Chennai.  

Chennai Central Railway Station is already over-crowded. Congestion at 

Chennai Egmore station is due to shifting of departure of about ten north bound 

trains from Chennai Central besides about the same number of trains bound for 

northern States are passing through Egmore. To overcome this problem, 

Royapuram is the ideal place for declaration as New Modern Third Rail Terminus. 

Hon’ble Madras High Court has also suggested that the Railways expand the 

Royapuram Railway Station by preserving its heritage portion and such expansion 

is always possible even while preserving the heritage portion, the Bench said.  

Keeping in view of the above, I humbly urge upon the Hon’ble Minister of 

Railways that Royapuram Railway Station should be developed and upgraded as 

the Third Terminus of Chennai.  
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(xxi)   Need to curb the increasing air pollution in the cities 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): A recent report of Greenpeace India 

shows that deadly air pollution is not a problem confined to Delhi-NCR (National 

Capital Region or to India’s Metros.  It is a national problem that is ailing 1.2 

million Indians every year and costing the economy an estimated three per cent of 

Gross Domestic Product.  If country’s development is important, fighting the 

pollution has to be a priority. 

 Data gathered from the State Pollution Control Boards shows that there are 

virtually no place in India complying with WHO and National Ambient Air 

Quality (NAAQ) Standards and most cities are critically polluted.  To meet this 

problem it is necessary to:- 

(1) institute robust maintenance of air quality across the country; 

(2) implement pollution reduction strategies to improve public transport 

and reduce petrol/diesel vehicle use and to get polluting vehicles off 

the road etc.   
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(xxii) Need to build a flyover at level crossing between Adra and Joychandi 
pahar in Purulia district of West Bengal 

 
DR. MRIGANKA MAHATO (PURULIA): Between Adra and Joychandi pahar 

in Purulia disrict of West Bengal, there is a level crossing which remains closed 

for hours together frequently causing great problems to the people and movement 

of vehicles on both sides of the crossing. This crossing is crucial in connecting 

both sides where a large number of people reside. Joychandi pahar is also a 

renowned tourist place in that area. A large number of tourists visit this place but 

they face a lot of problem due to this level crossing. 

So, I urge the Government of India to build a flyover at the above 

mentioned level crossing for smooth and speedy traffic movement. 
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(xxiii)   Need to establish a Venom Research Institute and Snake Park in 
Ramsai, Jalpaiguri in West Bengal 

 
SHRI BIJOY CHANDRA BARMAN (JALPAIGURI): I wish to draw the 

attention of the House towards an issue which is both ecologically and 

economically important. 

Apart from many creatures that dwell in its vast range of forests, Jalpaiguri 

is also very famous for the multiple species of snakes that are hugely available in 

the entire district. Today, snakes and few species of wild lizards have gained a 

huge market value internationally for their venom and different body parts. But 

mostly it is an unorganized market in the hands of international smugglers of 

snake venom. Alone in my constituency, there are two recent cases of recovery of 

venom that grossly had a market value of Rs.250 crore and which was being 

carried from France. Today all over India, snakes and wild lizards are on the verge 

of extinction because of the poachers and illegal merchants of venom. What is 

most alarming and unfortunate is the fact that local snake charmers are also 

involved in this illegal trade of venom ever since their occupation has been 

banned.  

Ramsai, a small Gram Panchayat in Jalpaiguri is always in the headlines 

because of the availability of hundreds of species of naturally bred poisonous and 

deadly venomous snakes and also the home of thousands of snake charmers. 

Madam Speaker, through you, I would like to request the Hon’ble Minister of 

Environment, Forest and Climate Change to establish a Venom Research Institute 

and a Snake Park at Ramsai, Jalpaiguri on the line of similar establishments like 

Haffkine Institute in Pune and CMC Venom Research Centre in Visakhapatnam. 

The logic of this proposal is multiple: it will not only curb or rather stop the illegal 

poaching of snakes and wild lizards but will also be a revenue generating source; it 

will help in restoring the ecological balance which is already imbalanced there; it 

will save the lives of the snakes which die by the unscientific method of venom 

extraction.  
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(xxiv) Need to set up a Super Specialty hospital at Paradip in Odisha 

 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Paradip Port region in my 

Constituency Jagatsinghpur is an industrial area. The pollutants emitted from the 

industrial set ups here are very harmful and employees of all the industrial set ups 

as well as local inhabitants do suffer from cardiovascular and other serious 

diseases. On many occasions in the past, employees working in industries have 

faced industrial accidents or suffered pre-mature heart attacks resulting into loss of 

their lives due to lack of immediate life saving medical care facilities in the 

locality. Though Paradip Port is a major port and the surrounding area is 

mushroomed with many world- class industries having workers from all parts of 

the country, hospitals namely port hospital and state hospital which are existing in 

this port area are not equipped with modern infrastructure, technology and 

intensive care units.  

Hence, I urge upon the Minister of Shipping as well as the Minister of 

Health and Family Welfare to take urgent step to set up a Super Speciality 

Hospital in Paradip, Odisha at the earliest. 
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(xxv) Need to provide clean drinking water in villages in Buldhana 
Parliamentary Constituency, Maharashtra 

 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉfÉhÉÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ BÉEä iÉÉÒxÉ iÉcºÉÉÒãÉ ¶ÉèMÉÉǼ É, ºÉÆOÉÉàÉ{ÉÖ® A´ÉÆ 

VÉãÉMÉÉÆ´É (VÉÉàÉÉèn) BÉEä 200 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÉÒ.bÉÒ.AºÉ. 500 ºÉä >ó{É® OÉäb BÉEÉ xÉàÉBÉEÉÒxÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉÉ {É½ 

®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊBÉEbxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉäxÉä ºÉä àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* cWÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEbxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉºiÉ cè* ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå bÉªÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ ºÉå]® àÉå VÉÉä àÉ¶ÉÉÒxÉ cè ´Éc JÉ®É¤É {É½ÉÒ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä 140 MÉÉÆ´É àÉå ¶ÉÖr {ÉäªÉ VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉ {É® iÉÖ®xiÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® |ÉiªÉäBÉE iÉcºÉÉÒãÉ àÉå bÉªÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ ºÉäx]® ¤ÉxÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ àÉ¶ÉÉÒxÉ +ÉÉè® bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  

àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÖãÉfÉhÉÉ àÉå xÉàÉBÉEÉÒxÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¶ÉÖr 

{ÉäªÉ VÉãÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xxvi) Need to handover the land occupied by Indian Rare Earths Ltd. for   
mining beach sand mineral to the land owners in Kollam district of Kerala 

 
SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Indian Rare Earths Ltd.  (IRE) 

has taken over the land for mining beach sand mineral. The land was taken over 

for mining with specific condition that the land will be given back to the owners 

after mining. The IRE agreed for rehabilitation also. The land in Puthenthura in 

Neendakarra Village, Karithura and Kovilthottom in Chavara Village, 

Vellanathuruth in Alappattu Village in Kollam District, Kerala were taken over by 

IRE. It is pertinent to note that the Puthenthura School land was also taken for 

mining. Though the mining process was completed decades back, but, IRE failed 

to handover the land to the owners and implement the rehabilitation scheme as per 

the agreed terms and conditions. The local people have been put to  untold 

hardships due to the violation of agreement condition by IRE. It is highly 

necessary to give back the land and implement the rehabilitation to safeguard the 

interests of the local people. 
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12.19 hours 
 

FINANCE BILL, 2017 
(Amendments made by Rajya Sabha) 

 

HON. SPEAKER: Now, we are taking Item No. 8. The hon. Minister to move the 
Amendments. 

… (Interruptions)  

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): I beg to move : 

 “(a)  that the following amendments recommended by Rajya Sabha 
in the Bill to give effect to the financial proposals of the Central 
Government for the financial year 2017-2018, be taken into 
consideration:– ” 

CLAUSE 51 

1. That at page 26, Clause 51 be deleted. 

CLAUSE 52 

2. That at page 27, Clause 52 be deleted. 

CLAUSE 53 

3. That at page 27, Clause 53 be deleted. 

CLAUSE 154 

4. That at page 52, line 34, after the word “section”, the words “which shall 
not be above 7.5 per cent of net profit of the last three financial years,” be 
inserted.  

                                                 
 The Bill was passed by Lok Sabha on the 22nd March, 2017 and transmitted to 
Rajya Sabha on the 23rd March, 2017.  Rajya Sabha returned the Bill with 
recommendations on 29th March, 2017, which was laid on the Table of Lok Sabha 
on the same day. 
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5. That at page 52, after line 40, the following proviso be inserted, namely:- 

        “Provided further that there shall be a requirement for a company to 
disclose the names of the political parties to which contributions have been 
made by it”.  
 
 (b)    that the recommendations made by Rajya Sabha be rejected.” 

 

HON. SPEAKER: Hon. Minister, do you want to say anything on this right now or 

not? 

SHRI ARUN JAITLEY : Let anybody who wants to speak on this issue speak and 

then I will reply, Madam. 

HON. SPEAKER: Motion moved : 

“(a)  that the following amendments recommended by Rajya Sabha 
in the Bill to give effect to the financial proposals of the Central 
Government for the financial year 2017-2018, be taken into 
consideration:– ” 

CLAUSE 51 

1. That at page 26, Clause 51 be deleted. 

CLAUSE 52 

2. That at page 27, Clause 52 be deleted. 

CLAUSE 53 

3. That at page 27, Clause 53 be deleted. 

CLAUSE 154 

4. That at page 52, line 34, after the word “section”, the words “which shall 
not be above 7.5 per cent of net profit of the last three financial years,” be 
inserted.  

5. That at page 52, after line 40, the following proviso be inserted, namely:- 

        “Provided further that there shall be a requirement for a company to 
disclose the names of the political parties to which contributions have been 
made by it”.  

  



30.03.2017  
  

78

(b)    that the recommendations made by Rajya Sabha be rejected.” 

 

… (Interruptions) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nÉÒ{Éäxp cÖbÂbÉ VÉÉÒ +ÉÉ<A* {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ º]É]Ç cÉä MÉªÉÉ cè, iÉÉ®ÉÒBÉE VÉÉÒ, ¤ÉèÉÊ~A* 
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gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn*  

 VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä BÉEãÉ +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA +ÉÉè® =ºÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ, JÉÉºÉiÉÉè® {É® <ºÉ ´É­ÉÇ BÉEÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ nä¶É àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ¤ÉxÉÉ cè* ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ´ÉÉ<b º|Éèb ÉÊµÉEÉÊ]ÉÊºÉVàÉ SÉÉcä ´Éc àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå cÉä, ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ àÉå cÉä +ÉÉè® SÉÉcä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä +ÉÆn® 

¤ÉcºÉ àÉå cÉä* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ <ºÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, SÉÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

ªÉÉ VÉÉä ABÉD], =xÉàÉå +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉä ABÉE iÉ®c ºÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊU{ÉÉBÉE®, {ÉEÉ<xÉåºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA àÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ®ÉºiÉä BÉEÉ ºÉcÉ®É ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä 

®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå {É® £ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ |ÉcÉ® cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ÉÊ{ÉUãÉä 12-13 ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÚÆ, àÉÖZÉä ªÉÉn xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ xÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä +ÉÉè® ´ÉÉ{ÉºÉ càÉå +É{ÉxÉä ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ cÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ àÉä®ÉÒ ªÉÉqÉ¶iÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ´ÉÉBÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ =ààÉÉÒn 

BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 4-5 ÉÊ´É­ÉªÉ ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ =ààÉÉÒn BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä*  

 {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc ÉÊBÉE càÉxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ªÉc |É¶xÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEèºÉÉÒ ãÉäÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É |ÉèÉÎBÉD]ºÉ cè* 

ÉÊVÉºÉàÉå càÉ 40 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ABÉD] +ÉàÉåb BÉE® ®cä cé* ªÉc àÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ, {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ªÉc |É¶xÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* càÉ SÉÉc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå <iÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É®, 

Representation of the People Act  ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ iÉBÉE ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉA lÉä* càÉ SÉÉc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉÆºÉ +ÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉ {É® ªÉc ºÉnxÉ SÉSÉÉÇ BÉE®ä, àÉMÉ® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 110 BÉEÉ ºÉcÉ®É 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 110 àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE, ‘For the purposes of this Chapter, 

shall be deemed to be Money Bill if it contains only provisions dealing with all or 

any of the following matters’. There are sub-sections (a) to (f) to deal with 

taxation, to deal with Consolidated Fund of India and Appropriation etc. Section 

(g) deals with - the language of such deals with – ‘any matter incidental to any of 

the matter specified under clause (a) to (f)’. +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ÆºÉÉÒbå]ãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ {É® ABÉE 

¤É½ÉÒ ¤ÉcºÉ ÉÊU½ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE <ÆºÉÉÒbå]ãÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ SÉÉÒWÉ <ÆºÉÉÒbå]ãÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉ <ÆºÉÉÒbå]ãÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä =ºÉ ÉÊnxÉ 

£ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ =~ÉªÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé <ºÉàÉå +ÉÉVÉ ABÉE SÉÉÒWÉ +ÉÉè® {ÉÉì<Æ] +ÉÉ=] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊcxnÉÒ 
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BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ ¶É¤n ªÉÚWÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ <ÆºÉÉÒbå]ãÉ ¶É¤n xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ º{É­] ¶É¤n 

<ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉå MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÉÒ càÉÉ®ÉÒ ®ÉVÉ£ÉÉ­ÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉä 

£ÉÉÒ VªÉÉnÉ º{É­] ¶É¤nÉå BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc cÖ+ÉÉ cè* ÉÊcxnÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ¶É¤n 

<ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 110 ºÉ¤ÉºÉèBÉD¶ÉxÉ (VÉÉÒ) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ‘={ÉJÉhb (BÉE) ºÉä 

={ÉJÉhb (SÉ) àÉå ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÌn­] ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉ +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE BÉEÉä<Ç ÉÊ´É­ÉªÉ’ +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉlÉÇ cè* +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE 

BÉEÉ +ÉlÉÇ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊµÉEªÉÉ ºÉä VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ÉÊµÉEªÉÉ PÉ]ä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : +ÉÉxÉÖ­ÉÉÆÉÊMÉBÉE BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ‘=ºÉºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ’* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: ‘VÉÖ½É cÖ+ÉÉ’ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä VÉÉ<A* ABÉE ºÉä VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ÉÊµÉEªÉÉ PÉ]ä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉcÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ º{É­] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ÉÊcxnÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè* 

+ÉÉ{É BÉDªÉÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä cé*  

 gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® ¤ÉÉ®ÉÒBÉEÉÒ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcºÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ‘VÉÖ½É cÖ+ÉÉ’ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ABÉE ÉÊµÉEªÉÉ ºÉä nÚºÉ®ÉÒ ÉÊµÉEªÉÉ PÉ]ä* ªÉÉÉÊxÉ ÉÊBÉE 

]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ºÉä ÉÊ®ãÉä]äb, contingency fund of India ºÉä A|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ ºÉä ÉÊ®ãÉä]äb VÉÉä ºÉÉ®ä ÉÊ´É­ÉªÉ cé* =xÉºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ, =xÉºÉä VÉÖ½ä cÖA +ÉÉè® +ÉMÉ® =xÉºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ PÉ]ä, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉä àÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

ãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE <ãÉäBÉD]Éä®ãÉ {ÉEÉÏhbMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉàÉå ]ÅÉÆºÉ{Éè®åºÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*   càÉ nä¶É 

{É® BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé, =ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉ BÉEãÉèBÉD] xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ* BÉEÆÉÊ]xVÉåºÉÉÒ {ÉEÆb 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉ] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ¤ÉÉÆbÂºÉ BÉEÉä <¶ªÉÚ 

BÉE®äMÉÉ, BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ =xÉ ¤ÉÉÆbÂºÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒnåMÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆbÂºÉ BÉEä °ô{É àÉå SÉÆnÉ nåMÉÉÒ* ªÉc BÉEcÉÓ 

£ÉÉÒ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ, ¤ÉVÉ], BÉEÆºÉÉäÉÊãÉbäÉÊ]b {ÉEÆb, A|ÉÉä{ÉÉÊ®A¶ÉxÉ ºÉä PÉÉÊ]iÉ ªÉÉ =ºÉºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É­ÉªÉ xÉcÉÓ cè, 

ªÉc BÉEä´ÉãÉ ¤ÉéBÉE àÉå ABÉE ¤ÉéÉËBÉEMÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè* ªÉc ´Éc ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉ ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉäMÉÉ 

iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ àÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉªÉäMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE BÉEä´ÉãÉ =ºÉ ÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå {ÉÚ®BÉE BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ ¶É¤n BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉàÉZÉå* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE ¤ÉÉ® nÉä¤ÉÉ®É ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ xÉ®àÉ {É½ä* <ºÉ <ÆÉÊºÉbå]ãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ VÉÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ 

{ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ ¤ÉiÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ ¤ÉÉiÉ {É®, =ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® xÉ®àÉ {É½å* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉSUÉÒ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ªÉc àÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ´Éc ABÉE +ÉãÉMÉ 

¤ÉÉiÉ cè* {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉãÉÉÒºÉ ABÉD]ÂºÉ +ÉàÉébàÉèx], ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãºÉ àÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* 
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ÉÊ®|ÉVÉäx]ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ ABÉD] àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. ABÉD] àÉå ´ÉÉ<b ®åÉËVÉMÉ ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* 

ªÉc +ÉSUÉÒ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ*   

 +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 80 ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ cè* BÉEãÉ àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ |É¶xÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE 

<ÆÉÊºÉbå]ãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ BÉEä iÉãÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä n¤ÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ £ÉÉÒ <ÆÉÊºÉbå]ãÉ cÉä MÉ<Ç cè* {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE º]ä]ÂºÉ, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 80 £ÉÉÒ <ÆÉÊºÉbå]ãÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

+ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 80 BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 81, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 81 ºÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ, 

+ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 80 {ÉcãÉä +ÉÉªÉÉ lÉÉ* BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE º]ä]ÂºÉ, ®ÉVªÉÉå ºÉä, |Énä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉå, càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ´Éä +ÉÉ´ÉÉVÉå £ÉÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* +ÉÉVÉ àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 80 BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É ºÉä BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®ä*  

 +É¤É |É¶xÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉä +ÉàÉébàÉé]ÂºÉ cÖA* gÉÉÒ ÉÊnÉÎM´ÉVÉªÉ ÉËºÉc xÉä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä {ÉcãÉÉ ABÉE +ÉàÉébàÉèx] àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ]èBÉDºÉ ]è®ÉÊ®VàÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ +ÉàÉébàÉèx] cè* àÉé {ÉcãÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ* =ºÉ {É® VÉÉä +ÉàÉébàÉèx] ºÉ®BÉEÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç, ´Éc ABÉE bÅäBÉEÉäÉÊxÉªÉxÉ +ÉàÉébàÉé] cè* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 

132 <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD] BÉEÉÒ ´É¤ÉæÉÊ]àÉ àÉé {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, VÉÉä +ÉàÉébàÉèx] ºÉ®BÉEÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç* 

 “For removal of doubts, it is hereby declared that the reason to 

believe as recorded by Income Tax Authority under the sub-section 

shall not be disclosed to any person or any authority or the Appellate 

Tribunal.” 

 <ºÉ +ÉàÉébàÉèx] BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉDªÉÉ cè* <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä VÉÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãºÉ cé, +ÉMÉ® ´Éä BÉEcÉÓ ºÉSÉÇ, ºÉÉÒVÉ® 

ªÉÉ ®äb BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé iÉÉä {ÉEÉ<ãÉ {É® BÉÖEU xÉ BÉÖEU cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcå +É{ÉxÉÉÒ àÉxÉàÉVÉÉÔ ºÉä BÉEÉàÉ xÉ BÉE®xÉä 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA, <ºÉÉÊãÉA SÉèBÉDºÉ AÆb ¤ÉèãÉåºÉäVÉ <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆn® ®JÉä MÉªÉä lÉä* ´Éä =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉå +ÉÉè® 

ªÉÉÊn BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉÆiÉÖ­] xÉcÉÓ cè iÉÉä BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãÉ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

<xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãºÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉSÉÇ, ºÉÉÒVÉ® ªÉÉ ®äb BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ®]ÅÉäº{ÉèÉÎBÉD]´ÉãÉÉÒ 1962 ºÉä ºÉ¤É-ºÉèBÉD¶ÉxÉ -1 àÉå +ÉÉè® ºÉ¤É-ºÉèBÉD¶ÉxÉ-1A 

àÉå 1975 ºÉä +ÉÉ{É ªÉä ÉÊ®]ÅÉäº{ÉèÉÎBÉD]´É +ÉàÉébàÉèx] ãÉäBÉE® +ÉÉA* càÉ nÉä¤ÉÉ®É ºÉä <ºÉBÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä 

®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä +ÉàÉébàÉèx] +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉä ªÉc cÉ=ºÉ BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®ä, =ºÉ +ÉàÉébàÉèx] BÉEÉä ªÉc cÉ=ºÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ä, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEU xÉ BÉÖEU {ÉEÉ<ãÉ {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ABÉE ´ÉèãÉ ºÉè]ãb ãÉÉÒMÉãÉ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ cè*  
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 There has to be something objective on the file, and only then any 

subjective decision can be taken by the Income Tax officials. But without having 

anything on the file, you cannot give a blank cheque to the Income Tax officials to 

walk into the doorsteps of any individual or an institution and conduct search, 

seizure and raid and having no accountability. SÉÉÊãÉªÉä, càÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

àÉiÉ ¤ÉiÉÉ<ªÉä, àÉMÉ® BÉEãÉ BÉEÉä ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É 

SÉÉc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉ nå* <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉàÉébàÉèx] cè, càÉ =ºÉºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé, <ºÉ +ÉàÉébàÉéx] BÉEÉä +ÉÉ{É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÒ ºÉÉÒiÉÉ®ÉàÉ ªÉäSÉÖ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ãÉäBÉD]Éä®ãÉ {ÉEÆÉËbMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

+ÉàÉébàÉèx] àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè*  <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

+ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉÉå BÉEä AÉÊb]Éä®ÉÒ+ÉãÉ näJÉå, ‘ÉÊàÉx]’ BÉEä +Éxn® AÉÊb]Éä®ÉÒ+ÉãÉ +ÉÉªÉÉ– Body 

blow for Political Transparency; ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉ AÉÊb]Éä®ÉÒ+ÉãÉ cè* ‘The Business Standard’ àÉå 

BÉEãÉ BÉEÉ AÉÊb]Éä®ÉÒ+ÉãÉ cè– Undermining Accountability. VÉÉä ABÉE {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÏxbMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* VÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ nä 

®cä lÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ, ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ´ÉÉnÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉéxÉä £ÉÉÒ VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ £ÉÉ­ÉhÉ, ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉÖxÉÉ 

iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn BÉÖEU +ÉSUÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè, 20 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä <ºÉä PÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, 

ÉÊbÉÊVÉ]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉMÉ® BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ÉÊàÉxÉ] àÉå nÉä 

+ÉàÉåbàÉå] +ÉÉ{É ãÉäBÉE® +ÉÉA* =xÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ºÉÉÒiÉÉ®ÉàÉ ªÉäSÉÖ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉàÉåbàÉå] 

xÉä =xcÉÓ BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 {ÉcãÉÉ +ÉàÉåbàÉå] +ÉÉ{É ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä, càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ 

ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä =ºÉBÉEÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] cè, =ºÉBÉEÉ ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä SÉÆnä àÉå 

xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +É¤É BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉ cÖ+ÉÉ 

cè, ´Éc {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉä SÉÆnä àÉå nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

 nÚºÉ®É, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE AxÉÉìÉÊxÉàÉºÉ, ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEè{É ãÉMÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä xÉÉÒSÉä AxÉÉìÉÊxÉàÉºÉ, xÉÉàÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä PÉ]ÉBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä nÉä cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =ºÉ {É® £ÉÉÒ ªÉc SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä nÉä cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä BÉEä´ÉãÉ SÉÉ]æb ABÉEÉ=Æ]ä]ÂºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, ABÉE BÉEÉÒ 

¤ÉVÉÉªÉ nºÉ xÉÉàÉ näxÉä {É½åMÉä, <iªÉÉÉÊn* àÉMÉ® ´Éc £ÉÉ´ÉxÉÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE AxÉÉìÉÊxÉàÉºÉ {ÉEÆÉËbMÉ {É® BÉÖEU ®ÉäBÉE ãÉMÉä* 
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+ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÄ iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ, àÉMÉ® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ? ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè* +É¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉMÉ® <ãÉäBÉD]Éä®ãÉ ¤ÉÉÆbÂºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉä SÉÆnÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè* càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ iÉÉä =iÉxÉä cÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå cè*  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç  BÉEÆ{ÉxÉÉÒ <ãÉäBÉD]Éä®ãÉ ¤ÉÉÆbÂºÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉä SÉÆnÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä 

|ÉÉìÉÊ{ÉE] AÆb ãÉÉìºÉ º]ä]àÉå] àÉå ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® xÉ 

cÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ SÉÆnÉ ÉÊàÉãÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É BÉEÉÆBÉDãÉÚb BÉEÉÊ®A* +ÉMÉãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ {ÉnÉÇ fBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ 

SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ SÉÆnÉ ÉÊBÉEºÉ  {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä nä ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ¤ÉºÉ 

nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè* There is no need to declare from any 

company how much donations they are giving to any political party.… 

(Interruptions)  

12.33 hours  (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair.)  

 

There is a complete opacity that has been created by this particular piece of 

amendment which you brought in at the very last minute. àÉé <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ, 

näÉÊJÉA, nÉä cÉÒ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉÉìÉÊ{ÉE] +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ SÉÉcåMÉä* ªÉÉ iÉÉä ´Éä ¶ÉèãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ®cåMÉÉÒ, 

ÉÊBÉE {ÉÚ®É |ÉÉìÉÊ{ÉE], <ºÉ BÉEè{É BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè ªÉÉ ÉÊ{ÉE® VÉÉä {ÉcãÉÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE bÆbÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå cè, <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉ®hÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä n{ÉDiÉ® àÉå {ÉcÖÄSÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉxÉä 

BÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ, =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉc iÉÉä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ <BÉDº]Éì¶ÉÇxÉ BÉEä 

n®´ÉÉVÉä JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉ, ºÉàÉZÉBÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ªÉc VÉÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè, <ºÉBÉEÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* 
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gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: <ºÉàÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ º{É­] cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå cÉlÉÉÒ BÉEä nÉÆiÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä BÉÖEU +ÉÉè® cé +ÉÉè® 

JÉÉxÉä BÉEä BÉÖEU +ÉÉè® cé* ®ÉàÉ-xÉÉàÉ VÉ{ÉxÉÉ, BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉÉãÉ +É{ÉxÉÉ* +ÉÉVÉ VÉªÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ ¤ÉÉäãÉiÉä +ÉÉªÉä lÉä, +É¤É 

ãÉFàÉÉÒ àÉÉÄ BÉEÉÒ VÉªÉ BÉEc ®cä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: càÉÉ®ÉÒ àÉÉÄMÉ cè, càÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÉèBÉEÉ cè, càÉ àÉÉÄMÉ BÉE®iÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<A*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉ{É ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊ®{ÉÉÒ] BÉE®åMÉä? 

+ÉÉ{É ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉiÉ ÉÊ®{ÉÉÒ] BÉE® ®cä cé*  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: +ÉÉ{É {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉEÉÏxbMÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<A* ABÉE xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉä 

ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉªÉå*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : bÉì0 ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ VÉÉÒ*     

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: cÖBÉDàÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉiÉä ®cåMÉä, BÉE£ÉÉÒ 5 ÉÊàÉxÉ], BÉE£ÉÉÒ 2 ÉÊàÉxÉ], ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

ÉÊ®{ÉÉÒ] BÉE®åMÉä? +É¤É ãÉÉº] {ÉÉì<Æ] ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉä ABÉE xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä* càÉ <xÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ {É® ¶ÉÆBÉEÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, àÉMÉ® ªÉc ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ ¶ÉÆBÉEÉAÆ cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: àÉcÉänªÉ, ABÉE +ÉÉè® ÉÊ´É­ÉªÉ, VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉÉ cè, ´Éc +ÉÉvÉÉ® 

BÉEÉbÇ +ÉÉè® {ÉèxÉ BÉEÉbÇ BÉEä xÉà¤ÉºÉÇ ÉËãÉBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* =ºÉ {É® £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ´Éc ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ cè* +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉÉ<bº|Éäb ={ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VªÉÉnÉ-ºÉä-

VªÉÉnÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É |ÉÉ®à£É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: àÉMÉ®, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç bÉ]É 

|ÉÉ<´ÉäºÉÉÒ ãÉÉì xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ càÉÉ®ä 

¤É½ä £ÉÉ<Ç cé* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä càÉ ºÉä {ÉÖxÉ& ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè iÉÉä càÉ =ºÉBÉEä >ó{É® VÉ°ô® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®å* 

ãÉäÉÊBÉExÉ, ´Éc BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ, UÉä]ä £ÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® VÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, =ºÉä ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ càÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä VÉÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ÉÊnA cé, ´Éä BÉDªÉÉ cé? ´Éä àÉÚãÉiÉ& nÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ cé* nÉäxÉÉå +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEä VÉÉä àÉÖJªÉ 

ÉÊ¤ÉxnÖ cé, ´Éc ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé =xÉ nÉäxÉÉå +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEä >ó{É® cÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, =xcÉåxÉä VÉÉä nÉäxÉÉå +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ÉÊBÉEA cé, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä cäiÉÖ BÉDªÉÉ cè? cäiÉÖ ºÉÖ®FÉÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉÉ ªÉcÉÆ {É® àÉä®ä ÉÊàÉjÉ cÖbÂbÉ VÉÉÒ xÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* 

càÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? BÉDªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? 18 

ãÉÉJÉ ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ]ÂºÉÂ àÉå ÉÊbàÉÉìxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä A¤xÉÉìàÉÇãÉ ÉÊb{ÉÉìVÉÉÒ]ÂºÉ cÖA, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé? VÉÉä bÉì®àÉå] ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ lÉä, VÉÉä ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ +ÉSÉÉxÉBÉE xÉ´Éà¤É®-ÉÊnºÉà¤É® àÉcÉÒxÉä àÉå JÉÉäãÉä MÉA +ÉÉè® =xÉàÉå 

ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå âó{ÉA ÉÊb{ÉÉìVÉÉÒ]ÂºÉ ÉÊBÉEA, BÉDªÉÉ =xÉ ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ä <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉÊºÉº]å] BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉiÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉÉÒ xÉ ÉÊãÉJÉå? ªÉc +ÉàÉåbàÉå] BÉDªÉÉ cè? 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå*  

 àÉÖZÉä VÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ABÉE +ÉàÉåbàÉå] AäºÉÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉäVÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉxÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå, àÉé <ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ* 

ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉÊºÉº]å] BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉä nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉä®ä VÉÉä ÉÊàÉjÉ cé +ÉÉè® BÉÖEU +ÉxªÉ ABÉDºÉ{É]Ç BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉ¤É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÊàÉ¶xÉ® +ÉÉè® bÉªÉ®äBÉD]® VÉxÉ®ãÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉSÉÇ BÉEä, ºÉ´Éæ BÉEä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

lÉä, =xcå ABÉE UÉä]ä-ºÉä +ÉÉÊºÉº]å] BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉä àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

ÉÊãÉJÉxÉÉ, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉä ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉxÉÉ, ABÉE <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ, ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉnxÉ =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® bÉãÉ ®cÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ BÉDªÉÉ cè, ºÉàÉZÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE xÉä +É{ÉxÉä ABÉE ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ] àÉå 48 ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä BÉEè¶É VÉàÉÉ ÉÊBÉEA, {ÉÖ®ÉxÉä xÉÉä] VÉàÉÉ ÉÊBÉEA* ´Éc +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ÉÊãÉJÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä 48 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉä®ÉÒ 

nºÉ ºÉÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® àÉä®ä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ®]xÉÇ àÉå ªÉä âó{ÉªÉä BÉEè¶É-+ÉÉìxÉ-céb lÉä* AäºÉÉ =ºÉä VÉ´ÉÉ¤É 

näxÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ º{É­] {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ºÉSÉÇ BÉEä, ºÉ´Éæ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä 

|ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä, +ÉMÉ® =ºÉä BÉEcÉÓ ºÉ´Éæ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, ºÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉä +É{ÉxÉä >ó{É® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 
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ºÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE xÉcÉÓ? àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉÉä <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD], 1961 cè, <ºÉàÉå <ºÉ 

{ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä uÉ®É =ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤É½É ¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 cÉÄ, ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÉä-BÉEÉìãb SÉèÉÊ®]ä¤ÉãÉ ]Åº] cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ =ããÉäJÉ cÖ+ÉÉ cè* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEÉÒ ABÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ABÉEÉ=Æ] BÉEàÉä]ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé* +É£ÉÉÒ 

càÉxÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ, In the name of charitable trust, several 

educational organizations are purely running a non-transparent business.  AäºÉä +ÉxÉäBÉE 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ]Åº] cé VÉÉä SÉèÉÊ®]ä¤ÉãÉ ]Åº] BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® +É{ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä 

MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå ºÉä nºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä, {ÉSSÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä +ÉÉè® {ÉSÉÉºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉEÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉE® ´Éä <ºÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEÉä AbVÉº] BÉE®iÉä cé* BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA? VÉÉä SÉèÉÊ®]ä¤ÉãÉ ]Åº] 

<ÇàÉÉxÉnÉ® iÉlÉÉ |ÉàÉÉÉÊhÉBÉE cè, <xÉ SÉäÉÊ®]ä¤ÉãÉ ]Åº] ºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ cè, iÉÉä =xÉBÉEä >ó{É® ®äb bÉãÉxÉä +ÉÉè® ºÉ´Éæ 

BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® SÉèÉÊ®]ä¤ÉãÉ ]Åº] BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä 

<ºÉàÉå BÉDªÉÉ MÉãÉiÉÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ABÉE iÉ®{ÉE ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ]Åº] BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ¤ÉxÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc BÉEÉàÉ VÉ°ô® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ºÉ´Éæ BÉE®xÉä BÉEÉ (xÉÉì] ®äb) =ããÉäJÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, càÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉÉJÉÉå ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ ABÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉ ®JÉä cé 

+ÉÉè® BÉEÉãÉÉvÉxÉ A´ÉÆ àÉxÉÉÒ-ãÉÉ=ÆÉËbÅMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉÖxÉ& ABÉE ¤ÉÉ® ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr VÉÉä ãÉ½É<Ç 

¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, càÉ ºÉ¤É +ÉÉè® {ÉÚ®É nä¶É =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cè* 

 ABÉE nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ®äb bÉãÉÉÒ, ºÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, 

ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉSSÉÉ<Ç VÉÉxÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉVÉ <ºÉBÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +É{ÉxÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

ºÉnºªÉ A´ÉÆ ÉÊàÉjÉÉå ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 1961 ºÉä ´É­ÉÇ 

2014 iÉBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉäBÉE ´É­ÉÉç iÉBÉE lÉÉÒ, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ÉÒVÉxÉ +ÉºÉäºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉA MÉA 

cé* BÉDªÉÉ àÉä®ä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊàÉjÉ ªÉÉ ºÉÉàªÉ´ÉÉnÉÒ nãÉ BÉEä ÉÊàÉjÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉàÉ ãÉåMÉä* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

<xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ´ÉÉãÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVÉ àÉå ÉÊVÉxÉBÉEä ªÉcÉÆ ®äb bÉãÉÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉxÉBÉEä 
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ªÉcÉÆ ºÉ´Éæ ªÉÉ ºÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BÉEÉ £ÉÉÒ ®ÉÒVÉxÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉMÉä 

£ÉÉÒ SÉÉãÉÚ ®JÉÉ* 

 <ºÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ ABÉE +ÉÉì¤VÉ´Éæ¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE àÉÉàÉÚãÉÉÒ ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä 

¤ÉnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ABÉE +ÉÉè® càÉ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÎBcºÉãÉ ¤ãÉÉä+É® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä VÉÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éä ÉÎBcºÉãÉ ¤ãÉÉä+É® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näiÉÉ cè, ´Éc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä ´ÉÉãÉÉ SÉÉcä =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ Aà{ÉãÉÉ<Ç cÉä, BÉEÉä<Ç =ºÉBÉEÉ BÉDãÉÉªÉÆ] cÉä, 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉÉ SÉÉ]ÇbÇ ABÉEÉ=Æ]å] cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç AÉÎBÉD]ÉÊ´Éº] cÉä, +ÉMÉ® ´Éc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näiÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉä]Ç 

àÉå VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉ¤É cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉÉÆMÉåMÉÉÒ, iÉÉä ¤ÉÆn ÉÊãÉ{ÉEÉ{ÉEä àÉå <ºÉBÉEä ®ÉÒVÉxÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé* +É¤É <ºÉ 

+ÉàÉåbàÉå] BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ÉÒVÉxÉ ÉÊnA VÉÉAÆMÉä*  <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

 +ÉÉ{É ºÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, +É£ÉÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

xÉä ®ä´ÉäxªÉÚ ºÉäµÉEä]ÅÉÒ BÉEä BÉEÆ´ÉäxÉ®ÉÊ¶É{É àÉå ºÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É°ôr BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* 

<ºÉ ºÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉ +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ®ÉVÉ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* càÉ <ºÉ ºÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, 

Shell companies are only used for non-transparent transactions and money-

laundering.  

 àÉé +ÉÆÉÊiÉàÉ {´ÉÉ<Æ] BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* nÚºÉ®É àÉÖqÉ +ÉÉªÉÉ - <ãÉäBÉD¶ÉxÉ {ÉEÆb, ¤ÉÉÆb* <ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé MÉÖ{iÉ YÉÉxÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ càÉ ºÉkÉÉ àÉå cé, BÉEãÉ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉè® cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä BÉEcÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEäxp àÉå càÉ ºÉkÉÉ àÉå cé, ®ÉVªÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉä ®cä cé, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®{ÉÉä®ä] 

<ãÉäBÉD¶ÉxÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ näMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉèãÉåºÉ ¶ÉÉÒ] àÉå {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉÉàÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nåMÉä, iÉÉä +ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉEãÉÉÒ 

ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉkÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ BÉE®äMÉÉ* càÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉÉ ®cä cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE® ®cä 

cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ãÉäBÉD]Éä®ãÉ ¤ÉÉÆb BÉEä uÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ bÉäxÉä¶ÉxÉ näMÉÉ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ* ªÉc BÉEciÉä cé xÉ ÉÊBÉE ºÉÉè SÉÚcä JÉÉBÉE® ÉÊ¤ÉããÉÉÒ cVÉ BÉEÉä SÉãÉÉÒ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

<xÉBÉEÉ cè* àÉé ºÉnxÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉÒ, BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr ãÉ½É<Ç àÉå xÉ®äxp àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

VÉÉä ªÉc +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉä ÉÊ®VÉäBÉD] BÉE®iÉä cé*  
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, yesterday the Rajya Sabha took up 

discussion on the Finance Bill and they have sent back the Finance Bill with 

altogether five different amendments. What is the procedure in this case? Since 

this is a Money Bill, article 109(4) of the Constitution says: 

“If the House of the People does not accept any of the 
recommendations of the Council of States, the Money Bill shall be 
deemed to have been passed by both Houses in the form in which it 
was passed by the House of the People without any of the 
amendments recommended by the Council of States.” 

 
So, the House can reject the recommendations made by Rajya Sabha. There is a 

provision for that in the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok 

Sabha. Rule 108 states: 

“If the House does not accept any of the recommendations of the 
Council, the Bill shall be deemed to have been passed by both the 
Houses in the form in which it was passed by the House without any 
of the amendments recommended by the Council and a message to 
that effect shall be sent to the Council.” 

 

But there is also another provision in the Rules to which I draw the 

attention of the Finance Minister. The Finance Minister can also accept some of 

the recommendations of the Council. Rule 107 says: 

“If the House accepts any amendment or amendments as 
recommended by the Council, the Bill shall be deemed to have been 
passed by both the Houses with the amendment or amendments 
recommended by the Council …” 

 

That means, this House can also accept the amendments that have been 

placed by the Rajya Sabha. Now the question is whether the Government should 

respond to the call of the Council of States and accept some of the 

recommendations that have been made.  

 What are the recommendations that have been made? Before I speak on 

that, let me point out that at the time of discussion on the Finance Bill we had 

mentioned that many Acts have been amended through the Finance Bill which 
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should not have been done. Apart from 10 Acts listed in the Bill, a large number of 

changes in the matter of tribunals were made. We had said that this need not have 

been included in the Finance Bill which is a Money Bill. The Government rode 

rough shod over all our amendments and went ahead. 

 One of the provisions in the Finance Bill is to link the Aadhaar to PAN and 

we had objected to it.  But since then, the Supreme Court has given an observation 

that for opening of bank accounts or for having PAN, Aadhaar can be made 

mandatory or can be allowed, but for any further public welfare programmes or 

subsidies, Aadhaar should not be made compulsory as the Government had done 

in mid-day meal scheme.  So, I repeat the point that we had made with regard to 

the Aadhaar being all-powerful.  

 Another point has been made that whether overuse of Aadhaar is leading to 

leakage of data and breach of privacy of individuals.  It is because Aadhaar 

contains all the details of an individual and if everything is linked to Aadhaar, 

Government will have at its fingertips any facts about the private accounts of any 

individual and we object to it.   

 Another thing we had objected at the time of passing of Finance Bill in the 

Lok Sabha was the matter of electoral bonds and electoral funding which has been 

included in this Bill.  As Shri Deependra Huda eloquently mentioned, there should 

be a separate law for ensuring transparency in electoral funding.  It should have 

been done but it has not been done.  It has been included in the so-called omnibus 

Finance Bill. 

 Having raised these points, I would like to come to the actual amendments 

made by the Rajya Sabha.  According to the Rajya Sabha, Clause 51 is to be 

deleted.  Clause 51 deals with Section 132A of the Income Tax Act which gives 

power to requisition books of accounts etc.  Now, in the Finance bill as it was 

introduced, it was mentioned that for the removal of doubts it is hereby declared 

that the reason to believe as recorded by IT authority under this Section shall not 

be disclosed to any person or any authority or the appellate tribunal.  So, the 
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power to requisition books of accounts will be there and it will not be revealed to 

any individual.  It is a direct assault on the right of the individual.  The Rajya 

Sabha had recommended that this assault should not be there.   

12.54 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 The Rajya Sabha has also recommended that Clauses 52 and 53, both of 

which deal with Sections 133 and 133A of the Income Tax Act should also be 

removed.  Section 133 of the Income Tax Act gives the power to call for 

information.  This power has been given to certain more officers.  Section 133A is 

with regard to power of survey.  For this, more officers have been authorized.  

These are vitally important points.  We have to accept that it is draconian that 

somebody will have the power to move anything, to requisition books of accounts 

etc. but he does not have to disclose this. This goes against the right of an 

individual. In that sense, I think the hon. Finance Minister should accept the 

recommendation of the Rajya Sabha. 

 The main objection that we have is with regard to electoral funding as has 

been mentioned in Clause 154 of the Finance Bill as passed by the Rajya Sabha.  

The amendment has suggested that it shall not be above 7.5 per cent of the net 

profit of the last three financial years. The Finance Bill as placed by the Finance 

Minister says that every company shall disclose in its profit and loss account the 

total amount contributed by it under this section during the financial year. The 

amendment says that it shall not be more than 7.5 per cent; otherwise, as Shri 

Deepender Hooda has said the company may contribute the whole of its profits to 

the Ruling Party and that would be legally sanctionable. The Rajya Sabha 

amendment calls for restriction on the contribution to political parties. 

 The other issue is that the Rajya Sabha has suggested further that there shall 

be a requirement for a company to disclose the names of the political parties to 

which contributions have been made. This is what the Rajya Sabha has suggested. 

There is no such restriction in the present law. You can see that after line 40, it 

says, “Provided that a company may make contributions through any instrument 



30.03.2017  
  

91

issued pursuant to any scheme notified under any law for the time being in force 

for contribution to the political party.” The main demand of the Rajya Sabha is 

that the names of those who are contributing should be revealed. I think, this is a 

very reasonable amendment. The Finance Minister himself belongs to the Rajya 

Sabha. He may once bow to the wishes of the Council of States and agree to at 

least one of the recommendations of the House to which he belongs. It will only be 

democratic. The bicameral system is there for checks and balances; just because a 

party has a majority in the Lok Sabha, it should not ride roughshod over the 

opinion of the other House. That is why this is my humble submission. 

 I have mentioned the different manners in which this has been done. I am 

again saying that the procedures of this House are being violated in the sense that 

we are making the Finance Bill a comprehensive compendium of different laws 

instead of a plain Bill to announce the tax proposals of the Government. In 

general, we have objected to it. Again, I support the amendments made in the 

Council of States towards an amendment of this matter. 

 Thank you. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Speaker, the scope is 

very limited. Of course, you have allowed us to participate on these amendments 

as a discussion. Our scope is limited to the five amendments that have been 

effected in the Council of States, the Rajya Sabha. But while discussing these 

amendments, as all political leaders do, we digress and also migrate to other 

issues. 

HON. SPEAKER: You can avoid that. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I will try to avoid but certain things come to 

the mind. I was in this block in the last Lok Sabha. The Congress has changed 

sides and so also the Bharatiya Janata Party. But at that time something else was 

happening outside the Sansad Bhavan, in Ramlila Grounds. A number of leaders 

also went to meet Anna Hazare. What was he striving to achieve? The whole 

conscience of the nation was against corruption. The whole nation wanted 

transparency in administration and that is what was reflected in 2014 elections. 

13.00 hours 

People sided with those political parties who vouchsafed themselves that 

they want transparency, they are against corruption and they want action against 

corrupt people. It is a different matter that the person who was next to Anna 

Hazare is now leading a Government in Delhi.  A new political party has come 

into existence.  But that issue remains.   

When these 190 amendments were circulated, at that time I was told that in 

the Business Advisory Committee it was argued to give one more day so that the 

House can deliberate on these amendments.  Time also was very limited when we 

deliberated on the Finance Bill.  There were a number of issues.  My friend, Shri 

Pralhad Joshi was Chairing at that time and I said that I have some more points to 

raise.  He said every Member has certain points and certain points were also not 

deliberated.  But, thankfully in the Rajya Sabha at least some issues came to light.  

One of the major issues was relating to transparency in political funding.   This 

was also raised by BJD when the Budget was taken up for discussion. 
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I am grateful to the Finance Minister, at that time in his reply he said, and 

also BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä +ÉÉÿ´ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå  ÉÊàÉãÉ-¤Éè~BÉE® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÖiÉ cé how 

transparent can we make our political funding mechanism?  We need a consensus 

on this.  Those were good and wise words.  But what has happened?   These 

amendments to the Finance Bill, which were passed in the Lok Sabha, were also 

discussed in the Rajya Sabha and they have made certain other amendments. 

 Before coming to that, the first amendment that has been affected in the 

Rajya Sabha, as has been said, is relating to Section 51, amendment of Section 

132(a) of the Income Tax Act.  This was also deliberated in this House.  I am not 

going to elaborate on it.  I hold my view.  I would like to ask the hon. Finance 

Minister, since when this provision of revealing to the person whose house is 

being, English is a very funny language, raided or searched?   For me it may be a 

raid and for the officer who will be raiding my house will say, ‘I am searching’.  It 

is a very funny language as such.  Raid, search or whatever name one may give… 

(Interruptions)  

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): The effect is the same. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Yes.  But the question here is, Madam, I am 

not asking for the person who has reported it, since when this provision was 

incorporated in the Income Tax Act. Was it there since 1961?  Or, was it 

incorporated at a later stage, which now is getting deleted?  This needs to be told 

to the House and also to the nation. 

 Being a Member of the Finance Committee and also the Public accounts 

Committee, my experience is that this information is also with the Finance 

Ministry and also with many Members who are in these two Committees.  The 

major problem lies in the fact that a large number of cases are pending at the 

appellate level.  It takes years altogether but decision does not come.  Of course, 

there are cases pending in the High Court and the Supreme Court but at the 

appellate level a large number of cases are pending for various reasons but one of 
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the reasons is the person against whom the case is there, is running from pillar to 

post and is put to a lot of difficulty. 

 What has been told by our good friend, Shri Kirit Somaiya? The basic idea 

is that VÉÉä <xÉ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ näiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉÒ ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® cè* That is the priority. I thought the 

Government, as an instrument of statecraft, has to protect the citizens of this 

country. That should be the primary objective of the Government. But, what is 

happening? Attempts should be made to make it minimum. The people should not 

be put to difficulty and should be at the minimum. But, that is not happening. I 

would like to understand this. I am not leading that this Clause should be included 

or should not be included. These two informations will reveal many things as to 

why there is so much of pendency up to the Appellate level and as to what steps 

the Government is taking to bring it down. That will also ease a lot of difficulty of 

the citizens who are put to difficulty. I am not insisting the other two issues.  

 The other issue is related to political funding. Our Party has repeatedly said 

that we want transparency in political funding. When the matter was there before 

us in the Budget, it was that till Rs.20,000 nothing should be revealed but now it 

came down to Rs.2000. It was just a clerical calculation that needs to be done as to 

how to add more vouchers into it. But, the major change that has been effected 

here is the amendments to the Companies Act of 2013. Shri Moily is here. He was 

the hon. Minister during that time. The Finance Committee had seized off the 

matter not only once, but twice. For two times, the Companies Bill was referred to 

the Standing Committee on Finance by this House. Why? It is because the first 

recommendation of the Finance Committee was accepted by the UPA Government 

to a great extent and subsequently, some more amendments were also added and 

again it came back. The Minister of State in the Ministry of Parliamentary Affairs, 

Shri Ahluwalia is  here. He was also a witness to it. So, it became another Bill. At 

that time, Shri Yashwant Sinha was the Chairperson of the Finance Committee. A 

large number of hon. Members, who are present today in this House were 

Members of that Committee also. There it was mentioned that any company, 
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which is going to donate or going to provide funds for political purpose to any 

political party, that should be reflected in their balance of accounts. Once it is 

reflected in the balance of accounts, anybody who wants to know which company 

has donated what and to which political party, it is there in the public domain. 

Now, that gets deleted. That amendment that has been effected and passed by the 

Lok Sabha, has been negated and another has been added by the Rajya Sabha.  

 Secondly, should our political system run with the finance of the corporate 

sector? Should we? Ours is a vibrant democracy. I remember in 1977, in Odisha, 

when Shri Morarji Desai and Shri Chaudhary Charan Singh asked the college 

students, like us, to take out their kurtas and move around the crowd. We collected 

one, two or five rupees. That was all crowd-sourcing. Now we are not going to 

allow individual donation and want to restrict it to a great extent.   But here you 

are opening the flood gates for corporate funding for political purpose.  At this 

point of time, any political party which is in Government may reap benefits but 

tomorrow when that Party will be out of power, will they have the same benefit?  

More grievous thing is that people will not know what  benefit a Government does 

for that corporate sector in its budget making.  Are you going to provide better 

facilities to that company?  People will not be able to know it because they do not 

have the information.  This is a very serious thing.  That is why, the Biju Janata 

Dal Party will insist for retention of the amendment that has been effected in the 

Rajya Sabha relating to Clause 154 through which it seeks to insert the words’ 

‘which shall not be above 7.5 per cent of the net profit of the last three financial 

years’.  This is necessary for transparency. 

 I am really intrigued to know why this has happened.  What was the 

necessity?  Is it only to protect the donor for political purpose?  But in a way, you 

are denying the general public of the information that is supposed to make the 

system more transparent.   

 I would not go into FCRA. Some Members, of course, mentioned about it.  

As far as I understand, I think the learned Finance Minister is aware of it that a 
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decision was there from the Delhi High Court.  Then Congress Party or some one 

else went to the Supreme Court. There is a restriction on getting foreign donations 

from foreign companies.  The FCR Act denies it.  It was supposed to be 

deliberated in the Supreme Court but at some point in time, that was withdrawn.  I 

would like to understand whether the decision of the Delhi High Court stands or it 

was deleted in the last year’s Finance Bill when it was approved by Parliament.  It 

is because that came into effect in the Finance Bill of 2016.   

 I am not a lawyer.  I am not a student of law but sitting next to Mr. Kalyan 

Banerjee, as far as I understand – there may be two opinions on it – the 

pronouncements of the court of law has only one opinion.  As far as the Delhi 

High Court decision is concerned, that still stands.  The decision which the 

Government had effected in 2016 does not delete the decision of the Delhi High 

Court.  As has been advised, there should not be any attempt to nullify that 

decision.  We need an answer from the Finance Minister.   

 We insist that transparency is necessary in political funding.  Every money 

and every rupee that comes to a political party should be open.  I believe in 

German Law.  I had mentioned about it.  In regard to political funding, Germany 

has clear openness.  Let us adopt that.  If you want to expand it, let us do it.  It is 

necessary to make our political system corruption free. 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Madam, the Telugu Desam Party 

supported the Finance Bill, 2017 when it was passed in the Lok Sabha last week.  

We reject the recommendations made by the Rajya Sabha. 

 Having said that, I would like to make two points. One is that TDP supports 

transparency in political and election funding and we look forward to working 

together with the Government towards legislation and electoral reforms that lead 

towards this transparency.  

 The second thing that I want to mention is that income tax returns are being 

filed by just about three per cent of our population. But to my understanding, only 

about one per cent is paying income tax. So, for a country like India to have just 

one per cent of our population paying income tax, we cannot sustain ourselves in 

this manner. If we look at China, the figure is at eight per cent. Eight per cent of 

the Chinese population is actually paying income tax. We need to work towards 

how we actually increase our tax net. While compliance is important, expanding 

the tax net is equally, if not, more important.  

 Madam Speaker, I have a couple of suggestions on how tax payers can be 

recognised and motivated. One suggestion is that perhaps we can consider issuing 

a privilege card for tax payers, who are paying tax above a certain limit. This can 

give them priority for railway bookings; it could give them access to airport 

lounges; it could give them subsidised medical facilities, such type of things, to 

motivate people to pay right amount of tax.  

 Another thing that we could offer is some type of insurance. Perhaps, two 

times the gross income for medi-claim, or ten times the gross income for life 

insurance, something of that sort. We could also think about introducing a pension 

scheme after 65 years on the basis of tax paid by the tax payer over his life time. 

So, that is another suggestion.  

 The second suggestion is on demonetisation. I did not have a chance to 

make the recommendation earlier but it is a novel idea which I would like the hon. 

Finance Minister to consider. We have already suggested from the Telugu Desam 
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Party that 2000 rupee notes be withdrawn and perhaps 200 rupee notes can be 

introduced in its place. We still make that recommendation. But in addition to that, 

why do we not consider the idea of an expiry date on large currency bank notes? 

We can have an expiry date so that hoarding of cash can be eliminated and there 

will be on-going demonetisation on a regular basis. That could be considered. So, I 

would like the hon. Finance Minister to kindly consider expiry date for large 

currency notes.  

 Madam, with those few suggestions, we reject the recommendations made 

by the Rajya Sabha.  

 Thank you.  
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SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Madam Speaker, thank 

you very much for giving me this opportunity. Yesterday I did not get a chance to 

speak on the GST Bills. I also submitted amendments, but since yesterday it was 

the Ugadi day, I had to be there and I could not move my amendments.  

However, today, on the five amendments that have been proposed by the 

Rajya Sabha, I would not like to elaborate much on that, but I know that the 

amendments would be rejected on a voice vote. But I would like give my views on 

this. So, one amendment that says that the ceiling shall not be above 7.5 per cent 

of the net profit of the last three financial years is also a progressive step as this is 

a process to cap political funding to only 7.5 per cent of net profit of companies of 

the last three financial years. The cap will enable efficient and effective utilisation 

of resources by the parties and reduce unnecessary harassment of business in our 

country and will bring a structure to political funding. This is what I feel on that.  

The amendment number 5 says: “provided further that there shall be a 

requirement for a company to disclose the names of political parties to which 

contributions have been made”. It is a progressive step forward in the domain of 

political funding by business. This step, in my opinion, will bring transparency in 

the process of contributions to political parties and will enable both the parties and 

companies to disclose the funding information and boost accountability. So, this 

amendment can be incorporated for greater good and it will be a step forward 

towards cleaning up political funding. This is my submission. It may be taken into 

consideration.  

 Thank you.                                                                   
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ¤ÉnâóqÉäWÉÉ JÉÉxÉ (àÉÖÉÌ¶ÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉä®ÉÒ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ªÉc ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä®{ÉÉä®ä] 

{ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉEÆÉËbMÉ ¤ÉÆn cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* nä¶É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉä®{ÉÉä®ä] {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉEÆÉËbMÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ UÖ{ÉBÉE® 

cÉäiÉÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉ 

{ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ cè*  +ÉMÉ® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ãÉÉÒMÉãÉÉ<VÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉ* {ÉcãÉä UÖ{É BÉE® +ÉÉiÉÉ cè, +É¤É ºÉÉÒvÉä +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® PÉÚºÉ iÉlÉÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* 

<ºÉºÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉì<] àÉxÉÉÒ àÉå ¤ÉnãÉÉ VÉÉAMÉÉ* BÉÖEU BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ JÉÉäãÉÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ ´ÉÉì<] àÉxÉÉÒ 

àÉå ¤ÉnãÉ BÉE® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉºÉä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ BÉEÉä®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉÉÒ* +ÉMÉ® AäºÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä®{ÉÉä®ä] {ÉEÆÉËbMÉ cÉäxÉä ãÉMÉä +ÉÉè® BÉEÉä<Ç +É{É® ÉÊãÉÉÊàÉ] xÉcÉÓ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, iÉÉä c® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ, ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® VÉÉä 

{ÉÉ]ÉÔ {ÉÉì´É® àÉå cè, ´Éc BÉEÉä®{ÉÉä®ä]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊºÉº]àÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® by the people, 

for the people and of the people cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® by the 

corporates, for the corporates and of the corporates cÉäMÉÉÒ* càÉ <ºÉ MÉãÉiÉ ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ 

®cä cé* càÉxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc àÉÖqÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå 

+ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 35 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉ 21 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® 

ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉ 14 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÉÇ cÖ+ÉÉ* ªÉc {ÉèºÉÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc {ÉèºÉÉ BÉEÉä®{ÉÉä®ä]ÂºÉ BÉEÉ lÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É <ºÉä ãÉÉÒMÉãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉì<] àÉxÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉnãÉxÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ‘xÉ JÉÉ>óÆMÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ JÉÉxÉä nÚÆMÉÉ’, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä MÉä] JÉÉäãÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉä ´ÉÉì<] àÉxÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É +ÉÉè® àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ 

+ÉÉä{ÉÉÒÉÊxÉªÉxÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä BÉEÆºÉÉÒb® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc ºÉcÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉä ªÉcÉÆ ÉÊ®VÉäBÉD] 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, on 21st March 

when I was on my legs to raise a Point of Order and making an objection to the 

consideration and passing of the Finance Bill, my voice was very feeble and I got 

only little support from this House.  But now I am very proud to say that the entire 

country is discussing and debating the Finance Bill and the proposed amendments 

made by the hon. Finance Minister that are being rushed to the House and being 

well discussed.  

 Today we are getting this opportunity to discuss about political funding by 

the corporates only because the Upper House, the Rajya Sabha, has made some 

amendments to the Finance Bill passed by this House.  

 I would like to quote some news. As rightly said by Shri Deepender Singh 

Hooda, it is mentioned in almost all the main newspapers of our country including 

The Times of India.  The Times of India has put an editorial.  They have used the 

same word which I have mentioned in the House that it is a backdoor legislation.  

As regards bulldozing the legislation, yesterday hon. Minister, Shri Venkaiah 

Naidu was speaking that it is unparliamentary and it is not heard of.   

 But I would like to say that it is a backdoor legislation because on the 

pretext of the Finance Bill, so many other legislation are being amended behind 

this legislation.  That is also being accepted.  

 I would like to quote one line. The editorial written by The Times of India  

is “Making the Finance Bill a grab bag of legislations runs counter to Government 

accountability” on 24th March, 2017.   Since I do not have the time, I am not going 

to read the editorial of The Times of India. It is very important and this back door 

legislation is well enunciated in the Times of India, dated 24th March, 2017.  That 

is applicable to this case also.  

 Eminent citizens, including noted jurist …    has written to Vice President, 

… * expressing concerns over the classification of the Finance Bill as a Money 

Bill.  These eminent citizens also include … * and 200 other citizens have 
                                                 
 Not recorded. 
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expressed their concerns over the way by which the Finance Bill is being 

introduced in the House. 

 I am coming to the amendments. 

HON. SPEAKER: The names will not go on record. 

…   

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Shri Fali S. Nariman is an eminent jurist in 

our country. 

HON. SPEAKER: I know. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: It is part of the news. I am not quoting the 

proceedings. I am only saying Vice President. I am not even saying Vice 

Chairman of the Rajya Sabha.  

 We discussed this on 21st. Why now is it being discussed? I have already 

said that it is because the Rajya Sabha has made some amendments. So, the right 

of the Members of the Lok Sabha is being denied by the Government. The way in 

which the Finance Bill is being brought to the House should never happen in 

future and we are seeking protection from the hon. Speaker. 

 Coming to the amendments, it is a very important matter. I will not repeat 

the matters which have already been mentioned by Shri Mahtab, Prof. Saugata 

Roy, etc. I am fully supporting what they have said.  

 Totally five amendments have been made by the Rajya Sabha. The first one 

relates to Clause 51.  I would like to make only one point. In Clause 51, that is the 

right of the citizens to be protected, in which Section 132 (a) of the Income Tax is 

being amended. The amendment will be having retrospective effect from 1st 

October, 1975. We are making an amendment regarding the disclosure to the 

income tax authorities, that is being given effect from 1st October, 1975. What is 

the meaning or what is the impact of giving such retrospective effect?  

 I am coming to the next amendment. It is very important. That is regarding 

the Section 182 of the Companies Act which relates to political funding by the 
                                                 
 Not recorded. 
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corporates. We are always speaking of transparency and accountability in our 

democratic system. Transparency and accountability are the essential features of a 

good democratic system. Section 182 of the Companies Act is being amended 

incorporating a new sub-section 182 (3) (a) and taking away two provisos of the 

original Section 182. What does sub-section (3) (a) say? If a corporate wants to 

finance there was a ceiling. The maximum amount that a corporate can donate to a 

political party is limited to 7.5 per cent of the total or the average of the net profit 

of the last three financial years. That ceiling has been taken away. It means the 

corporate houses in our country will have absolute freedom to finance as much as 

they want to without any limit. Along with it, another Section is also being 

added. They need not disclose which political party is being funded. It is not 

required.  

 I would urge upon the hon. Finance Minister to accede to our request. You 

leave all other amendments. We will support you. We will negate all the 

amendments made by the Rajya Sabha. We will support. But accept the fifth 

amendment.  The Prime Minister always speaks against corruption, against black 

money. … (Interruptions) So, my submission is that the Government must accept 

at least the last amendment made by the Rajya Sabha regarding the political 

funding by the corporate houses.  

 With these words, I conclude. Thank you. 
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gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä VÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ 

{É® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé* càÉ =ºÉ {É® ¤ÉcºÉ BÉE® ®cä cé* àÉä®ä àÉxÉ àÉå càÉä¶ÉÉ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ 

cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É SÉÖxÉBÉE® <ºÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* <ºÉä ãÉÉä+É® cÉ=ºÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, =ºÉä +É{É® cÉ=ºÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉä ÉÊ´ÉuÉxÉÉå BÉEÉ cÉ=ºÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè, 

ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä  cÉ=ºÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ ãÉÉäMÉ cé* àÉé xÉcÉÓ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉäciÉÉ¤É VÉÉÒ cé, |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ cé 

+ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ªÉcÉÄ ¤ÉcºÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäiÉä cé* ªÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ÉÊ´É­ÉªÉ ®JÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

àÉäVªÉÉäÉÊ®]ÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ <ºÉä <MxÉÉä® BÉE® BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÒ àÉÖqä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå =~iÉä cé* ´Éä +ÉàÉåbàÉå] BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÄ +ÉÉiÉä cé* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® =xcÉåxÉä BÉÖEU +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA, iÉÉä =xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ 

ªÉÉ xÉ àÉÉxÉxÉÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* +ÉÉVÉ AäºÉä BÉÖEU àÉÖqä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ cÚÄ* ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉàÉåbàÉå] cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE cÖbÂbÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ, £ÉßiÉcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé 

¤Éè~É cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤Éè~ä-¤Éè~ä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå nàÉ cè* ABÉE 

]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉEÆbÂºÉ àÉå ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉEÆb ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉEÆb ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* cÖbÂbÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc ºÉVÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<A* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä <ºÉ {É® VÉÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ÉÊnA cè, 

=xcå càÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè* 

  àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÄ ®JÉÉÒ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ºÉVÉä¶ÉÆºÉ +ÉÉè® +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉ àÉé £ÉÉÒ 

ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* vÉxªÉ´ÉÉn*                                           
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ´ÉÉ<Ç. ´ÉÉÒ. ºÉÖ¤¤ÉÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ* 

SHRI Y.V. SUBBA REDDY (ONGOLE): Madam Speaker, at the outset I thank 

you for giving me an opportunity to speak on the subject and my Party supports 

the various initiatives taken by the Government in expanding the formal economy. 

Reducing the cash in daily transactions is also a welcome move. In the Budget, an 

idea has been incorporated to ensure economic growth and prudent fiscal 

management. This will certainly help in the development and improvement of 

social security. 

 There is also a need to rethink about the Government’s decision to link 

Aadhaar with the opening of bank accounts and filing of income tax returns. This 

may have serious consequences on the data theft. It can jeopardize the privacy and 

security of citizens. 

 The Government has said that the tax regime will be user friendly and non-

adversarial. In this country, only 1.5 lakh people declare income of over Rs. 50 

lakh and only around 20,000 people declare income above Rs. One crore. How 

many of these high net worth individuals are scrutinized? I am asking this question 

because what happens is that here the security rate goes up to 30 to 50 per cent and 

that is where corruption begins. The Government needs to address the issue. 

 Then, political funding should be made more transparent so that corruption 

can be totally avoided. 

 Lastly, I request the hon. Finance Minister to accord Special Category 

Status to the State of Andhra Pradesh as promised in this august House. Thank 

you. 
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SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Madam Speaker, I thank you for 

giving me this opportunity. 

 Madam, on Clause 154, I have an apprehension that we are heading 

towards a conflict wherein the Speaker would be in conflict with the Supreme 

Court. Please allow me to say, Madam, unfortunately this Government has 

reduced this Lok Sabha to a sausage making machine. Elections will come and go. 

But elections should be vibrant and political funding should be transparent. I can 

quote you an example wherein this Government allowed foreign funding to 

political parties where both the Congress and the BJP agreed to rectify their 

mistake. Now, a person sitting in US, may be in Pentagon, can fund a political 

party in India.  But an NGO cannot get funding  from any foreign country. 

Madam, Rs. 2000/- is the limit.  But here, you have corportes, who can give 

unaccounted money to political parties. 

 Madam, may I know?… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Hon. Members, please, do not disturb.  

… (Interruptions)  

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Madam, about removing  the 7.5 per cent limit, 

may I  know the rationale behind it?  How is that a corporate would definitely fund 

the Congress and BJP only?  The biggest sufferers would be the regional parties. 

Why? It is because, they know for a fact, somewhere they will be in power.  Now, 

nothing comes free. Lunch will not be free anymore. So, why is it that this 

Government is insistent, and that too, Madam, no mention should be made about 

the corporate company who has funded what?   

 When you are ready for transparency, why do you not accept this Rajya 

Sabha Amendment?… (Interruptions)  

 Madam, Rajya Sabha is a House of Reason… (Interruptions) …  £ÉÉÒ càÉÉ®ä 

MÉÉÆ´É àÉå ¤Éè~BÉE® {ÉEhb BÉE®äMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ´ÉcÉÒ SÉÉciÉä cé xÉÉ? Now, I know that 

                                                 
 Not recorded. 
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you want …  to fund you. àÉÖ¤ÉÉ®BÉE cÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä * You want … * to fund you. I am 

quoting them. 

Madam, you see 7.5 per cent ceiling. The Government wants to delete it. 

Why? 

 Moreover   about clause 51, for six months, the property would be seized; 

and the High Court also should not know. The Finance Minister has been an 

eminent lawyer. Then, Tribunals would be formed; you would appoint them; you 

would give them the terms of qualification.  Is it not a clash? 

 I agree, Madam Speaker, that you have  classified it as a money bill, but I 

am of the opinion that this is unconstitutional and illegal. We are sacrificing 

political transparency. 

 I hope that the Government would once again apply their mind, because 

they are bringing in this Amendment; tomorrow they will not be in power; power 

is not eternal. Believe me, any Government, who wants to take away this 

legislation, will have to get your type of majority, which I am sure, in 2019, you 

will not get; no Government will take that kind of majority in 2019. 

 What you are doing now, is that you are creating a precedent, by which 

everyone will suffer.  You are acting in haste; and the people of India will repent   

in leisure. Thank you.                                        

 

                                                 
 Not recorded. 



30.03.2017  
  

108

+ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä JÉän cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä VÉÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉVÉäº] ÉÊBÉEA 

cé* àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ àÉé º{É­] ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä |ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè, =ºÉ |ÉSÉÉ® BÉEÉä càÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä iÉBÉEÇ cÉäiÉÉ 

cè, =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä cé* ºÉèBÉD¶ÉxÉ 132 (A) BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ªÉc BÉDªÉÉ cè* ´É­ÉÇ 1961 ºÉä ãÉäBÉE® 

+ÉÉVÉ iÉBÉE <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD] àÉå |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉxÉÉÊbBÉEÂãÉäªÉbÇ  <xÉBÉEàÉ ®JÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ]èBÉDºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä >ó{É® <Æ]äãÉÉÒVÉåºÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ºÉÚSÉxÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä 

+ÉÉªÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc ºÉ¤É ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É àÉå ABÉE ºÉèÉÊ]º{ÉEèBÉD¶ÉxÉ xÉÉä] ¤ÉxÉiÉÉ cè* =ºÉàÉå <x{ÉEÉàÉç] 

BÉEÉÒ +ÉÉ<båÉÊ]]ÉÒ, xÉäSÉ® +ÉÉì{ÉE <xÉ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ, <Æ]äãÉÉÒVÉåºÉ <xÉ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ, =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä-VÉÉä ´Éè®ÉÒ{ÉEÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ 

cÖA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ =SSÉ ºiÉ® BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ªÉcÉÆ ºÉSÉÇ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ´É­ÉÇ 1961 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ cè*  

There still will be a Satisfaction Note.  It still will be, in writing.  So, let us 

not give these fictional arguments there would not be a piece of paper, you can 

barge into any property.  You cannot do that.   

 ´É­ÉÇ 1961 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ =nÉc®hÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®cÉÒ cÉä ÉÊBÉE VÉÉä 

]ÉMÉæ] +ÉÉì{ÉE <xÉ´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ cè, <ºÉ xÉÉä] BÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä nÉÒ VÉÉA* It would be disastrous to do 

that. ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ {É® càÉ ºÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, =ºÉä {ÉcãÉä ¤ÉiÉãÉÉªÉå ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ <Æ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ cè, BÉDªÉÉ 

<Æ]äÉÊãÉVÉåºÉ <Æ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ cè, +ÉxÉÉÊbºÉBÉDãÉÉäVb <xÉBÉEàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉxÉä nÉÒ cè +ÉÉè® 

càÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ´ÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉÆºÉ ÉÊnªÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉàÉZÉiÉä cÖA ABÉE ãÉäJÉ ÉÊãÉJÉ 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÿªÉÚàÉèxÉ ®É<]ÂºÉ <¶ªÉÖ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc ®É<]ÂºÉ +ÉÉì{ÉE A ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

iÉÉä½ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ªÉc ABÉE ºÉèÉÊ]º{ÉEèBÉD¶ÉxÉ xÉÉä] àÉå cè* VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE 

=ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç* ´Éc ÉÊBÉEºÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® BÉEÉä]Ç càÉºÉä àÉÉÆMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä 

ÉÊnJÉãÉÉ+ÉÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉä* How did you achieve this satisfaction?  So, we give 

it to the court. It has always been the position. That will continue to be the 

position.  

 ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ, ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉÉÊãÉA {É½ÉÒ ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

BÉEÉä]Ç +É{ÉxÉä VÉVÉàÉèx]ÂºÉ näiÉä cé* ABÉE VÉVÉàÉèx] BÉEÉä]Ç xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉFÉ àÉå nä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE =ºÉä 

BÉEÉä<Ç BÉEÉMÉVÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå BÉEÉä]Ç xÉä ABÉE +ÉÉìÉÊ¤É]® ´ÉÉBÉDªÉ ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ, VÉÉä =ºÉ BÉEäºÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÆ{ÉDªÉÚVÉxÉ {ÉEèãÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉºÉèºÉàÉèx] º]äVÉ {É® ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ BÉEÉ{ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉÆMÉ 
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ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÎBcÉÊºÉãÉ ¤ãÉÉä+É® |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ cÉä, ÉÎBcÉÊºÉãÉ ¤ãÉÉä+É® <Æ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ BÉDªÉÉ nä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ cÉä, 

ªÉc {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ, ´Éc ÉÎBcÉÊºÉãÉ ¤ãÉÉä+É® £ÉÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ cè* =ºÉ <Æ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE 

´ÉèãªÉÚ cè* Why do we say that journalist must not disclose their source or the 

information that they get from their source?  It is because if sources dry up, if 

sources are exposed, then information will never come. That is the rational. There 

is a larger public interest.  As far as an economic offender is concerned, a hue and 

cry is being raised by some people that that economic offender must be told as to 

what is the source or what is the content of the information.  This has never been 

done and only so that this judgement of the court’s observation should not be 

misunderstood, this amendment has come only as a matter of abundant caution.   

 +É£ÉÉÒ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒVÉ® +ÉÉè® U& àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É]èSÉàÉèx] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉSÉÇ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉxÉ+ÉÉìlÉÉä®É<VÉ +ÉºÉè] ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä There is a power to seize it. 

+ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ºÉä VªÉÚãÉ®ÉÒ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, MÉÉäãb ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, BÉEÉä<Ç +ÉºÉè] cè, BÉEÉä<Ç {ÉåÉË]MÉ cè, BÉEÉä<Ç ´ÉèãªÉÖA¤ÉãÉ 

cè, =xcå ÉÊ´É£ÉÉMÉ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉä ãÉäBÉE® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉä +É]èSÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® 

|ÉÉäÉÊcÉÊ¤É]®ÉÒ +ÉÉìbÇ® nä nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <ºÉä ªÉcÉÓ ®ÉÊJÉªÉä, +ÉÉMÉä ¤ÉäÉÊSÉªÉä àÉiÉ, VÉ¤É iÉBÉE +ÉºÉèºÉàÉèx] {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä VÉÉiÉÉ* 

Now, this additional power is being taken so that you physically do not take it 

away.  It remains with the assessee with one limitation that it remains attached.  

He will not sell it.  So, this is to the benefit of a person who is being searched.   

 +É¤É ªÉc nÚºÉ®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc {ÉÉ´É® BÉDªÉÉå ®JÉÉÒ* àÉÖZÉä JÉän cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä VÉÉä ªÉä nÉä 

ºÉÖZÉÉ´É cé, àÉé <xcå º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ*  

 +É£ÉÉÒ ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå <iÉxÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, 40 ABÉD]ÂºÉ cè* +ÉÉVÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, càÉ 

ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, c® BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ªÉÉ iÉÉä ®äMÉÖãÉä]® cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ +É{ÉÉÒãÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ =ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ +É{ÉÉÒãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãÉ cÉäiÉÉÒ cè* AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ¤ÉÉìbÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ®äMªÉÖãÉä]® cÉäiÉÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® VÉVÉ +É{ÉÉ<Æ] cÉäxÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ºÉãÉÉc {É® ¤ÉxÉÉiÉä cé* This is the existing position.  This will remain the 

position.  So, nobody is going to chose judges.  They will be appointed on the 

advice and recommendation of the Supreme Court.  
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 +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, +ÉÉVÉ <iÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉE ]ÅÉ<¤ªÉÚxÉãºÉ cÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE c® ]ÅÉ<¤ªÉÚxÉãÉ àÉå, BÉÖEU 

]ÅÉ<¤ªÉÚxÉãºÉ àÉå BÉEÉàÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* +É¤É àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ ABÉE ]ÅÉ<¤ªÉÚxÉãÉ cè, 

|ÉÉ<ÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA, ]èÉÊ®{ÉDºÉ BÉEä ÉÊãÉA cè ªÉÉ AªÉ® BÉEÉÒ ]èÉÊ®{ÉE +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè* c® ABÉE BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÉ=ÉËºÉMÉ, 

AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäVÉ, º]Éì{ÉE, ºÉäãÉ®ÉÒVÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA MÉ´ÉxÉÇàÉå] ®ä´ÉäxªÉÚ àÉå ºÉä {ÉèºÉÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* +É¤É ªÉc 

ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉä ÉÊ®]ÉªÉbÇ VÉVÉäVÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊ®]ÉªÉbÇ VÉVÉäVÉ BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ +É¤É 

+ÉÉÉÌ¤É]Åä¶ÉÆºÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉì{¶ÉÆºÉ cé*  

SHRI KALYAN BANERJEE: The more the merrier.… (Interruptions)  

SHRI ARUN JAITLEY: The more the merrier; Kalyan is right and that is 

lucrative.  Public service is not lucrative.  Private business is always more 

lucrative.  

 There are important tribunals where retired judges have to be appointed.  I 

am in receipt of communications from the Judiciary that nobody is agreeing to join 

this.  So, under these circumstances, what does the Government do?  So, for a long 

time, the Government has decided, let us start amalgamating two-three of them so 

that each tribunal has sufficient work and the number can be curtailed.   

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Why this belongs to 

the Finance Bill?  

SHRI ARUN JAITLEY: It is because, it involves money; it involves expenditure; 

it involves saving of expenditure.  Shashi, this is not the first time that merger of 

tribunals has taken place in the Finance Bill.  There are precedents.   

Let me tell you the point that Deepender raised just now, even on electoral 

reforms, in 2001 when Mr. Vajpayee’s Government did it and in 2010 when the 

UPA Government did it, took some steps, they were under the Finance Bill.  I will 

just explain to you when.  So, those tribunals are under different Acts.  So, you 

have only one amendment and that one amendment is that a number of tribunals 

are being merged into one.  So, instead of doing the work of one tribunal, one 

tribunal will have to do the work of two or three tribunals.  There will be uniform 

salary conditions.  There will be uniform perquisites and services.  That one 
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amendment will be in all those parent Acts under those tribunals have been 

created.  So, there is just one amendment merging multiple tribunals into lesser 

number of tribunals, saving on Government expenditure.  And mind you, most of 

these tribunals are in the business of tariff fixation.  So, they deal with revenue 

matters, squarely within the definition of Article 110.  So, all that has been done is 

– there is a hue and cry – 40 Acts have been amended.  Actually it is an 

administrative exercise for good governance which has been done.  

Now, let us come to your last and big question on electoral funding. àÉcÉänªÉÉ, 

<ãÉäBÉD]Éä®ãÉ {ÉEÆÉËbMÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE ºÉ®ãÉ BÉEÉàÉ cè, AbÉÒ]ÉäÉÊ®ªÉãÉ ÉÊãÉJÉxÉÉ ªÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ BÉE®xÉÉ* 

ªÉc BÉEÉàÉ ¤É½É ºÉ®ãÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEU ¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ AäºÉÉÒ cè, <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc 

¤ÉcÖiÉ ºÉ®ãÉ cè +ÉÉè® ªÉä nÉäxÉÉå +ÉSUÉÒ BÉEã{ÉxÉÉªÉå cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA lÉÉä½ä cÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè* <] <VÉ xÉÉì] {ÉEÉì® ªÉÚ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : It goes with responsibility and 

accountability.  You are responsible to your readers; you are accountable to your 

readers.  That is how you survive.  I am talking about writing editorial.  Of course, 

giving bhasan is one thing.   

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) : <xÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ VÉÉªÉVÉ cè* BÉÖEU £ÉÉ­ÉhÉ näiÉä cé, BÉÖEU AbÉÒ]ÉäÉÊ®ªÉãÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé 

+ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ nÉäxÉÉå BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ :  àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ, ABÉEÉÆ=ÉÊ]ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ {É® SÉSÉÉÇ càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉE®åMÉä* At the end 

of the day, it is only elected institutions who are accountable.  The level of 

accountability of others is always limited.  

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ: +ÉÉ{É ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä lÉÉä½É ¤ÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc cÉÒ càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® +ÉÉªÉä 

cé, ºÉÉfÃä xÉÉè ¤ÉVÉä BÉEÆºÉã]äÉÊ]´É BÉEàÉä]ÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå, +ÉÉ{É lÉÉä½É ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ´Éc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉÉc® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEcä, AbÉÒ]ÉäÉÊ®ªÉãÉ ®É<]ºÉÇ +ÉÉè® 

BÉEÉìãÉàÉ ®É<]ºÉÇ £ÉÉÒ BÉEcå, àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, please suggest a better system. What is 

the present system? The present system has two features - unclean money and total 

non-transparency. +ÉÉVÉ |ÉäVÉå] ÉÊºÉº]àÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉEÆÉËbMÉ BÉEè¶É àÉå cÉä ®cÉÒ cè* 
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]èBÉDºÉ <´Éäbäb àÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* xÉ BÉEébÉÒbä] SÉÖxÉÉ´É àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ, ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ BÉE®iÉÉ cè, xÉ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ {ÉÚ®É ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ BÉE®iÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

ªÉc àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE xÉ iÉÉä ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ BÉDãÉÉÒxÉ àÉxÉÉÒ cè*  

 ´É­ÉÇ 2001 àÉå càÉxÉä {ÉcãÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉ {ÉcãÉ àÉå ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE BÉDãÉÉÒxÉ àÉxÉÉÒ +ÉÉA +ÉÉè®  ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ £ÉÉÒ 

cÉä* càÉxÉä ABÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ nãÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® SÉäBÉE ºÉä 

näiÉÉ cè, iÉÉä ]èBÉDºÉ àÉå =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ UÚ] ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ UÚ] ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* 

 Deepender Ji, this was done under the Income Tax Act and the Finance Bill 

and corresponding changes were made to the Representation of People Act and in 

the Companies Act. 

 +É¤É =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä näxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ* näxÉä ´ÉÉãÉÉå xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®É xÉÉàÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉèãÉåºÉ ¶ÉÉÒ] {É® º{É­] cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ iÉÉä =ºÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ BÉEä Ab´ÉºÉÇ BÉEÉÉÎxºÉBÉD´ÉäxºÉäVÉ àÉä®ä >ó{É® cÉåMÉä*  

 càÉ ªÉc ºÉàÉZÉ ãÉå ÉÊBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ, ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® nä¶É <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ àÉÖcÉ´É®Éå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉäJÉ àÉå BÉE® ãÉå, =ºÉºÉä ªÉc nä¶É xÉcÉÓ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ* We felt the problem +ÉÉè®  =ºÉBÉEÉ  +ÉºÉ® lÉÉ 

ÉÊBÉE àÉé ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ BÉE°ôÆMÉÉ, BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ {ÉÉì´É® àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ´Éc BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, ABÉE nÚºÉ®É BÉEÉÉÎxºÉBÉD´ÉäxºÉ lÉÉ, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉxÉä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ* nÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç cÉ<´Éä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 

~äBÉEÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® {ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ªÉc ÉÊàÉãÉÉ cè* AäºÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè, iÉÉä =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉDãÉäxãÉÉÒxÉäºÉ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ´Éä =ºÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä ®cä VÉÉä xÉ BÉDãÉÉÒxÉ lÉÉÒ, xÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®å] lÉÉÒ* VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä ªÉc 

disclosure of name xÉ cÉä, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ ºÉä ãÉMÉÉ´É cÉä MÉªÉÉ, <ºÉàÉå càÉå ÉÊc{ÉÉäµÉEäÉÊ]BÉEãÉ cÉäxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉÉèVÉÚnÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ {ÉEÉ<xÉäxºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, iÉÉä àÉéxÉä =xÉBÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 

ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ, iÉÉä {ÉEÉ<xÉäxºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉªÉä 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ <ãÉäBÉD]ÅÉä®ãÉ ]Åº] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc <ãÉäBÉD]ÅÉä®ãÉ ]Åº] 

{ÉÉºÉ-mÉÚ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉèãÉåºÉ ºÉÉÒ] àÉå +ÉÉªÉäMÉÉ {Éäb ]Ú <ãÉäBÉD]ÅÉä®ãÉ ]Åº] +ÉÉè® ]Åº] BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè iÉÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc +ÉÉ{É ãÉÉªÉä +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEÉä MÉãÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ* ªÉc =ààÉÉÒn lÉÉÒ 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉn SÉäBÉE ºÉä näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉÒ* VÉ¤É ´É­ÉÇ 2001 àÉå càÉ ãÉÉªÉä lÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ, 

VÉ¤É ´É­ÉÇ 2010 àÉå +ÉÉ{É ãÉÉªÉä, càÉxÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä xÉÉÒªÉiÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ SÉäBÉE ºÉä näxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®å, 
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=ºÉ +ÉÉniÉ BÉEÉä bÉãÉå* ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ =ºÉàÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ® càÉxÉä SÉÉ® |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxºÉ 

ÉÊnªÉä, VÉÉä BÉEà{ÉãÉÉÒ] ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ +ÉÉè® BÉDãÉäxãÉÉÒxÉäºÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä SÉäBÉE ºÉä nå, +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ BÉE®å, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ®ÉäBÉEÉ xÉcÉÓ cè*  +ÉMÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ¤ÉÉìxb ºÉä iÉBÉEãÉÉÒ}ÉE cè iÉÉä +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉÊ{ÉE® näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +É¤É iÉÉä ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ARUN JAITLEY: Deepender Ji, it is one thing--and I have used this phrase 

repeatedly--to have a problem for every solution. So, do not get into that mould. 

Give a solution. The second is, the Election Commission said ÉÊBÉE nÉä cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE 

BÉEè¶É àÉå ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

+ÉMÉ® ´Éä UÉä]ä-UÉä]ä bÉäxÉä¶ÉÆºÉ ãÉäiÉä cé iÉÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® =ºÉ nÉä cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ ¤ÉxÉä iÉÉä =ºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* {É®, SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É lÉÉÒ, càÉxÉä =ºÉä àÉÉxÉÉ*  

 iÉÉÒºÉ®É, ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É UÉä]ä AàÉÉ=Æ] BÉEÉÒ àÉÉºÉ bÉäxÉä¶ÉÆºÉ +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* càÉxÉä <ãÉäBÉD]Éä®ãÉ ¤ÉÉìxbÂºÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc 

+ÉxÉBÉDãÉÉÒxb £ÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉÉìxÉ-]ÅÉÆºÉ{Éè®å] £ÉÉÒ cè* =ºÉàÉå ¤ÉÉìxb JÉ®ÉÒnxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉDãÉÉÒxÉ àÉxÉÉÒ ºÉä JÉ®ÉÒnäMÉÉ* ÉÊVÉºÉ {ÉÉ]ÉÔ 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ´Éc BÉDãÉÉÒxÉ àÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* {ÉÉ]Ç ]ÅÉÆºÉ{Éè®åºÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉÉìxbÂºÉ JÉ®ÉÒnä, ªÉc ¤ÉéBÉE BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ 

cè +ÉÉè® SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ABÉEÉ=Æ] ÉÊ|É-ÉÊbBÉDãÉäªÉbÇ ABÉEÉ=Æ] cÉäMÉÉ, BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. ªÉÉ ¤ÉÉÒ.VÉä.bÉÒ. 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ABÉEÉÆ=] àÉå ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VÉÉä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä <ºÉºÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉÉìxbÂºÉ ÉÊàÉãÉä* =ºÉ ¤ÉÉìxb BÉEä JÉ®ÉÒnnÉ® xÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä BÉEèºÉä ¤ÉÉÆ]ä, 

ªÉc =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cÉäMÉÉ*  

So, this system will ensure clean money. I concede it is only partly 

transparent. But those who want full transparency have the cheque option but that 

full transparency and clean money option is a tried, tested and failed system. It has 

not worked in this country. 

<ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉä ªÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEA, àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ®.A. BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ 

=~ÉªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ àÉéxÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É näxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç <ÆbÉÒÉÊ´ÉbÖ+ÉãÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ näiÉÉ 

cè, =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEè{É xÉcÉÓ cè* {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É bÉäxÉä¶ÉxÉ näiÉÉ cè, BÉEè{É xÉcÉÓ cè* ASÉ.ªÉÚ.A{ÉE. näiÉÉ cè, BÉEè{É xÉcÉÓ cè* 
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ãÉäÉÊBÉExÉ, iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ BÉEè{ºÉ nÚºÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® lÉÉÓ* If we want clean money, should we 

narrow down and restrict the constituency of donors?  … (Interruptions) 

I will tell you. It is not foreign. That is the misconception, and that is where 

Mr. Owaisi was totally wrong. The FCRA defined the words ‘foreign source’, and 

in the foreign source, they said it includes a company where current shareholders 

could be non-residents. Majority 51 per cent could be non-residents. Now, as 

economic liberalization took place and sectoral caps of FDI in each sector were 

liberalized, companies registered in India doing 100 per cent business in India, 

Indian companies, because they had an FII investment or a foreign fund as an 

investment, became foreign sources, and prosecutions were being filed. Now 

somebody, let us say, gave to the Congress Party a donation by cheque. It was an 

honest donation. They took it. +É¤É BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ªÉc iÉÉä xÉcÉÓ {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ¶ÉäªÉ®cÉäãbºÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÊãÉº] ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* {ÉiÉÉ SÉãÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ  49± {ÉEÉì®äxÉ ¶ÉäªÉ®cÉäãb® xÉcÉÓ lÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE 50.2± lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 50.2± 

lÉÉ +ÉÉè® ªÉc º]ÉìBÉE àÉÉBÉEæ] àÉå {ÉDãÉBÉDSÉÖA] cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AãÉ. bÉãÉ nÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEäºÉäVÉ 

¤ÉxÉÉ<A* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: There is a Delhi High Court decision. 

SHRI ARUN JAITLEY: The decision is in this context. Do I now get a sadistic 

pleasure and say, well, they have been prosecuted? Tomorrow my Party will be 

prosecuted. Yours will be prosecuted. I can name to you. You name any 10 Indian 

companies which are capable of giving a donation, and eight out of them will 

come within that defective definition. So, you take a cheque donation for clean 

money.    

14.00 hours 

The ultimate thrust of your argument is – debar all these companies; put a cap on 

all these companies; if somebody gives, disclose his name. So, at the end of the 

day, the net effect of all this is that you go back to the present status quo, which is, 

cash is the safest means, no question will be asked, nobody will come to know. Let 
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us take an honest and bold decision whether we want to clean up political funding 

or not.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, after withdrawal of the case from the 

Supreme Court, Delhi High Court decision stands.  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : näÉÊJÉA, ´Éc BÉEäºÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É SÉãÉäMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU ºÉÉãÉ {ÉcãÉä A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ®.A. BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉnãÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ¤Éè~É cÖ+ÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ +ÉàÉäÉÊ®BÉExÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc {ÉEÉì®äxÉ ºÉÉäºÉÇ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ +É{ÉxÉÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉE®iÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDãÉ {É{ÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉäBÉE näiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc ÉÊµÉEÉÊàÉÉÊxÉãÉ +ÉÉì{ÉEåºÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉc ABÉEnàÉ 

VÉÉªÉVÉ +ÉàÉåbàÉå] lÉÉ* càÉ BÉEÆÉÊºÉÉÊ]]áÉÚÆºÉÉÒ +ÉÉì{ÉE bÉäxÉºÉÇ BÉEÉä UÉä]É BÉE®iÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® BÉEÉä<Ç näxÉä ´ÉÉãÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

®cäMÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ØºÉÇ-ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ +ÉxÉ-ÉÊbÉÎBÉDãÉªÉbÇ àÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ BÉE®iÉä ®cå, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊbÉÎBÉDãÉªÉbÇ àÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉé gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE, 

‘somebody will write an editorial and he will have a problem for every solution we 

offer.’  

 Today we have given the option – receive it by cheque. There is total 

transparency and it is clean money. Then, there are options such as receive small 

donations by cash of less than Rs.2000; you can receive donations online and do it 

by bonds, which is clean money.… (Interruptions)  

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: Then, what is 7.5 per cent? 

SHRI ARUN JAITLEY: Again, the same rational, Deepender ji. Today there is no 

restriction on individual partnership. If a donor wants to give a donation, if we 

continue to restrict the constituency and the number of people, who can donate, 

the quantum they can donate, then the tendency to move towards cash donations 

will always be higher. So, let us take a bold decision whether we want a tendency 

where people are incentivised and encouraged to give by check.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: But why is it not getting reflected in their 

balance sheet? How will anyone know as to who is donating?  

SHRI ARUN JAITLEY: The balance sheet will always reflect the amount of 

electoral bonds that he has purchased. àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä SÉäBÉE ºÉä näMÉÉ, ´Éc 
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¤ÉèãÉåºÉ¶ÉÉÒ] àÉå ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉÄbÂºÉ ºÉä näMÉÉ, the quantum of bonds he has purchased 

will be reflected in his balancesheet. That will be the factual position. iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊc{ÉÉäÉÊµÉEÉÊ]BÉEãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  <ºÉ iÉ®c ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ |É¶xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ :  àÉÉä.ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉé <ºÉÉÊãÉA 

ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉÉÉÌ]WÉ BÉEÉä ´ÉèSÉÉÉÊ®BÉE +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ªÉä {ÉÉÉÌ]ªÉÉÄ ÉÊ®{ÉEãÉäBÉD] 

BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉå bÉäxÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉä +ÉÉ<ÉÊb+ÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+É{ÉxÉä ¤ÉèãÉåºÉ¶ÉÉÒ] àÉå ÉÊãÉJÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÉÊBÉE {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉä 

+ÉÉ<ÉÊb+ÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ´É­ÉÇ 2001 ºÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* 

 I have an open invitation to all, please suggest to me a better system which 

can ensure clean money and transparency to the extent possible. I am yet to 

receive a single suggestion in this regard. I am only hearing adjectives like – it 

must be clean, it must be transparent. Please give me the ideal combination of the 

two. We are willing to consider it. But the fact is, under the circumstances, these 

are four options which we had, these are four options which emanate from a 

scheme, which will be drawn under the Income Tax Act. I once again tell the 

Congress Party or the Biju Janta Dal or others, if you can think of a better system, 

please suggest to us. 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA : Many people, including the Election 

Commission, have suggested government funding. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: He is not yielding.  

… (Interruptions)  

SHRI ARUN JAITLEY: I will wait for a specific suggestion, which I am still to 

get.  

 Madam, with these few observations, I commend to this hon. House that 

the amendments suggested by the Rajya Sabha be rejected.  
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HON. SPEAKER: The question is: 

 “(a)  that the following amendments recommended by Rajya Sabha 
in the Bill to give effect to the financial proposals of the Central 
Government for the financial year 2017-2018, be taken into 
consideration:– ” 

CLAUSE 51 

1. That at page 26, Clause 51 be deleted. 

CLAUSE 52 

2. That at page 27, Clause 52 be deleted. 

CLAUSE 53 

3. That at page 27, Clause 53 be deleted. 

CLAUSE 154 

4. That at page 52, line 34, after the word “section”, the words “which shall 
not be above 7.5 per cent of net profit of the last three financial years,” be 
inserted.  

 

5. That at page 52, after line 40, the following proviso be inserted, namely:- 

        “Provided further that there shall be a requirement for a company to 
disclose the names of the political parties to which contributions have been 
made by it”.” 

The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: We shall now take up the amendments recommended by Rajya 

Sabha. 

 The question is: 

    “CLAUSE 51 
1. That at page 26, Clause 51 be deleted. 

CLAUSE 52 

2. That at page 27, Clause 52 be deleted. 

CLAUSE 53 

3. That at page 27, Clause 53 be deleted. 
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CLAUSE 154 

4. That at page 52, line 34, after the word “section”, the words “which shall 
not be above 7.5 per cent of net profit of the last three financial years,” be 
inserted.  
 

5. That at page 52, after line 40, the following proviso be inserted, namely:- 

        “Provided further that there shall be a requirement for a company to 
disclose the names of the political parties to which contributions have been 
made by it”.” 

 

The motion was negatived. 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, I beg to move: 

“That the amendment Nos. 1 to 5 recommended by Rajya Sabha be 
rejected.” 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the amendment Nos. 1 to 5 recommended by Rajya Sabha be 
rejected.” 

 

The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: In accordance with clause (4) of Article 109 of the 

Constitution, the Bill is deemed to have been passed by both Houses in the form in 

which it was passed by Lok Sabha without any of the amendments recommended 

by Rajya Sabha. 

 

HON. SPEAKER: Now, the House stands adjourned to meet again at 3.05 p.m. 

14.08 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Five Minutes past 
 Fifteen of the Clock.  
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15.10 hours 

The Lok Sabha  reassembled at  Ten Minutes past 
 Fifteen of the Clock.  

 

 (Hon. Speaker in the Chair.) 

 

DISCUSSION  UNDER RULE 193 
Sustainable Development Goals 

Way forward for Health and Well-Being for All 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, +É£ÉÉÒ càÉ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãºÉ {É® 

SÉSÉÉÇ +ÉÉ®Æ£É BÉE®åMÉä, =ºÉàÉå ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä Þ´Éä {ÉEÉ´ÉÇb {ÉEÉì® cäãlÉ AÆb ´ÉäãÉ-ÉÊ¤É<ÆMÉ {ÉEÉì® +ÉÉìãÉÞ º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ¶É­] 

ÉÊ´É­ÉªÉ ãÉäBÉE® cè* <ºÉ {É® º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉnºªÉÉå ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÓ* +ÉÉ{É 

ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊºÉiÉà¤É®, 2000 àÉå ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É­]Å àÉå ºÉ£ÉÉÒ ®É­]ÅÉå xÉä ABÉEÉÊjÉiÉ cÉäBÉE® ABÉE ÉÊàÉãÉäÉÊxÉªÉàÉ ºÉÉÊàÉ] 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ÉÊàÉãÉäÉÊxÉªÉàÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉÉÊàÉ] àÉå +ÉÉ~ MÉÉäãºÉ iÉªÉ ÉÊBÉEA MÉA lÉä, ÉÊVÉºÉä ´É­ÉÇ 2015 iÉBÉE {ÉÚ®É 

BÉE®xÉÉ lÉÉ* VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, £ÉÚJÉàÉ®ÉÒ, +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® VÉåb® <BÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ* ´É­ÉÇ 

2015 àÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä näJÉÉ, {É®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé, 

=ºÉàÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®É­]ÅÉå BÉEÉÒ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® +É£ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè <ºÉÉÊãÉA 1 VÉxÉ´É®ÉÒ, 

2016 àÉå cÉÉÊºÉãÉ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ BÉEÉä ÉÊ]BÉEÉA ®JÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ´Éc BÉEèºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® SÉãÉiÉÉ ®cä, ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊàÉãÉäÉÊxÉªÉàÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãºÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãºÉ xÉä ãÉä ÉÊãÉªÉÉ*  

 ´É­ÉÇ 2030 iÉBÉE 17 ãÉFªÉ ®JÉä MÉA, =ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä SÉSÉÉÇ cè* ºÉ£ÉÉÒ ®É­]Å +É{ÉxÉÉÒ {ÉrÉÊiÉ 

ºÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå, ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉAÆ, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<ÇÆ* càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn 

+É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE àÉxÉÖ­ªÉ àÉå ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE +ÉÉè® MÉÖhÉÉiàÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉxÉÉ, ºÉàÉÉVÉ àÉå ãÉÉxÉÉ, àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå 

ãÉÉxÉÉ, ªÉcÉÒ =ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉÆÉÊjÉBÉEÉÒªÉ SÉÉcä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

cÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉAÆ cÉå, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÆMÉ cè* ºÉÆºÉn 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ nÉÉÊªÉi´É àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉ oÉÎ­] ºÉä VÉ¤É AVÉåbä BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ näJÉiÉä 

cÉåMÉä ÉÊBÉE ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ãÉFªÉ, VÉ¤É +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå BÉEciÉä cé* ºÉÉiÉ 

{ÉÉÒfÃÉÒ iÉBÉE <iÉxÉÉÒ ºÉà{ÉnÉ cÉäMÉÉ ªÉÉ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÆºBÉEÉ® £ÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ n® {ÉÉÒfÃÉÒ SÉãÉiÉÉÒ ®cä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ABÉE 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, it is continuity.  <ºÉàÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ ºiÉ®ÉÒªÉ ¤Éè~BÉEå cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé, 

®É­]Å +É{ÉxÉÉÒ ¤Éè~BÉE BÉE®iÉÉ cè, º{ÉÉÒBÉE® ãÉä¤ÉãÉ {É® £ÉÉÒ ABÉE <Æ]® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ 
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®ciÉÉÒ cè* AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÆ]ÅÉÒVÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ABÉE VÉèºÉÉÒ cé, ´Éc £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ãÉä¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä 

cé* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ BÉE® ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® ¤ÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] £ÉÉÒ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ BÉE®ä BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉä ãÉäBÉE® 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉäBÉEÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé*  

 àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É BÉDªÉÉ cè? ABÉE {ÉÉäVÉÉÒÉÊ]´É SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉ 

ºÉ¤ÉxÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ®É­]Å BÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ÉÊ]BÉEÉªÉä 

®JÉxÉÉ cè, ªÉc càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ nÉÉÊªÉi´É cè* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤Éè~BÉEå cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé, àÉMÉ® AäºÉÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ ¤Éè~BÉE, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå £ÉÉÒ ºÉ¤ÉxÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉÉäSÉÉ 

ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEä |ÉiªÉäBÉE ºÉjÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉ® càÉ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®å, ÉÊBÉE càÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ´Éc VÉÉMÉßÉÊiÉ 

+ÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉEkÉÇBªÉ BÉDªÉÉ cè? What we can do. càÉÉ®ä +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, càÉÉ®ä +É{ÉxÉä 

º]ä] àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? BÉEÉèxÉ ºÉä |ÉÉäOÉÉàºÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ºÉä |ÉÉäOÉÉàÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* 

BÉEÉèxÉ ºÉä |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå JÉÉàÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉä +ÉÉMÉä BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉªÉå, AäºÉÉÒ ABÉE ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEä´ÉãÉ 

càÉ ABÉE ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ ãÉäBÉE® SÉSÉÉÇ BÉE®å, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE 17 MÉÉäãºÉ cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉE<Ç ºÉÉ®ä 

UÉä]ä-UÉä]ä ãÉFªÉ =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÆMÉ àÉå ®JÉä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

càÉ ABÉE-ABÉE ãÉFªÉ ãÉäBÉE® SÉSÉÉÇ BÉE®å,  iÉÉä ´Éc SÉSÉÉÇ VªÉÉnÉ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ cÉäMÉÉÒ*  

 <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉẾ É­ÉªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä càÉÉ®É iÉÉÒxÉ xÉà¤É® MÉÉäãÉ cè, ´Éc º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® cè* +ÉÉVÉ càÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEä MÉÉäãÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ oÉÎ­] ºÉä 

SÉSÉÉÇ BÉE®å* It is not a criticism. ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆ, iÉÉä ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEèºÉä BÉE®å, 

càÉÉ®É nä¶É BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä ªÉÉ <ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉä cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä àÉå càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, how we can supplement. <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cé, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ lÉÉä½ÉÒ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE SÉSÉÉÇ BÉE®å* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä º{ÉÉÒBÉE® 

ÉÊ®ºÉSÉÇ <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉäÉÊ]´É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ¤É =ºÉàÉå ºÉc£ÉÉMÉ ãÉäiÉä ®ciÉä cé* càÉxÉä <ºÉ {É® ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå £ÉÉÒ nÉÒ 

lÉÉÓ* càÉ <ºÉàÉå SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉä, <ºÉÉÊãÉA 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ºÉßVÉxÉÉiàÉBÉE SÉSÉÉÇ cÉä, <ºÉ oÉÎ­] ºÉä càÉ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É BÉE®iÉä 

cé* 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉvÉÉÒ® VÉÉÒ, <ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU BÉEcxÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam Speaker, I 

must appreciate you lavishly because after a long time we have heard your speech 

from the Speaker’s Chair. We have got the privilege to hear the Speaker’s mind on 

this issue. 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® 

®ÆVÉxÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, ´ÉèºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn, ªÉÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå, <ºÉ 

ºÉjÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉvÉÖ® ´ÉÉhÉÉÒ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ {ÉÚ®ä cÉ=ºÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ AäºÉä ABÉE ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉxÉä 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÚAxÉA xÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] MÉÉäãºÉ, ªÉÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ãÉFªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®JÉÉ cè* càÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ ®JÉÉÒ cè* ºÉnxÉ 

BÉEÉ c® ºÉnºªÉ, c® {ÉÉ]ÉÔ <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE c® {ÉÉ]ÉÔ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå, ªÉÉxÉÉÒ ÉÊ´É¶´É BÉEä <xÉ ãÉFªÉÉå BÉEÉä cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä àÉå càÉÉ®ä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cä, <ºÉ cäiÉÖ 

ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE SÉSÉÉÇ àÉå càÉ £ÉÉMÉ ãÉåMÉä +ÉÉè® <xÉ ãÉFªÉÉå BÉEÉä cÉÉÊºÉãÉ BÉE®åMÉä* JÉÉºÉBÉE® <ºÉ ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä º´ÉÉºlªÉ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ®JÉÉ cè - “Healthcare and Well Being for All.” ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉ ãÉFªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

<ºÉä cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ =iºÉÖBÉE cé, =iÉxÉä càÉ ºÉ¤É £ÉÉÒ cé*  

 ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ iÉcä ÉÊnãÉ ºÉä º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ bÉÆ]iÉÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ, àÉvÉÖ® cÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cÚÆ* 

 ~ÉÒBÉE cè, +É¤É càÉ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé* 

 gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® * 

  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® 

|ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉẾ É­ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®, xÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉVÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ 

Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, iÉ¤É 

ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE 

càÉå <xÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãºÉ BÉEÉÒ 

iÉ£ÉÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ, VÉ¤É MÉÉäãÉ xÉà¤É®-iÉÉÒxÉ, VÉÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ c® ´ÉMÉÇ BÉEä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEä º´ÉºlÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, 

BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉE®åMÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉEàÉ cè* 
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 +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäiÉä cÖA, ºÉàÉÖSÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEä º´ÉºlÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, càÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉVÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* Because Goal 3 of the Sustainable Development 

Goals is to ensure healthy life and promote well-being for all at all ages. This goal 

is essential for achieving overall sustainable development. To some extent, global 

efforts have been successful in increasing life expectancy, and reducing the spread 

of HIV/AIDS, Polio and other diseases, which were major causes of infant and 

maternal mortality.  cÉãÉÉÆÉÊBÉE =xÉàÉå VÉ°ô® BÉÖEU BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, xÉ BÉEä´ÉãÉ àÉßiªÉÖ n® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ABÉE º´ÉºlÉ VÉÉÒ´ÉxÉ, ABÉE BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ãÉÉ<{ÉE +ÉÉè® 

cäãnÉÒ ãÉÉ<{ÉE näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå 

{É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉ {É® +ÉBÉDºÉ® càÉ ãÉÉäMÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® ¤ÉÆ] VÉÉiÉä cé* VÉ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä vÉàÉÇ, VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉiÉå =~xÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* +ÉMÉ® càÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä 

näJÉå iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® ÉÊBÉEiÉxÉä bÉBÉD]® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ´Éc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ iÉ®c ºÉä bÉBÉD]ºÉÇ A´ÉÆ º´ÉÉºlªÉ BÉEäxp xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉA* xÉ¶Éä {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉä, 

=ºÉBÉEÉ ={ÉSÉÉ® cÉä, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xÉ¶Éä BÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉfxÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ*  

 nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®Éäb ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ BÉEcÉÓ cÉäiÉä cé, iÉÉä =xÉ nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè* 

nÖÉÊxÉªÉÉ£É® BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉÒºÉ {ÉÉäãªÉÚ]äb ÉÊºÉ]ÉÒVÉ àÉå ºÉä +ÉÉvÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2015 àÉå nºÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEä´ÉãÉ |ÉnÚ­ÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖ<Ç cè* ®Éäb ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ 

£ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃ ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä ®cÉÒ cè* ´É­ÉÇ 2015 àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ 

ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ®Éäb ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ àÉå àÉÉ®ä MÉA* iÉà¤ÉÉBÉÚE BÉEä ºÉä´ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉxnMÉÉÒ MÉÆ´ÉÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE BÉEäÉÊàÉBÉEãºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, c´ÉÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ãÉÉJÉÉå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É­ÉÉç àÉå MÉªÉÉÒ cè*  <ºÉÉÊãÉA càÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE c® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉ{ÉE c´ÉÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |É¤ÉxvÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® càÉÉ®É VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ cÉä* ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ 

{ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ £ÉÉÒ càÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 70 ´É­ÉÉç ¤ÉÉn, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE MÉ®ÉÒ¤É, +ÉºÉcÉªÉ, 

ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉMÉÇ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <iÉxÉÉÒ =ààÉÉÒn ®JÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä ºÉÉ{ÉE ´ÉÉªÉÖ, 

ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ, nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ®Éä]ÉÒ +ÉÉè® +ÉSUÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn ÉÊàÉãÉä*  

 càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé* nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEÉÒ +ÉMÉ®  ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ näJÉå iÉÉä India 

accounts for more than 20 per cent of the global disease burden which is one-fifth 

of the total. India accounts for 27 per cent of the neo-natal deaths and 21 per cent 

https://en.wikipedia.org/wiki/Well-being
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of all the child deaths.  ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE 28 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊnxÉÉå àÉå àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 5 ºÉÉãÉ 

ºÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉ®iÉ àÉå cè* ªÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé* 

+ÉMÉ® càÉ näJÉå ÉÊBÉE ]ÉÒ.¤ÉÉÒ., bÉªÉÉÊ®ªÉÉ, àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ VÉèºÉÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEäÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ BÉDãÉÉÒxÉãÉÉÒxÉèºÉ +ÉÉè® ºÉäxÉÉÒ]ä¶ÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É <ºÉ nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cÉlÉ àÉå ZÉÉ½Ú ãÉäBÉE® nä¶É BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® |É¶xÉ-ÉÊSÉxc JÉ½É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® +ÉSUä º´ÉÉºlªÉ iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉcãÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä º´ÉÉMÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ªÉcÉÓ xÉcÉÓ, VÉÉä xÉÉìxÉ-BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¤ÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé, ´Éä £ÉÉÒ 52 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé +ÉÉè® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉèiÉå xÉÉìxÉ-

BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEäÉÊ¤ÉãÉ ÉÊbVÉÉÒVÉäVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉÒ cé* ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉvÉÖàÉäc BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ 

bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒVÉ BÉEciÉä cé, ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä U: BÉE®Éä½ ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå àÉå =ºÉä {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉä ´Éä +ÉÉÆBÉE½ä cé VÉÉä 

bÉªÉMÉxÉÉìVÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé +ÉÉè® VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE bÉìªÉMÉxÉÉìVÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn cè* 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cé +ÉÉè® ªÉc VÉÉä xÉÉìxÉ-BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEäÉÊ¤ÉãÉ ÉÊbVÉÉÒVÉäVÉ cé, <xÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉÉäZÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É­ÉÉç àÉå 

càÉÉ®ä >ó{É® {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè*  

 ABÉE +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É­ÉÇ 2030 iÉBÉE 6.2 ÉÊ]ÅÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ |É£ÉÉ´É càÉÉ®ä >ó{É® {É½äMÉÉ, ªÉÉxÉÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 6 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ bÉìãÉ® BÉEÉ |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ*  càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉ iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ªÉc càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE +ÉÉè® ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ càÉ ÉÊ¥ÉBÉDºÉ xÉä¶ÉxºÉ 

àÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶ÉÉå BÉEä ¤É®É¤É® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ {É® £ÉÉ®iÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä ®c VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É càÉ ãÉÉ<{ÉE 

ABÉDºÉ{ÉèBÉD]åºÉÉÒ, +ÉÉ<Ç.AàÉ.+ÉÉ®., AàÉ.AàÉ.+ÉÉ®., +ÉÆb® {ÉEÉ<´É àÉÉì]æÉÊãÉ]ÉÒ ®ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, <xÉ {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ àÉå £ÉÉÒ 

càÉ {ÉÉÒUä cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉSSÉä ÉÊVÉxÉBÉEä BÉÖE-{ÉÉä­ÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å ªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä =xÉBÉEÉ 

´ÉVÉxÉ BÉEàÉ cè, 5 ºÉÉãÉ ºÉä VÉÉä BÉEàÉ =©É BÉEä cé, =ºÉàÉå iÉÉä càÉ ºÉ¤É-ºÉcÉ®xÉ-+É|ÉEÉÒBÉEÉ ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉÒUä ®ciÉä cé, 

<ºÉÉÊãÉA BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÆJÉå JÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé +ÉÉè®Ã càÉå <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉä VÉcÉÆ {É® càÉ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. OÉÉälÉ ®ä] àÉå +É{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä UÉä½ VÉÉiÉä cé,   ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä àÉÉ{ÉnÆbÉå àÉå º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ´Éä càÉºÉä +ÉÉMÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE cèãlÉ BÉEäªÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

àÉå BÉEÉÒ VÉÉA, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÆiÉ® cè, VÉÉä cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEciÉä cé, ´Éc +ÉÆiÉ® näJÉxÉä 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* There is a strong bias between rural India and urban India.  80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

bÉìBÉD]® +ÉÉè® 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒ +ÉÉè® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä´ÉãÉ ¶Éc®Éå àÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ 
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+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ®ciÉÉÒ cè* ¶ÉÉªÉn <ºÉÉÒÉÊãÉA  VÉÉä àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ cè, ´Éc MÉÉÆ´É ºÉä ¶Éc® BÉEÉÒ +ÉÉä® VªÉÉnÉ cÉä 

®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ½BÉE, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ VÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç 

ºÉ®BÉEÉ®å VÉÉä ®ÉVªÉÉå àÉå bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉbÂbÉ VÉÉÒ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* <xÉBÉEÉ 

+É{ÉxÉÉ +ÉxÉÖ£É´É cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä ÉÊBÉE VªÉÉnÉ <ÆºÉåÉÊ]BºÉ näBÉE®, 

VªÉÉnÉ bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉä ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä +ÉSUÉÒ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå*  càÉå <ÆºÉäÉÊ]´É näxÉä BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +É{ÉäFÉÉªÉå 

lÉÉÒ =iÉxÉÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® AäºÉä BÉEÉèxÉ-ºÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå àÉå bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, AäºÉä +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ-ºÉä 

<ÆºÉåÉÊ]´É näxÉä ´ÉÉãÉä cé? As per recent studies, there is a high shortfall of doctors, 

specialists and surgeons. =ºÉàÉå 83.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, 76.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉ<xÉÉäBÉEÉäãÉÉìÉÊVÉº] 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® 83 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ{ÉEÉÊVÉÉÊ¶ÉªÉÆºÉ +ÉÉè® 82.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉäbÉÒÉÊ]ÅÉÊ¶ÉªÉÆºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* MÉÉÆ´É +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå 

º´ÉÉºlªÉ BÉEäxpÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÒ  +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè* cäãlÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ¶ÉÆºÉ àÉå VÉÉä +ÉÉ=]BÉEàÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ABÉE ®ÉVªÉ ºÉä 

nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå +ÉiÉ® cè, ABÉE ¶Éc® ºÉä nÚºÉ®ä ¶Éc® àÉå +ÉÆiÉ® cè, ABÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ ºÉä nÚºÉ®ä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå +ÉÆiÉ® cè* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉ®ä bÉìBÉD]ºÉÇ, xÉºÉæVÉ 

A´ÉÆ àÉäÉÊbBÉEãÉ |ÉèÉÎBÉD]ºÉxÉºÉÇ cé* <ºÉÉÒ ´ÉèÉÊ®A¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

 VÉ¤É càÉ <Æ{ÉEé] àÉÉä]ÇÉÊãÉ]ÉÒ ®ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® 

<ºÉàÉå |ÉªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc 58 ºÉä BÉEàÉ cÉäiÉä-cÉäiÉä 38 {É® +ÉÉªÉÉ cè* BÉEä®ãÉ àÉå ªÉc BÉEä´ÉãÉ 12 cè, ´ÉcÉÓ BÉE<Ç ¤É½ä 

®ÉVªÉÉå àÉå ªÉc 52 +ÉÉè® 54 iÉBÉE cè* ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cé? BÉDªÉÉ xÉ´ÉVÉÉiÉ 

ÉÊ¶É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè? º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉSUÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä ®ÉVªÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ°ô gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉèºÉä 

+ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ, ªÉÚ{ÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ®  ªÉÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä* +É£ÉÉÒ ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ABÉE ÉÊ´ÉÉÊbªÉÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ 

BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå cÉä MÉªÉÉÒ, ´Éc +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä BÉEÆvÉä {É® =~É BÉE® PÉ® ãÉä VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® càÉ AäºÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ xÉ BÉE® {ÉÉªÉå ÉÊBÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä àÉßiÉBÉE ¶É®ÉÒ® BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÆvÉÉå {É® =~É BÉE® ãÉä VÉÉ 

®cÉ cè, càÉå <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®ÉVªÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä 

ªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É cÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ ¤É½É BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉä º´ÉÉºlªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´É­ÉÇ 2009 ºÉä 2016 iÉBÉE <ºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ 
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àÉÉjÉ 1.3 {ÉEÉÒºÉnÉÒ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´É­ÉÇ 2017-18 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉVÉ] BÉEÉ 2.2 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2016-17 BÉEä ÉÊ®VÉ´ÉÉ<Vb AÉÎº]àÉä] ºÉä 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ <ºÉ 

¤ÉÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®JÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* <xcÉåxÉä 48,853 BÉE®Éä½ âó{ÉA º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* SÉÉÒxÉ àÉå <ºÉ {É® 3.1 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ àÉå 4.7 {ÉEÉÒºÉnÉÒ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

càÉxÉä ´É­ÉÇ 2025 àÉå <ºÉ {É® fÉ<Ç |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ 

cè* +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA 

nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä º´ÉºlÉ ®JÉxÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ¤É½É ÉÊcººÉÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ {É® JÉSÉÇ cÉä, càÉå AäºÉÉ £ÉÉÒ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉ¤É BÉÖEU JÉ®É¤É SÉãÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä µÉEäÉÊb] näxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  We have 

eradicated small pox and Guinea worm; WHO has declared India polio free and 

free of maternal and neo-natal tetanus; the spread of HIV AIDS has been 

contained; life expectancy has gone up from 32 years in 1950 to 67 years in 2014. 

´É­ÉÇ 1950 àÉå VÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ 32 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉÉªÉÖ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉiÉä lÉä, +ÉÉVÉ 67 ºÉÉãÉ VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉÉªÉÖ BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É­ÉÉç ºÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

£ÉÉÒ àÉä®É ABÉE |É¶xÉ cè* VÉèºÉä càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE  our focus has been on the literacy 

rate rather than the quality of education. ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® càÉÉ®É vªÉÉxÉ VªÉÉnÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

MÉÖhÉÉiàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®É vªÉÉxÉ BÉEàÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉ àÉßiªÉÖ n® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé ªÉÉ càÉ +ÉºÉãÉ àÉå º´ÉºlÉ +ÉÉè® iÉÆnÖâóºiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ näxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÖA cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

£ÉÉÒ càÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, càÉ näJÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉÖE{ÉÉäÉÊ­ÉiÉ ¤ÉSSÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cé* VÉ¤É àÉé ºÉ¤É-ºÉcÉ®xÉ 

+É|ÉEÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ =ºÉºÉä {ÉÉÒUä ®c VÉÉAÆ, iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé SÉÉcä ´Éc BªÉºBÉE cÉå ªÉÉ ¤ÉSSÉä cÉå, àÉÉä]É{Éä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉJÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ¶ÉèãÉÉÒ <iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉä® 

càÉ BÉÖE{ÉÉä­ÉhÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉÉä]É{Éä BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* ABÉE iÉ®{ÉE càÉ ¶ÉÖMÉ® ªÉÉ cÉ]Ç +É]èBÉE ºÉä 

àÉ® ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉ® ®cä cé* <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® <ºÉÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ +ÉÉè® SÉSÉÉÇ 
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BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä cÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ, ÉÎºBÉEãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉÉÊn ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ¶ÉèãÉÉÒ àÉå BÉEèºÉä ¤ÉnãÉÉ´É ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ +ÉÉè® BÉEèºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉâóBÉE BÉE®å* càÉå JÉäãÉ 

ºÉä ãÉäBÉE® º´ÉÉºlªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉMÉâóBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉºlÉ 

+ÉÉè® ºÉ{ÉEãÉ VÉÉÒxÉä àÉå ºÉFÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå* àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç CÉEnàÉ =~ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

cè?  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉÖ´ÉÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ASÉ+ÉÉ<Ḉ ÉÉÒ, AbÂºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~ 

´É­ÉÉç ºÉä càÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ AbÂºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nä¶É BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå xÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉBÉE® 

VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ cè* àÉÉãÉxªÉÚ]ÅÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä VÉÉÒ, 

¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ cÖºÉèxÉ VÉÉÒ, ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉªÉãÉ] VÉÉÒ, VÉªÉ{ÉÉÆbÉ VÉÉÒ, BÉEÉÊãÉBÉEä¶É VÉèºÉä BÉE<Ç ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä 14´ÉÉÓ-15´ÉÉÓ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå càÉxÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ABÉE OÉÖ{É ¤ÉxÉÉªÉÉ, BÉÖE{ÉÉä­ÉhÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® càÉxÉä BÉÖEU +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉEå 

BÉE®xÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÓ iÉlÉÉ ABÉE <ÆÉÊb{Éåbå] ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉäBÉE® +ÉÉA, iÉÉÉÊBÉE BÉÖE{ÉÉäÉÊ­ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä càÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +É¤É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ºÉÉÆºÉnÉå xÉä nÉä CÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  

 àÉé +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉèºÉÉ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ ´É­ÉÇ 

2025 iÉBÉE cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn +ÉÉ~ +É|ÉèãÉ BÉEÉä ¤ÉÉãÉÉÒ´ÉÖb BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉ àÉèSÉ 

JÉäãÉxÉä VÉÉ ®cä cé, iÉÉÉÊBÉE ABÉE VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. àÉÖBÉDiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉcåMÉä* +ÉÉÊàÉiÉÉ£É ¤ÉSSÉxÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ]Â´ÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ 

cè ÉÊBÉE àÉèSÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ +ÉMÉ® BÉE®å, iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉxÉä àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ* àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ¶Éc®Éå àÉå 

VªÉÉnÉiÉ® 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ bÉìBÉD]®, +Éº{ÉiÉÉãÉ, ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒVÉ cé, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå xÉcÉÓ cè +ÉÉè® BÉE<Ç VÉMÉc iÉÉä xÉÉÒàÉ-cBÉEÉÒàÉ 

iÉlÉÉ ´ÉèvÉ ºÉä <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¶Éc® +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ JÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè, <ºÉ 

JÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  +É¤ÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ nnÇ 

näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÄ {É® +ÉÉBÉE® ¤ÉºÉxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉä, 

àÉÖà¤É<Ç BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =kÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VªÉÉnÉ +ÉÉxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

®ÉäVÉMÉÉ®, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¶Éc®Éå àÉå cÉåMÉÉÒ, iÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉèxÉ ®cäMÉÉ* ABÉE {ÉfÃÉ-

ÉÊãÉJÉÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ {Éß­~£ÉÚÉÊàÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc bÉìBÉD]® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÄ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ =xÉ 
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ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nå, <ÆºÉåÉÊ]BºÉ nå, iÉÉÉÊBÉE ´Éä ´ÉcÉÄ {É® VÉÉBÉE® ºÉä´ÉÉAÆ nä ºÉBÉEå +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå* nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, càÉå <ºÉä ABÉE <ÆºÉåÉÊ]´É ¤Éäºb BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè*  

 +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ~ BÉE®Éä½ AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé* c® ´É­ÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÄSÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE ¤É½É BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ BÉEäxp {É® ={ÉSÉÉ® 

BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, iÉÉä bÉìBÉD]® {ÉcãÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉEÉÒºÉ VÉàÉÉ BÉE®É+ÉÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉºÉcÉªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEºÉÚ® cè, VÉÉä +É{ÉxÉä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ {Éä] xÉcÉÓ £É® ºÉBÉEiÉÉ cè, nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ xÉcÉÓ BÉEàÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä VÉÉiÉÉ 

cè, iÉÉä =ºÉä =ºÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉè® ªÉcÉÄ {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cé* ªÉcÉÄ {É® ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ºÉÉÆºÉn cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ºÉàÉªÉ <ºÉÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ ¤Éè~ {ÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉÉå ºÉä 

ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE AàºÉ àÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤Éäb ÉÊàÉãÉ VÉÉA* =xÉBÉEÉä ¤Éäb xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä <iÉxÉÉ +ÉºÉ{ÉEãÉ +ÉÉè® +ÉºÉcÉªÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉÉå ºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ =ààÉÉÒn ãÉäBÉE® {ÉÚ®ÉÒ ®ÉiÉ ¤ÉºÉ àÉå ¤Éè~BÉE®, ]ÅäxÉÉå àÉå nÉä-nÉä ÉÊnxÉ ¤Éè~BÉE® ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® nä¶É 

BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÄ àÉä®É <ãÉÉVÉ cÉä cÉÒ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® àÉé iÉÆnÖâóºiÉ cÉäBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉÉ VÉÉ>óÄMÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ º´ÉºlÉ cÉäBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉiÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉäMÉÉÒ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ  : ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: ¶ÉÉªÉn ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® c® ºÉä¶ÉxÉ àÉå ªÉc n¤ÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ªÉcÉÄ ªÉÉ 

iÉÉä {ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÖãÉä ªÉÉ AàºÉ JÉÖãÉä* àÉé +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEÉä näJÉ ®cÉ lÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç ºÉä +É{ÉxÉä 

FÉäjÉ àÉå AàºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉMÉ-nÉè½ BÉE® ®cä lÉä* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® 

ZÉÉ®JÉhb BÉEÉä £ÉÉÒ AàºÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ cè* ´É­ÉÇ 2014 àÉå, VÉ¤É àÉé ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ, iÉÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ 

£ÉÉMÉ-nÉè½ BÉEÉÒ, iÉÉÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA AàºÉ ãÉä ãÉÚÄ* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå àÉä®ä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå AàºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ ÉÊnªÉÉ* àÉä®ä ÉÊãÉA =ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn 

àÉä®ä +É{ÉxÉä |Énä¶É ºÉä gÉÉÒ xÉbÂbÉ VÉÉÒ BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉÒxÉ ´É­ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉä +ÉÉè® ´Éc AàºÉ 

+Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå cÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè, ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ´Éc xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  

 <ºÉàÉå º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEºÉÚ® xÉcÉÓ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä £ÉÚÉÊàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ cé* ªÉc BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* SÉÉcä 
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ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉä, ÉÊ]Å{ÉãÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ cÉä, cÉ<bÅÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ cÉä, AàºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉVÉ] àÉå iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ºÉÉäªÉÉÒ ®cåMÉÉÒ, iÉÉä 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ? ªÉc BÉEciÉä cÖA àÉÖZÉä <ºÉÉÊãÉA nÖJÉ cÉäiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ, VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ 

ºÉàÉ® BÉEèÉÊ{É]ãÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉÒ =ºÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉÉãÉ £É® {ÉcãÉä ´ÉcÉÄ ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäxÉä BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ, iÉÉä ´Éc MÉxnä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEÉ* +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ´ÉcÉÄ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉéxÉä 

{ÉcãÉÉ ¶É¤n BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® xÉ ¤ÉÉÆ]ä, àÉé £ÉÉÒ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉcÉÄ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉcÉÄ ºÉ½BÉE, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ 

cè, ´ÉcÉÄ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä {ÉÉÒUä UÉä½BÉE® ®É­]Å ÉÊciÉ àÉå càÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  càÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉ BÉE®å* ´Éc +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉ àÉä®ä ÉÊãÉA ¤ÉxÉ ®cÉ cè, xÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉÉè® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉ ®cÉ cè* àÉé BÉE£ÉÉÒ ªÉc xÉcÉÓ näJÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ 

+É{ÉxÉÉÒ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cè* ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ MÉ®ÉÒ¤É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉä®ä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ SÉÉÉÊcA cè* àÉé 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉä­É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ‘ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ ABÉDºÉäºÉ ]Ú cèãlÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÄ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ +ÉÉè® +ÉBÉEÉ=Æ]äÉÊ¤Éã]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* àÉé =ºÉ {É® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ näxÉÉ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ cè* BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ªÉc ºÉ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä? càÉÉ®ä ªÉcÉÄ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ càÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä +ÉBÉEÉ=Æ]ä¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉ {ÉÉ ®cä cé? 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ, àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉàÉå 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉàÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, BÉEåp ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉå iÉÉä ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

nÚºÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉÄ ®ÉVªÉÉå BÉEä >ó{É® UÉä½ näiÉÉÒ cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE bÉìBÉD]®, xÉºÉÇ, BÉE{ÉÉ=Æb®, àÉäãÉ 

+ÉÉè® {ÉEÉÒàÉäãÉ cèãlÉ ´ÉBÉEÇ® ®ÉVªÉ +É{ÉxÉä ºiÉ® {É® ®JÉ ãÉä* ®ÉVªÉ AäºÉÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉä VÉÉiÉä cé* BÉEåp BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ <ºÉÉÊãÉA ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEåp ºÉä {ÉèºÉÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å =xÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ bÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cé* nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å <BÉE]Â~ÉÒ cÉäBÉE® VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. 
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{É® ABÉE +ÉcàÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉÉÒ cé, iÉÉä BÉDªÉÉ ‘ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ ABÉDºÉäºÉ ]Ú cèãlÉ’ BÉEä ÉÊãÉA nä¶É +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å 

<BÉE]Â~ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÓ cé? BÉDªÉÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÄSÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ bÉìBÉD]ºÉÇ, xÉÉÌºÉºÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä <BÉE]Â~ä cÉäBÉE® xÉcÉÓ =~É ºÉBÉEiÉä cé? 

 àÉcÉänªÉÉ, <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ àÉå ‘ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ ¤ÉäÉÊºÉBÉE <xÉBÉEàÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ {É® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <iÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉä, ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä {ÉèºÉä ºÉä +É{ÉxÉÉ cèãlÉ 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEä iÉÉÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉA, iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ bÉìBÉD]® BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ 

ÉÊcààÉiÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ´Éc BÉEcä ÉÊBÉE {ÉcãÉä {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®É+ÉÉä, iÉ¤É iÉÖàcÉ®É <ãÉÉVÉ BÉE°ôÄMÉÉ* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉå AäºÉÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉcãÉä <ãÉÉVÉ cÉä, {ÉèºÉÉ ¤ÉÉn àÉå +ÉÉiÉÉ ®cä* ªÉc ºÉ¤É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ‘ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ 

¤ÉäÉÊºÉBÉE <xÉBÉEàÉ’ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ cè? 80 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ xÉcÉÓ cè* 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´Éä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä +ÉÉiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä bÉÒ.bÉÒ.]ÉÒ. BÉEä ÉÊU½BÉEÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA VÉÉiÉä 

lÉä* àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉÆºÉnÉå xÉä VÉÉBÉE® ªÉc {ÉÚUÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå bÉÒ.bÉÒ.]ÉÒ. BÉEÉ 

ÉÊU½BÉEÉ´É cÖ+ÉÉ cè* ‘ÉÊn¶ÉÉ’ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå VÉÉBÉE® ªÉc +É´É¶ªÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÄ {ÉÉxÉÉÒ, 

c´ÉÉ +ÉÉè® MÉÆnMÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉÒ cé* ªÉÉÊn càÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉMÉåMÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉâóBÉE BÉE®åMÉä, iÉÉä BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* càÉå ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc JÉSÉÇ £ÉÉÒ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* càÉå <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 2022 àÉå càÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 75 

´É­ÉÇ àÉxÉÉ ®cä cÉåMÉä +ÉÉè® xÉbÂbÉ VÉÉÒ +ÉMÉãÉä 5 ´É­ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉåMÉä, iÉÉä +ÉMÉãÉä 5 ´É­ÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 

càÉxÉä VÉÉä ãÉFªÉ ¤ÉxÉÉA cé, =xcå càÉ {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEåMÉä*   

 àÉcÉänªÉÉ, 2022 ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ´É­ÉÇ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉ® fBÉExÉä 

BÉEä ÉÊãÉA UiÉ nåMÉä* càÉxÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, càÉxÉä =ºÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® {É® càÉå +ÉÉVÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉxÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉää ªÉÖ´ÉÉ 

bÉìBÉD]ºÉÇ cé, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä {ÉfÃBÉE® +ÉÉA cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÄ ABÉE ]èº] ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä {É® 

cÉÒ =xÉBÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè*  ABÉE iÉ®{ÉE cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ bÉìBÉD]®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ ãÉäBÉE® JÉ½ä cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ cè, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä {ÉfÃBÉE® +ÉÉA cé, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® cVÉÉ®Éå bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® c® 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® näJÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 
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ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ´É­ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉSÉUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉä ®äMÉÖãÉ® |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå BÉÖEU ºÉÉäSÉ ®cä cé?  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉMÉVÉÉå {É® cÉÒ ®c VÉÉiÉÉÒ cé* xÉÉÒSÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé* àÉé 

ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ ÉÊãÉº] cè, VÉ¤É 

càÉ =ºÉBÉEÉä àÉÉÒÉË]MºÉ àÉå ãÉäiÉä cé* BÉE<Ç ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉiÉÉ* ÉÊn¶ÉÉ ºÉä 

+ÉãÉMÉ £ÉÉÒ cé, àÉé =ºÉBÉEÉä ÉÊn¶ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ãÉäiÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉä ãÉäiÉÉ cÚÆ* 

=ºÉBÉEÉ ABÉE ¤É½É BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ, +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, 

VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ àÉå <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉbÇ ¤ÉxÉä cé, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É àÉÆMÉ´ÉÉBÉE® näJÉå 

iÉÉä àÉÉjÉ 10 {ÉEÉÒºÉn ãÉÉäMÉ cÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~É {ÉÉiÉä cé* ´ÉÉä £ÉÉÒ +ÉSUä ®ÉVªÉÉå àÉå ãÉÉ£É =~É {ÉÉiÉä cé* =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉSUÉ cÉä* ÉÊàÉ¶ÉxÉ <ÆpvÉxÉÖ­É BÉEä +ÉÆn® 

+ÉÉ{ÉxÉä ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå 5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE´É®äVÉ VªÉÉnÉ cÖ<Ç 

cè, =ºÉàÉå fÉ<Ç BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉäxÉÉÒ{ÉEÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ cé* The Government has also introduced many 

new vaccines into the UIP such as the Inactivated Polio Vaccine, Japanese 

Encephalitis Vaccine and Measles Rubella Vaccine. AäºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |ÉªÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä ÉÊBÉEA MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É VÉàÉÉÒxÉ {É® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éc 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉÉiÉßi´É +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cè* ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ¶É¶ÉÖ àÉßiªÉÖ n® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä àÉå <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 3200 |ÉÉ<´Éä] 

bÉìBÉD]ºÉÇ xÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå º´ÉªÉÆ BÉEÉä ®ÉÊVÉº]bÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 11,000 ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉÒ cé 

+ÉÉè® 33 ãÉÉJÉ Ax]ÉÒ xÉä]ãÉ SÉäBÉE+É{É <ºÉ {É® BÉEÆbBÉD] ÉÊBÉEA MÉA cé* ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉcãÉä MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ 

BÉEÉä 4 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä lÉä, +É¤É =ºÉ MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä 6 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 xÉä¶ÉxÉãÉ bÉªÉãÉèÉÊºÉºÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäWÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ ´É­ÉÇ 2016-17 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤É AäºÉä lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä bÉªÉãÉèÉÊºÉWÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉàÉå cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ABÉE ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ {Éä¶Éå]ÂºÉ BÉEÉä 

<ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® 11 ãÉÉJÉ bÉªÉãÉèÉÊºÉWÉ ºÉè¶ÉxÉ cÖA cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc £ÉÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉMÉä £ÉÉÒ AäºÉä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* º]å] BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä VÉÉä |ÉÉ<ºÉäWÉ lÉä* +É£ÉÉÒ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 
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àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ BÉE®xÉä {É½iÉä lÉä, +ÉÉVÉ ´Éc bÅMÉ AãªÉÚÉË]MÉ º]å] +ÉÉè® ¤ÉäªÉ® àÉä]ãÉ º]å] BÉEä´ÉãÉ 29,600 âó{ÉªÉä +ÉÉè® 7,260 

âó{ÉªÉä àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉè nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ 

cÚÆ*  

 àÉèbàÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]ãÉ <Æbº]ÅÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉìàÉºÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä, 

VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶ÉÉÆiÉÉ VÉÉÒ =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ lÉä, =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå xÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE càÉå bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä VÉäxÉäÉÊ®BÉE bÅMÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉEàÉåb BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ {É® àÉcÆMÉÉÒ 

n´ÉÉ<Ç JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ xÉ {É½ä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE ´Éä VÉäxÉäÉÊ®BÉE bÅMÉ BÉEÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊ®BÉEàÉåb BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ {É® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉäZÉ xÉ {É½ä, =xÉ {É® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÉäZÉ {É½ä, 

=xÉBÉEÉä ºÉºiÉÉÒ n´ÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ {ÉÉA*  

 càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEnàÉ =~ÉA £ÉÉÒ cé* AÉÎBÉD]´É {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãÉ <xÉÉÊOÉÉÊbAÆ], ÉÊVÉºÉä 

A.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEciÉä cé, ´Éc ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉå <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉ<xÉÉ ºÉä <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉàÉå ABÉE |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ +É¤É ªÉcÉÓ {É® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãÉ 

<Æbº]ÅÉÒVÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ +ÉxÉÉ=ÆºÉàÉèx]ÂºÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cé* ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEÉä AÉÊãÉÉÊàÉxÉä] BÉE®xÉä ºÉä ãÉäBÉE® ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ, BÉEÉãÉÉVÉÉ®, ãÉä|ÉÉäºÉÉÒ, àÉÉÒVÉãºÉ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉä 2017 ºÉä 2020 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ +ÉÉè® bäfÃ ãÉÉJÉ cèãlÉ ºÉ¤É-ºÉé]ºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ cèãlÉ AÆb 

´ÉèãÉxÉèºÉ ºÉé]® àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉäàÉÇ BÉE®xÉÉ cè* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ cè* {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® {ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ºÉÉÒ]ÂºÉ BÉEÉä 

àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉäºÉæVÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ¤É½É BÉEnàÉ 

cè*   

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉvÉÉ® ¤Éäºb ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, iÉÉÉÊBÉE =ºÉºÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE bÉ]É +ÉÉè® ]èBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ®ÉäãÉ {ãÉä BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

+ÉMÉ® ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É bÉ]É ®JÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE =ºÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

{ÉÚ®É cèãlÉ BÉEÉbÇ ®JÉÉ VÉÉA iÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå ´Éc VÉÉA iÉÉä ´Éc BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉvÉÉ® xÉà¤É® nä nä iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ VÉ¤É =ºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ¤Éè~BÉE® BÉEÆ{ªÉÚ]® ãÉMÉÉ nåMÉä iÉÉä 

ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒ àÉå ¤Éè~É ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉBÉEÉÒ UÉä]ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä AàºÉ VÉèºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä bÉBÉD]® BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÖ½BÉE® <Ç-àÉèÉÊbºÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~É ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc <Ç-àÉèÉÊbºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nå, iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  
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 xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ, 2017 ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊ´É­ÉªÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE-bäfÃ ´É­ÉÇ ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉA +ÉÉè® ãÉà¤Éä 

<ÆiÉVÉÉ® BÉEä ¤ÉÉn +É¤É xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉàÉå cèãlÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉäÉÊãÉÉÎº]BÉE BªÉÚ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 The Policy will help in achieving better health outcomes by ensuring 

accessible, affordable and quality healthcare to all.  The Policy looks to increase 

access to care by expanding coverage to the under-privileged and under-served. 

 àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É, +ÉºÉcÉªÉ BÉEÉÒ àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäMÉÉÒ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, 

+ÉÆiªÉÉänªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäSÉäMÉÉÒ iÉÉä ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉÆiªÉÉänªÉ BÉEÉä ÉÊnàÉÉMÉ +ÉÉè® ãÉFªÉ àÉå ®JÉBÉE® <ºÉ cèãlÉ 

{ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä 28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. 

àÉå 2025 iÉBÉE JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* Free drugs, 

diagnostics and emergency services would be provided to all in public hospitals. 

ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

|ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ ºÉè]ºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä {ÉEÉäBÉEºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE nÉä-ÉÊiÉcÉ<Ç {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÆ {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ 

iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä bÉªÉMxÉÉäºÉ cÉäxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ={ÉSÉÉ® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ ºÉé]ºÉÇ {É® 

cÉäxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ n¤ÉÉ´É ¤É½ä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå {É® £ÉÉÒ BÉEàÉ {É½äMÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ 

=~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*   

 The Policy also envisages coordinated action on seven priority areas for 

improving overall health. =ºÉàÉå º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, balanced healthy diets and 

regular exercise, addressing issues of tobacco, alcohol and  substance abuse ªÉÉjÉÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ VÉÉä ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE +ÉÉè® ®Éäb AÉÎBÉDºÉbå]ÂºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉèiÉå cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ xÉÉ®ÉÒ, Action against 

gender violence, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, reduced stress  and improved safety in 

workplace. càÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉèxÉ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉàÉ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ VªÉÉnÉ ®cä iÉÉä MÉÖººÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉäãÉÉå BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ªÉcÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ]ÚxÉÉÇàÉèx] àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<ÇÆ, càÉxÉä ¤ÉèbÉËàÉ]xÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊàÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ 

xÉä ´ÉcÉÆ {É® càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

The idea is to create a social movement for health.  càÉå º´ÉºlÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ 
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+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE º´ÉºlÉ £ÉÉ®iÉ cÉä, ºÉ¶ÉBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ cÉä +ÉÉè® º´ÉSU, º´ÉºlÉ +ÉÉè® +ÉÉ®ÉäMªÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +ÉSÉÉÒ´É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* Healthy people 

live longer and more productive lives and can contribute more to nation’s 

prosperity. +ÉMÉ® càÉ º´ÉºlÉ, iÉÆnÖâóºiÉ cÉåMÉä iÉÉä càÉÉ®É =iÉxÉÉ cÉÒ ªÉÉäMÉnÉxÉ <ºÉ ®É­]Å ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå cÉäMÉÉ* 

16.00 hours 

Helping the nation’s citizens stay healthy, will help nation be healthy and 

grow healthy. ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE Health is wealth. VÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ªÉÖ´ÉÉ cé 

iÉÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä iÉÉä càÉå +ÉÉè® iÉÆn°ôºiÉ ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉé ªÉcÉÄ {É® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ 

SÉÉcÚÄMÉÉ* Youth being the largest stakeholder should be involved in creating more 

awareness about the National Health Policy; should be involved in leading a 

healthy lifestyle; should be involved in creating a new, healthy and strong India 

+ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ªÉcÉÄ {É® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä½É VÉÉªÉä* ªÉc VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉãÉÉÔ <x]®´Éå¶ÉxÉ, timely intervention, timely screening, comprehensive health care BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÎBÉDãÉªÉ®ãÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cè, The shift from sickness to 

wellness, I think, it indicates very clearly what the intention is and I think, that is 

the right intention to tackle the challenges from HIV to TB and to help in 

managing chronical condition such as hypertension, diabetes and common 

cancers.   

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒVÉ +ÉÉè® BÉEÉÉÌbªÉÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, àÉvÉÖàÉäc 

+ÉÉè® cÉ]Ç +É]èBÉE VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä càÉå BÉEèºÉä ®ÉäBÉExÉÉ cè, ªÉc BÉEä´ÉãÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEäxpÉå ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, +ÉSUä 

ãÉÉ<{ÉE º]É<ãÉ ºÉä <ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* JÉäãÉÉå àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉÉ, ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ xÉ cÉä, ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, ºÉÉ{ÉE ´ÉÉªÉÖ ÉÊàÉãÉä, càÉå <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cè* àÉé BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊ®º{ÉÉÆºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉè® 

{ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 10 ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* BÉEÉì®{ÉÉä®ä] 

ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊ®º{ÉÉÆºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉäãÉ ®cäMÉÉ* càÉxÉä 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE BÉEÉìãÉ nÉÒ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä c® ºBÉÚEãÉ àÉå, 

VÉcÉÄ {É® càÉÉ®ÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÄ {ÉfÃxÉä VÉÉiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÄ {É® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉå, ABÉE ´É­ÉÇ BÉEä +Éxn® ãÉÉJÉÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉä, VÉÉä 

70 ºÉÉãÉÉå àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉä lÉä* nä¶É BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ àÉé ¤ÉcÖiÉ ¤É½É vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ 

£ÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè, àÉä®ÉÒ ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè* 5´ÉÉÓ 
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BÉEFÉÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÄ <ºÉÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉÉ UÉä½ näiÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉ® àÉÉÊcãÉÉAÄ <ºÉÉÊãÉA BÉEàÉ JÉÉiÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÒiÉÉÒ cé ÉÊBÉE JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ àÉå xÉ VÉÉxÉÉ {É½ä* <ºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

{É® £ÉÉÒ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* VÉ¤É ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ £ÉÉÒ näJÉÉÒ MÉªÉÉÒ* ºÉÉlÉ cÉÒ 

ºÉÉlÉ ÉÊVÉxcå AÉÊxÉÉÊàÉBÉE BÉEciÉä lÉä, ÉÊVÉxÉàÉå JÉÚxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ =ºÉ +ÉÉÄBÉE½ä àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè, iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉ®hÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉxÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE º´ÉSU 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ º´ÉºlÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ näJÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*   

gÉÉÒ BÉEÉ®ÉnÉÒ ºÉxÉMÉxxÉÉ +ÉàÉ®{{ÉÉ (BÉEÉä{{ÉãÉ) : ~ÉBÉÖE® ºÉÉc¤É, VÉ®É càÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉªÉÖ´Éæn A´ÉÆ xÉèSÉÖ®Éä{ÉèlÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉ lÉÉä½É vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉcÉänªÉÉ, AäãÉÉä{ÉèlÉÉÒ, cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ, ÉÊºÉrÉ, +ÉÉªÉÖ´Éæn, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉå ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <xÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉE®BÉEä BÉDªÉÉå näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É +ÉÉªÉÖ­É ºÉä 

ãÉäBÉE®, +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇ® ºÉä ãÉäBÉE® bÉìBÉD]ºÉÇ iÉBÉE, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉÚSÉÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ<A ÉÊBÉE {ÉÉÒASÉºÉÉÒ àÉå BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* ÉÊbº{ÉäxºÉ®ÉÒ àÉå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* ´ÉcÉÄ {É® <xcå ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä AàºÉ ªÉÉ 

¤ÉÉBÉEÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä àÉ®ÉÒVÉ ´ÉcÉÄ {É® VÉÉªÉå, ´Éc <Æ]®xÉä] {É® cÉÒ =ºÉä näJÉBÉE® 

¤ÉiÉÉ nä, ¤É½É bÉìBÉD]® +ÉMÉ® AàºÉ àÉå ¤Éè~É cè iÉÉä ´Éc OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA bÉìBÉD]® BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE <ºÉ 

àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉ +ÉÉ{É ªÉc <ãÉÉVÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå 

BÉÖEU BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè? VÉÉä b¤ãªÉÚ.ASÉ.+ÉÉä. BÉEä xÉÉìàºÉÇ cé ÉÊBÉE 23 cäãlÉ ´ÉBÉEÇ®, bÉìBÉD]®, xÉºÉæVÉ +ÉÉè® ÉÊàÉb ´ÉÉ<{ÉDºÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA nºÉ cVÉÉ® BÉEÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ {É®, càÉ =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä cé* <ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ càÉ BÉEèºÉä BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

cé, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ãÉÉxÉ cè? ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA 3.5 ºÉÉãÉ BÉEÉ 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉäºÉÇ SÉãÉÉ nÉä, BÉDªÉÉ =ºÉ {É® BÉÖEU cÖ+ÉÉ, SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉäºÉÇ SÉãÉÉ nÉä, BÉDªÉÉ =ºÉ {É® BÉÖEU cÖ+ÉÉ? 

xÉÉÒ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =ºÉ ÉÊnxÉ bÉì0 ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ, àÉé iÉÉä BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =ºÉàÉå £ÉÉÒ VÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ xÉä 

<x]®{ÉEäªÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉcãÉä VÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ <x]´Éç¶ÉxÉ BÉDªÉÉå cÉä? BÉDªÉÉ càÉ {ÉÉÒUä ®c VÉÉiÉä cé? àÉèbàÉ, 

ÉÊVÉxÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå BÉEÉä ºÉéBÉD¶ÉxÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ, ‘ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ]É<àºÉ’ +ÉÉè® BÉE<Ç ]ÉÒ.´ÉÉÒ. SÉèxÉãºÉ xÉä £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

=xÉàÉå ÉÏº]MÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ cÖA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ nä nÉÒ MÉªÉÉÒ ABÉE AbcÉìBÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä uÉ®É, VÉÉä BÉEÉä]Ç BÉEä uÉ®É 

¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ* ´ÉcÉÆ {É® xÉ {ÉExÉÉÔSÉ® cè, xÉ bÉìBÉD]® cè, xÉ BÉÖEU cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nä nÉÒ MÉªÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä bÉìBÉD]ºÉÇ ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉxÉ BÉE® ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä? ÉÊ®]ÉªÉbÇ VÉVÉäWÉ BÉEÉÒ VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ, 
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BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ {ÉÚUäMÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ BÉE® ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ? =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç vÉÉÆvÉãÉÉÒ cÖ<Ç, 

BÉE®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, BÉÖEU AäºÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ? BÉDªÉÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊãÉJÉxÉä 

ºÉä b®iÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ®]ÉªÉbÇ VÉVÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? <ºÉBÉEä >ó{É® ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉ®Éä{É 

ãÉMÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 xªÉÚ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä +Éxn® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä xÉ<Ç cäãlÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* 

àÉé iÉÉä ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ‘cÉ<WÉÉÒxÉ +ÉÉè® ºÉèÉÊxÉ]ÅÉÒ BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ’ cé +ÉÉè® ‘{ÉªÉÉÇ´É®hÉ’, º´ÉºlÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® º´ÉSU 

£ÉÉ®iÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉäMÉÉÒ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä <ºÉÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé BÉEä́ ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊ®BÉEÉìbÂºÉÇ cé, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉä ‘+ÉÉvÉÉ®’ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉäÉÊ½A* ªÉÖ´ÉÉ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEä VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉäÉÊ½A* BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉä ºBÉÚEãÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE 

SÉäBÉEÉÊãÉº] nä ºÉBÉEiÉä cé, VÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç +ÉÉè® cäãnÉÒ ãÉÉ<{ÉE º]É<ãÉ ºÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ ´ÉcÉÆ {É® ®JÉ ºÉBÉEå* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, VÉÉä ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãºÉ cé, BÉDªÉÉ càÉ <ºÉä BÉEä´ÉãÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉ BÉE®BÉEä, VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn +É{ÉxÉä FÉäjÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

ãÉå, SÉÖxÉä cÖA {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE®, àÉÉÆ-¤ÉÉ{É +ÉÉè® ABÉE bÉìBÉD]® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉä? c® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉä ÉÊBÉE VÉÉä càÉ ÉÊàÉãÉäÉÊxÉªÉàÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãÉ àÉå xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, ´Éc càÉ ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãÉ àÉå 

BÉE®åMÉä* ´É­ÉÇ 2030 àÉå £ÉÉ®iÉ ´Éc BÉE® BÉEä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊnJÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cé*  

 àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉÉ ãÉà¤ÉÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<A*  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉcÉänªÉÉ, +ÉxiÉ àÉå àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®É­]Å +ÉÉè® nä¶É BÉEä BÉE<Ç BÉEÉäxÉÉå àÉå bÉìBÉD]ºÉÇ 

{É® VÉÉä càÉãÉä cÖA, àÉé +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ bÉìBÉD]ºÉÇ {É® càÉãÉÉ xÉ BÉE®å* +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå SÉãÉä VÉÉ<A* =xÉBÉEä >ó{É® <iÉxÉÉ n¤ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè, <iÉxÉÉ n¤ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ABÉE 

¤ÉVÉä JÉÉxÉÉ JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA SÉÉ® ¤ÉVÉä JÉÉxÉÉ JÉÉxÉä VÉÉiÉä cé* £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn bÉìBÉD]® BÉEÉä nWÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉbÂbÉ VÉÉÒ BÉEÉä nWÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ VÉÉä càÉxÉä 

+ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 75 ´É­ÉÉç iÉBÉE, ºÉxÉÂ 2022 iÉBÉE ãÉMÉÉ<Ç cè, ´Éc +ÉÉ{É ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE +ÉMÉãÉä {ÉÉÆSÉ ´É­ÉÉç àÉå nä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ +ÉÉè® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEä´ÉãÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÆSÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉBÉE® näxÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ]ÉÒ.´ÉÉÒ. 

+ÉÉè® AbÂºÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ<Ç BÉEÉä +ÉMÉ® ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¥ÉäBÉE ãÉMÉ VÉÉA iÉÉä àÉã]ÉÒ bÅMÉ ®äÉÊºÉº]é] BÉEÉ |É£ÉÉ´É +ÉÉè® {É½iÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA =xÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉ +ÉÉA* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉ cÉä*  
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 àÉèbàÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå AÆ]ÉÒ¤ÉÉªÉÉäÉÊ]BÉDºÉ c® nÖBÉEÉxÉ {É® AäºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ JÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc 

VÉÉä ºÉÖ{É®¤ÉMºÉ +ÉÉè® bÅMÉ ®äÉÊºÉº]é] ¤ÉèBÉD]ÉÒÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ‘®É<WÉ-+ÉÉì{ÉE-ºÉÖ{É®¤ÉMºÉ Ahb 

AÆ]ÉÒ¤ÉÉªÉÉäÉÊ]BÉDºÉ ®äÉÊºÉº]é]’ BÉEÉÒ VÉÉä càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ cè? ¤ÉÉBÉEÉÒ nä¶ÉÉå àÉå AÆ]ÉÒ¤ÉÉªÉÉäÉÊ]BÉDºÉ AäºÉä cÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ* ªÉcÉÆ {É® iÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ {É® +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ®ÉäBÉElÉÉàÉ ãÉMÉÉAÆMÉä iÉÉÉÊBÉE ¶É®ÉÒ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ãÉÉªÉBÉE iÉÉä xÉ ¤ÉxÉä ÉÊBÉE 

BÉEãÉ =ºÉBÉEä >ó{É® ´Éc BÉEÉàÉ cÉÒ xÉ BÉE®ä* 

 +ÉÆMÉnÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉìMÉÇxÉ ]ÅÉÆºÉ{ãÉÉÆ] BÉEÉ àÉÖqÉ cè* +ÉÉìMÉÇxÉ bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

+ÉÆMÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ +ÉÆMÉnÉxÉ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉE<Ç +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, AàÉ.AàÉ.+ÉÉ®. àÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ 167 xÉà¤É® {É® +ÉÉA cé* ªÉc BÉÖEU ®ÉVªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä 

15 ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® BÉEäxp¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶ÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉ {ÉÉÒUä ®c MÉA cé, c® ºÉÉãÉ =xÉBÉEÉ bÉ]É ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ´Éä <ºÉä BÉE® ºÉBÉEå* 

 àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉà¤ÉÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé ÉÊnãÉ BÉEÉÒ MÉc®É<ªÉÉå ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn 

BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ cäãlÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É c® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ, c® ®ÉVªÉ 

=~ÉAMÉÉ +ÉÉè® ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉäãÉ - 2030 BÉEÉ ãÉFªÉ càÉ +É´É¶ªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä*   

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉE®´ÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤Énäc £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉå ´É­ÉÇ 2030 BÉEÉ ãÉFªÉ  |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä VÉ¤É ´É­ÉÇ 2022 àÉå 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ 75´ÉÉÆ ´É­ÉÇ cÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÓ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉº]äxÉä¤ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] 

MÉÉäãºÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Today we have 

witnessed that the Discussion under Rule 193 on Sustainable Development Goals 

has virtually been initiated by you, Madam Speaker.  So, it is a new precedent. We 

are all enthused by your emotional appeal to all the Members of this House.  

 On 14th March, 2017 one Question was asked in this House. In the reply it 

has been stated that a study titled ‘Measuring the Health Related Sustainable 

Development Goals in 188 countries : A Baseline Analysis from the Global 

Burden  on Health Study 2015’ published recently in the Lancet placed India in 

143rd position below Syria and Iraq. The Study provides an analysis of 33 health 

related Sustainable Development Goal indicators.  That means the Government 

has acknowledged the fact that we are seriously lagging behind the objective of 

Sustainable Development Goal. 

 Madam, you have exhorted us to dwell on this issue dispassionately. I am 

not here to heap the blame upon this Government or that Government. But from 

the statement it has been established that we are lagging even behind the war-

ravaged Iraq and Syria. The entire world knows  the cruelty and the devastation 

that is being perpetrated by the jihadists and by various other forces resulting in 

the death and depredation of those two countries. However, they are ahead of us. It 

is really a disgraceful fact which we are observing that one out of two children is 

anemic, one out of two children is malnourished and under-weight and one out of 

five children is wasted.  

 The Delhi Declaration was signed by Secretaries of Health of States, UTs 

wherein they committed to work collaboratively towards achievement of the SDG 

-3 acknowledging that health and well being are core pillars of happier society, 

economic growth and sustainable development. That means already the 

Government has taken initiative to achieve this SDG. All the stakeholders have 

been included in this Mission. We have already negotiated the Millennium 

Development Goals. Now, we have been undergoing the phase of Sustainable 



30.03.2017  
  

138

Development Goals which has fixed 17 targets. Out of 17 targets, here we have 

singled out Goal No. 3, that is to ensure health and well-being.  

 According to the latest Sample Registration System Statistical Report 

released by the Office of the Registrar General and Census Commissioner of 

India, under five mortality rate of India was 43 in 2015 indicating thereby that the 

country was very close to achieving under five mortality rate. That means 

everything is not adverse to us. We are also progressing towards the objective. 

However, we have to navigate miles after miles to reach the destination. In the 

answer, it has also been mentioned that the total health expenditure as a percentage 

of GDP is 4.02 per cent, Government’s health expenditure as a percentage of GDP 

is 1.15 per cent, out of pocket health expenditure as a percentage of total health 

expenditure is 64.20 per cent, which is quite untenable, and the Government’s 

health expenditure as a percentage of total health expenditure is 28.6 per cent. 

 càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE cäãlÉ <VÉ ´ÉäãlÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ cäãlÉ <VÉ ´ÉäãlÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ cäãlÉ 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®å* cäãlÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå]ãÉ cäãlÉ, ºÉÉä¶ÉãÉ cäãlÉ, {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ cäãlÉ, ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ cäãlÉ, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå £ÉÉÒ càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   We are all aware of diabetes, cardiovascular diseases, TB 

etc. A number of issues have been raised by my esteemed colleague, Shri Anurag 

Singh Thakur. He has raised various pertinent points and I must appreciate his 

observations in this House. 

But, Madam, have you ever heard that India is a country which has been 

suffering from sleep deprivation? Yes, 93 per cent of our population has been 

suffering from sleep deprivation. So this is a new phenomenon which we have to 

confront in future. Due to this sleep deprivation, various diseases are caused 

namely, diabetes, Alzheimer’s disease, cardiovascular diseases, cancer, obesity, 

mental health etc. Children need 9 to 11 hours sleep, teenagers need 8 to 10 hours 

sleep, and adults need 7 to 9 hours sleep. This is a new situation which we are 

facing. So we have to innovate ourselves, we have to explore various innovative 

approaches in order to reach the goal. 
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16.18 hours   (Dr. Ratna De (Nag) in the Chair)  

 Madam, it is stated that to achieve the goal, we need Rs. 55 lakh crore. A 

number of issues are related with Goal 3 which mentions about reducing maternal 

mortality and preventable deaths of new-born and children under five years of age, 

end the epidemics of AIDS, tuberculosis, malaria by 2030, because Sustainable 

Development Goals are set to achieve the objectives, as has been fixed, within a 

duration of 15 years, that is, by 2030 we have to achieve 17 Goals. Out of them, 

one is, strengthen the prevention and treatment of substance abuse, including 

narcotic drug abuse, harmful abuse of alcohol, and halve the number of global 

deaths and injuries from road traffic accidents by 2030. 

 Madam, today, we are registering the death due to road accidents to the 

alarming number of 1,50,000.  It has to be reduced by half.   It is a very strenuous 

job that has to  be done by this Government. 

 Madam,  the Goals say: 
   

“By 2030, ensure universal access to sexual and reproductive health-
care  ” 
 
 “Achieve universal health coverage.” 
 
 “By 2030, substantially reduce the number of deaths and illnesses 
from hazardous chemicals and air, water soil pollution and 
contamination ” 
 
 “Strengthen the implementation of the World Health Organization 
Framework Convention on Tobacco Control in all countries. ” 

 

“Support the research and development of vaccines and medicines 
for the communicable and non-communicable diseases. ” 
 
 “Substantially increase health financing and the recruitment, 
development, training and retention of the health workforce in 
developing countries. ” 
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“Strengthen the capacity of all countries, in particular developing 
countries, for early warning, risk reduction and management of 
national and global health risks ” 

 Madam, first of all, I would appeal to this Government.  As the earlier 

national Government had taken the initiative for offering the constitutional right to 

the people of India, and a number of Acts were conceived and implemented under 

various nomenclatures, such as ‘Right to Food’, ‘Right to Education’, ‘Right to 

Information’, and ‘Right to Work’, in the same way, I would demand that the 

Government should come forward with a legislation, which may be called ‘Right 

to Health’.  That means, ‘Right to Health’ should be given a constitutional status, a 

Fundamental Right, to all the people of our country.  I think, that will be a great 

initiative to achieve the desired goals. 

 Madam, the health outcomes of India have made a substantial progress over 

the last two decades with improvement in living conditions, public health 

interventions, progress  in medical healthcare. There is no dispute of  it. But 

despite this progress, the health indicators are   far from desirable benchmark. 

 Life expectancy as was stated by Anurag-ji, has been raised to 67 years.  

However, it is 14 years lower than OECD average of 80.2 years.  India’s infant 

mortality rate at 43.2 deaths per 1,000 life birth   in 2012 still lags behind the 

average of low and middle income countries at 33 per 1,000 in 2015.  

 Healthcare infrastructure and system form a foundational basis for access to 

and availability of healthcare services for all.  The availability of healthcare 

facilities in India is comparatively much lower.  Bed and population ratio is 

meager 1:1000. In the developed nations, it is 7:1000. 

 Similarly, the number of allopathic doctors, nurses, midwifes in India is 

less than quarter of the World Health Organisation Benchmark. 

 Madam, according to the facility survey conducted by the International  

Institute of Population Science, the healthcare spending in India accounts for five 

per cent of the country’s GDP, of which public spending is around one per cent of 

GDP.  Public expenditure on health accounts for 33 per cent of the total health 
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expenditure in the country. Only a few countries have such lower ratios of public 

to total expenditure on health. The word’s average is 63 per cent, and even  the 

average of Sub-Saharan Africa is 45 per cent.   It has clearly exposed the lacunae 

and deficiencies of our health management system. 

 Madam, India need to increase the health index, which includes health 

check up of population, quality of healthcare institution and financial instrument 

for access to healthcare.  Health outcomes of population are closely linked with 

the access to an availability of nutritional food, – Madam, you are also a doctor; 

you are well versed with this issue – clean drinking water, healthy and hygienic 

environment. What I would like to mention is that Goal 3, which is related to 

health, is, therefore, closely related to India’s position of food security, water and 

sanitation for all and green infrastructure system that is under Goal 6, Goal 11, 

Goal 2, Goal 12, Goal 13, Goal 14 and Goal 15.  All are to be kept abreast with the 

progress of the healthcare system. Therefore, we need a holistic approach and we 

need a comprehensive mechanism in order to reach the destination.  

 Madam, here we know that in our country there is a severe shortage of 

doctors. It has been mentioned by my colleague also. àÉé ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, +ÉÉVÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå 

bÉìBÉD]® +ÉÉè® àÉ®ÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉcÉ®É­]Å àÉå bÉìBÉD]® BÉEä >ó{É® càÉãÉÉ 

BÉE®xÉÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉä àÉé £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ A section of this fraternity has become 

so indifferent, so casual or so supercilious to the plight of the patients that 

sometimes patients or their families used to get agitated.… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: There may be exception. All doctors are not the same.   

… (Interruptions)  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Madam, I have mentioned it by saying 

‘A section of’.  That is why I told: “I section of doctors.” càÉ <xºÉäÉÎx]´É nå ªÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®å, 

ªÉc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä bÉìBÉD]® cé, bÉìBÉD]ºÉÇ ºÉä càÉå BÉEcxÉÉ {É½äMÉÉ, We have to say 

to our doctors that you have to pay back something to the society.  bÉìBÉD]® BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

+É{ÉxÉÉÒ VÉä¤É ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ÉÊ¶ÉFÉÉ näiÉä cé, ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<Vb ®ä] àÉå bÉìBÉD]® ãÉÉäMÉ bÉìBÉD]® ¤ÉxÉiÉä cé*  <ºÉBÉEÉ 
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àÉiÉãÉ¤É cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É BÉEä {ÉèºÉä ºÉä bÉìBÉD]® bÉìBÉD]® ¤ÉxÉiÉä cé* VÉ¤É bÉìBÉD]®ÉÒ {ÉÉºÉ BÉE® VÉÉiÉä cé iÉÉä 

+ÉÉälÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊc{{ÉÉäµÉEä]ÂºÉ ãÉäiÉä cé*  

HON. CHAIRPERSON: They have no right to take leave in the hospital.  Do you 

know that?  

… (Interruptions)  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Madam, I am not criticizing you. +ÉÉälÉ 

+ÉÉì{ÉE ÉÊc{{ÉÉäµÉEä]ÂºÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉÌ´ÉºÉ näxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ bÉìBÉD]® BÉEÉìãÉäVÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤É JÉÉä näiÉä cé +ÉÉè® vÉÆvÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉä cé*  

HON. CHAIRPERSON: They have been permitted to do the private practice. 

They have been allowed and that is why they are doing the private practice.  

… (Interruptions)  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: My colleague Anuraj Thakur ji has also 

said that in our society doctors are considered as a demi God.    bäàÉÉÒ MÉÉìb ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

BÉÖEU =ààÉÉÒn ®JÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ bäàÉÉÒ MÉÉìb càÉå BÉÖESÉãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nå iÉÉä càÉ BÉEcÉÆ VÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE I 

have simply mentioned my friend’s observation.    

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: ABÉE =nÉc®hÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ SÉxp ®ÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ cè, VÉÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ®ciÉä cÖA |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ nÉä 

PÉÆ]ä ¤ÉMÉè® BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ={ÉSÉÉ® BÉE®iÉä lÉä* AäºÉä bÉìBÉD]® £ÉÉÒ ®cä cé*    

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉé ´ÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ºÉèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE bÉìBÉD]® cé* àÉé |ÉEä]ÉÌxÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU 

xÉcÉÓ BÉEciÉÉ* àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE bÉìBÉD]® ºÉÉ®ä |ÉEä]ÉÌxÉ]ÉÒ BÉEÉä JÉ®É¤É BÉE® näiÉä cé* BÉÖEU bÉìBÉD]ºÉÇ ºÉ£ÉÉÒ 

|ÉEä]ÉÌxÉ]ÉÒ BÉEÉÒ UÉÊ´É vÉÚÉÊàÉãÉ BÉE® näiÉä cé* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É º]å] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä lÉä* º]å] àÉ®ÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É 

¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ bÉìBÉD]ºÉÇ +ÉMÉ® AÉÎxVÉªÉÉä{ãÉÉº]ÉÒ BÉE®xÉä ãÉMÉå, nÚºÉ®ä JÉSÉæ £ÉÉÒ =ºÉàÉå VÉÉä½xÉä ãÉMÉå, iÉÉä 

ªÉc º]å] ãÉMÉÉxÉÉ ¤ÉäBÉEÉ® cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEä àÉqäxÉVÉ® cÉÒ càÉå +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

VÉèºÉä àÉéxÉä ºãÉÉÒ{É ÉÊb|ÉÉ<´Éä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå AªÉ® {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ABÉE ¤É½É 

MãÉÉä¤ÉãÉ ¤ÉbÇxÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊbVÉÉÒVÉ ãÉäxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* 

Madam, 1.1 million deaths happen in India as estimated by US-based 

Health Effect Institute.  The rate of increase in early deaths in India is alarming. 

While early deaths due to PM 2.5 in China have increased by 17.2 per cent since 

1990, in India these have increased by 48 per cent. Similarly – again I am referring 
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new phenomena Nadda ji – early deaths due to ozone in China have stabilised 

since 1990, but India has registered astounding 148 per cent increase highlighting 

the need for urgent action. Can you imagine that we are destined to be suffered by 

ozone, by air pollution in  a mind-boggling way?  In 1990, ozone related deaths in 

India were far less than in China.  Today the country stands at 33 per cent higher 

than those recorded for China.  India also recorded a faster rate of increase in 

ozone related deaths than China.  On an average, cases of early deaths due to 

ozone rose by 20 per cent in India since 1990 as opposed to 0.50 per cent in China.  

Ozone deaths in India are 13 times higher than in Bangladesh and 21 times higher 

than in Pakistan.  Population increase and aging are partly responsible for the 

increase in ozone related deaths in India. càÉå +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ cèãlÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÉxÉÉÒ, 

{ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ, AªÉ® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉ¤ÉBÉEä àÉqäxÉVÉ® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® +ÉãÉMÉ ºÉä cèãlÉ BÉEÉä ÉËºÉMÉãÉ +ÉÉ=] ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä, iÉÉä càÉÉ®É ªÉc àÉBÉEºÉn {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

Madam, I would like to refer to a few observations made by the Standing 

Committee on Health.  The Standing Committee on Health has stated that India’s 

health care is falling way below the global benchmark and the country is lagging 

behind on health goals such as maternal and infant mortality and is having a lowly 

ranking even than the developing countries on health care parameters.  Our level 

of public spending on health is one of the lowest in the world which has further 

exacerbated the dismal state of health care sector.  Despite of all key policy 

documents like the National Health Policy of 2002, the Draft National Health 

Policy of 2015, the 12th Five Year Plan and the Report of the High Level Expert 

Committee emphasising the need to reach 2.5 per cent of the GDP, India’s total 

Government expenditure on health languishes at 1.15 per cent.  As per the 

National Health Accounts, 2013-14, a rigorous estimate on health expenditure in 

the country is way less than the world average of 5.99 per cent.  The squeeze of 

public finances has resulted in the appalling state of our health care system and has 

given birth to impoverishing out of pocket health care expenditure which is as 
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high as 64 per cent of the total health expenditure due to which about seven per 

cent population is pushed below poverty threshold every year.   

 <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ºÉäciÉ ~ÉÒBÉE BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉä¤É ºÉä {ÉèºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ gÉähÉÉÒ àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA {ÉÚEb BÉEä ÉÊãÉA, 

+ÉxÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊãÉA, ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉãÉÉc näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®É cäãlÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè, <ºÉàÉå OÉÉºÉ°ô] ãÉä´ÉãÉ {É® VÉÉä ºÉÉÌ´ÉºÉ cè, 

=ºÉ {É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 72 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉMÉ® MÉÉÆ´É àÉå ®cä iÉÉä càÉå =ºÉ {É® VªÉÉnÉ 

vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ä bÉBÉD]ºÉÇ +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ®cxÉÉ {ÉºÉxn BÉE®iÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉäªÉ® 

{ÉÖE]äb bÉBÉD]®ÉÒ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉé ºÉãÉÉc näiÉÉ cÚÆ* càÉ ¤ÉäªÉ® {ÉÖE]äb bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®å* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Will you go to a barefoot doctor for your treatment?  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Yes, if it is effective, why not? If we 

resort to AYUSH, if we resort to Homeopathy, then why should not I resort to 

barefoot doctor? The health infrastructure in the rural India is basically dependent 

on the quackery.   

 Madam, is it right or wrong? Basically, rural India is largely dependent 

upon the quackery. So, quacks are ruling the roost in stead of doctors in the rural 

India.  Quacks are ruling the roost. You cannot say anything against them because 

if you say, then the entire rural population will get agitated. … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Quacks are working under a renowned doctor or 

physician in the rural area.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: The Committee observed that 

acceleration in economic growth by itself will not translate into higher public 

spending on health. The Government will also have to demonstrate a strong 

political will to value health as societal imperative for development and alter the 

Government health financing landscape in a fundamental way of providing a much 

larger resource envelope for health financing.  If countries like Thailand and 

Brazil are close to achieving universal health coverage for their population, there 
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is no reason why India cannot accomplish this role. But for that to happen, the 

urgency of raising public health expenditure to 2.5 per cent should not be lost sight 

of.  In this context, the Committee would like to draw the attention of the 

Government to its draft national health policy, 2015 which states that global 

evidence shows that unless a country spends at least five to six per cent of GDP on 

health and major part of it from Government expenditure, health care needs are 

seldom met. The Government should address this critical policy challenge of 

raising the Government health expenditure to 2.5 per cent of GDP and chalk out a 

solid roadmap for earmarking more financial resources for the health sector.    càÉ 

ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ VÉÉä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉÉ cè, <ºÉàÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE cäãlÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊcººÉÉ ºÉÚ¤ÉÉå BÉEä 

cÉlÉ àÉå cè +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ ÉÊcººÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ àÉå cèè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ABÉE ºÉ¤ÉVÉäBÉD] º]ä] ÉÊãÉº] àÉå 

+ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É BÉExÉBÉE®å] ÉÊãÉº] àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉÖEU {ÉÚUiÉä cé iÉÉä ´Éc BÉEc näiÉä 

cé ÉÊBÉE ªÉc º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] cè, <ºÉä º]ä] BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉ¤É càÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉä {ÉÚUiÉä cé iÉÉä ´Éä BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE càÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉèºÉä xÉcÉÓ näMÉÉÒ iÉÉä càÉÉ®É BÉEÉàÉ BÉEèºÉä 

cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉÉ®ä SÉBÉDBÉE®Éå àÉå PÉÚàÉiÉä cÖA +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

{É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä nä¶É àÉå xÉºÉÇ, bÉBÉD]ºÉÇ +ÉÉè® cÉìÉÎº{É]ãºÉ BÉEÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä nä¶É àÉå bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉä ABÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä xÉÉiÉä, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ <SUÉ |ÉBÉE] BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉMÉ® VÉ°ô®iÉ {É½ä iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc xÉcÉÓ 

BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉä<Ç bÅèBÉEÉäÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉä*  

 àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉä+ÉÉÌºÉ´É {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {É®ºÉÖAÉÊºÉ´É {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +É{ÉxÉÉªÉä xÉcÉÓ iÉÉä bÉìBÉD]ºÉÇ 

JÉÖn AVÉÉÒ]ä] cÉä VÉÉAÆMÉä* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É®ºÉÖAÉÊºÉ´É {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +É{ÉxÉÉiÉä cÖA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä bÉìBÉD]® BÉEÉä +ÉMÉ® 

MÉÉÆ´É àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉA +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä càÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ näxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É ®cä iÉÉä càÉ +É{ÉxÉä sustainable b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä 

MÉÉäãÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ <Æ{ÉEå] àÉÉì®]äÉÊãÉ]ÉÒ ®ä] BÉEÉÊcA, àÉè]®xÉãÉ àÉÉì]æÉÊãÉ]ÉÒ ®ä] BÉEÉÊcA, <ºÉàÉå 

càÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÒUä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé  SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ABÉE cÉìÉÊãÉÉÎº]BÉE BÉEnàÉ =~ÉA* 

  xÉbÂbÉ VÉÉÒ, ABÉE BÉEà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É iÉVÉÇ {É® <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäiÉä cÖA +ÉÉ{É +ÉÉMÉä SÉÉÊãÉA* ªÉÃÉÊn 

BÉEÉä<Ç JÉbÂbÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ãÉÉÆPÉBÉE® =ºÉ JÉbÂbä BÉEÉä {ÉÉ® BÉE® nÉÒÉÊVÉA* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé*  

  ‘xÉ ºÉÆPÉ­ÉÇ, xÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE, àÉVÉÉ BÉDªÉÉ cè VÉÉÒxÉä àÉå, 

   ¤É½ä-¤É½ä iÉÚ{ÉEÉxÉ lÉàÉ VÉÉAÆMÉä, ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉMÉ ãÉMÉÉ ºÉÉÒxÉä àÉå* ‘ 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, we are discussing a Motion 

under rule 193 brought by Shri Anurag Thakur on Sustainable Development 

Goals—way forward for the health and wellbeing for all. We have already heard 

two speakers.  

 Before I begin, I must thank the hon. Speaker that she has been pursuing 

this issue of Sustainable Development Goals with persistence. Not only in Delhi 

but she had a Commonwealth Women MPs meeting at Jaipur in August, 2016 

where this was highlighted. Then, again in Indore, she had an ASEAN Speakers’ 

Summit in this year where she highlighted these sustainable development goals. 

So, here, through the intervention of the hon. Speaker, we have made progress. 

 Madam, you know the issue of sustainable development goals came up 

during the Presidentship of Jo Harlem Brundtland, the Norwegian Prime Minister 

who provided the definition of sustainable development that was used for the next 

25 years. This intergenerational concept of sustainable development was adopted 

at the 1992 UN Conference on Environment and Development at Rio in 1992. The 

definition of sustainable development has evolved to capture a more holistic 

approach linking the three dimensions of sustainable development, economic 

development, social inclusion and environmental sustainability. This three-part 

vision of sustainable development was emphasized at the 2012 Rio+20 

Conference. So, Rio Conference was in 1992 and Rio+20 Conference was in 2012. 

 I need not speak what are the 17 goals for sustainable development. They 

are, (1) no poverty, (2) zero hunger, (3) good health and well-being, which we 

discuss today, (4) quality education, (5) gender equality, (6) clean water and 

sanitation, (7) affordable and clean energy (8) decent work and economic growth, 

(9) industry and infrastructure, (10) reduced inequalities, etc. 

 You will notice that all the 17 goals are interlinked. For instance, the goal 

of good health and well-being is linked to clean water and sanitation. Even gender 

equality is linked to this. Unless women get equal attention in health matters, how 
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will maternal health improve? All this is linked again to economic growth. So, the 

point is to have a holistic view on the whole matter. That is why, it is necessary to 

discuss the goals at length.  

 Let us see as to how progress has been made in this matter. In child health, 

throughout the world, 17,000 fewer children die each day than in 1990 but more 

than 6 million children still die before their fifth birthday every year. So, around 

60 lakh children are dying before their fifth birthday. 

 Maternal mortality has fallen by almost 50 per cent since 1990. In the 

Eastern Asia, Northern Africa and Southern Asia, maternal mortality has declined 

by about two-thirds. But, the proportion of mothers who still do not survive 

childbirth compared to those who do is still 14 times higher in under-developed 

regions than in the developed countries. Only half of women – we are talking of 

gender equality – in developing regions receive the recommended amount of 

health care. Lastly, the Maternal Mortality Rate (MMR) from 437 per lakh live 

births in 1991 came down to 167 in 2009. In 2009, 72 per cent deliveries were 

institutional. So, there has been a big progress. 

 The next big challenge to our health is HIV/AIDS. By 2014, there were 

13.6 million people accessing antiretroviral therapy, which is an increase from just 

800,000 in 2003. India has made significant strides in reducing the prevalence of 

HIV/AIDS across various high risk categories. Adult prevalence has come down 

from 0.45 per cent to 0.27 per cent in 2011. So, we have made progress in bringing 

down the number of those affected by HIV/AIDS. 

HON. CHAIRPERSON: The number of new cases is 28 lakh.  

PROF. SAUGATA ROY: Madam, I will give you the figure. The new HIV 

infections, in 2013, were estimated at 2.1 million which is about 38 per cent lower 

than in 2001. Newer cases are also coming down with antiretroviral therapy. At 

the end of 2013, around 2,40,000 children in India were infected with HIV through 

their parents.  
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 Having said that, let us judge as to what are the big goals for 2030 for India. 

One goal for India and the world by 2030 is to reduce Global Maternal Maternity 

Rate to less than 70 per lakh child birth. The second goal, by 2030, is to end 

preventable deaths of newborns and children under-5 years of age. The third goal 

is to end the epidemic of AIDS, Tuberculosis, Malaria and neglected tropical 

diseases and combat hepatitis, water-borne diseases. To reduce one-third pre-

mature mortality from non-communicable diseases is our next goal. One other 

target to achieve by 2030 is to strengthen the prevention and treatment of 

substance abuse including narcotic drug abuse and alcohol.  

 Another Sustainable Development Goal is to ensure universal access to 

sexual and reproductive healthcare services, including for family planning, 

information and education.  Then, the target for 2030 is to achieve universal health 

coverage, including financial risk protection, strengthen the implementation of the 

World Health Organization Framework Convention on Tobacco Control in all 

countries, support the research and development of vaccines and medicines for the 

communicable and non-communicable diseases, substantially increasing health 

financing, to strengthen the capacity of all countries, in particular developing 

countries, for early warning, risk reduction and management of national and global 

health risks.  

 Madam, I have more or less tabulated or formulated the big problems 

today. Healthcare is not about doctors only. Madam, I know that you are a reputed 

paediatrician yourself and a dedicated person, who still does a lot of pro bono 

work for poor children. We admire you for that. But as has been stated earlier, 

doctors are considered demi Gods by the patients and their relatives, but they do 

not act as demi Gods.  

 In India, especially in my State of West Bengal, 90 per cent of the people 

are still dependent on government hospitals and public healthcare.  The big 

hospitals and nursing homes, like Apollo, Fortis, MAX, have all come up in big 

cities and they are money punching machines. They are not giving people 
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treatment; they are sucking money out of the system. Madam, you know that in 

West Bengal, the situation became so bad that there were several attacks on 

hospitals after patients died and huge bills were imposed on them. The West 

Bengal Government enacted a Clinical Establishment Act according to which 

there will be a commission to go into the bills raised by the hospitals. I think, it is 

very essential for the Government to keep a check on their bills.  I ask Naddaji 

also. Delhi is the centre of the big fish of the medical industry. It is time that some 

control may be brought on them.  

 Still, in Delhi, people come from all over India to AIIMS or to Safdarjung 

Hospital. Such people constitute 90 per cent of the patients coming to these 

hospitals.   You can see people lining up in AIIMS from 2.00 a.m. in the night just 

to get a ticket because most people cannot afford these big hospitals. They are 

only related to big hospitals if you say that you have got health insurance which 

allows you for cashless treatment. Then, your bill is raised. So, this is the 

condition of hospitals today. That is why, I feel that there should be prescribed 

some standard practices as to in which condition, what investigations can be done, 

whether a patient should be put on ventilator without any reason or whether a 

patient should be sent to ICU. A standard protocol should be devised to control 

this. 

 Madam, you know that we have discussed in this House how Government 

has controlled the prices of stents. The stents actually costing Rs. 40,000 were 

being charged at from Rs. 1.5 lakh to Rs. 2 lakh. Government has taken some 

steps to control that. You know that because of WTO regulations, price of drugs 

has gone up very much. We have to pay for the patent of the foreign drugs and 

they are abnormally costly. The Government has the Drug Prices Control Order. I 

want that to be implemented strictly so that the prices of drugs, especially those 

manufactured by multinationals, are suitably brought down.  

HON. CHAIRPERSON: Now, we have very good pharmaceutical companies in 

our country. 
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PROF. SAUGATA ROY: Yes, we have Sun Pharma, Dr. Reddy’s Laboratories … 

(Interruptions)  

SHRI SHIVKUMAR UDASI (HAVERI): Prof. Roy, already the prices have been 

brought down by this Government with the introduction of Jan Aushadhi. … 

(Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY: I do not know about Shri Narendra Modi, but there has 

been an effort by the Government to bring down drug prices, which I appreciate. 

… (Interruptions)  

SHRI SHIVKUMAR UDASI: In the name of Jan Aushadhi the prices of drugs 

have come down as a result of the efforts of this Government. … (Interruptions)  

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): He is talking about generic medicines. 

… (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY: Madam, I will tell you. You are from West Bengal. You 

know about the main effort that the West Bengal Government has done in the field 

of medical treatment. Altogether, 100 Fair Price Medicine Shops have been 

opened in West Bengal where generic medicines are being distributed at 66 per 

cent lower cost. 

HON. CHAIRPERSON: In some cases, it is up to 70 per cent. 

PROF. SAUGATA ROY: Yes, Madam, you are very right. Madam, you also 

know that in West Bengal in the Government hospitals all treatment is free 

including renal transplantation, cardiovascular surgery and open-heart surgery. … 

(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: You cannot judge by seeing only one hospital.  

… (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY: Mr. Supriyo is a ‘flying visitor’ to Bengal. He does not 

belong to Bengal. He stays in Mumbai. He does not know the ground realities in 

Bengal. … (Interruptions)  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI BABUL SUPRIYO): Madam, he has taken 

my name. So, I need to give the answer. … (Interruptions)  

I would love to be a ‘flying visitor’ in West Bengal because it is important 

that someone from the Ruling Party gets a bird’s eye view while flying from 

above. … (Interruptions) I get a bird’s eye view of what exactly happening in 

West Bengal is. Whatever he is saying is half-true and not correct. … 

(Interruptions)  

I thank you so much for allowing me to speak. He is a senior Member. I 

will not say anything else, but please do not call me a ‘flying Member’ because 

my voice probably rings in every house in Bengal, which dada also knows. My 

songs are there in his mobile as well. Thank you. 

HON. CHAIRPERSON: It is okay. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: ¤ÉÉ¤ÉÖãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ BÉEÉ <xÉBÉEÉä nnÇ cÉäiÉÉ cè, ABÉE ºÉÉÆºÉn SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉä cé, iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ nnÇ cè, ªÉÉÊn ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉ¤ÉÖãÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ {É½xÉä ´ÉÉãÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ: ¤ÉÉ¤ÉÖãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÖãÉ VÉÉÒ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ºÉÉiÉÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå cÉ® MÉªÉä* BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå £ÉÉÒ cÉ® MÉªÉä* ´Éä cÉÒ >ó{É® àÉå ®c MÉªÉä +ÉÉè® 

xÉÉÒSÉä {ÉÚ®É iÉßhÉàÉÚãÉ cÉä MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå VÉÉAÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ 

SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BABUL SUPRIYO : Madam, he has taken my name. I would love to have 

his comments go on record because what he is saying is absolutely right. If he has 

taken my name, then please allow me dada and if you could please sit down for a 

while. … (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY: How many times should I yield? … (Interruptions)  

SHRI BABUL SUPRIYO : No, you have taken my name and you have said 

certain things. So, please let me answer. I am a newcomer and if I make a mistake, 

then you can reprimand me. … (Interruptions)  
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PROF. SAUGATA ROY: Okay, answer to it. 

SHRI BABUL SUPRIYO : Madam, what he has said is absolutely right. What I 

need to say is that taking a leaf out of what he said earlier that I am a ‘flying 

Member’ in West Bengal. It is a true fact that the … (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY: There are no ‘true facts’. There are only facts. Let us 

correct the English. 

SHRI BABUL SUPRIYO : No, taking a leaf out of what you just now said about 

hospitals, there are true facts and there are facts. So, I would just say that the seven 

Assemblies are definitely not with us, but I need to be a ‘flying visitor’ in West 

Bengal to get a bird’s eye view to ensure that if I cannot get it, then I at least put in 

a very good fight and that is all that I am doing with every respect to him. I think 

that a man or a politician is defined by the fight he puts in against anything that he 

feels is wrong that is being done with him or with his Party. As long as I am a 

warrior, I do not mind being a bird because as a singer I have always been a bird 

and I have sung like a bird. Thank you so much. 

HON. CHAIRPERSON: Okay, thank you. 

PROF. SAUGATA ROY: Madam, now that the irrelevant talk is over, I can get 

back to the issue.   

17.00 hours 

Madam, now I will slowly conclude. One thing is that here in this House 

while pursuing Sustainable Development Goals let me condemn all attacks on 

doctors anywhere. Doctors are human beings. They are the ones who save us. 

They are humans, they make a mistake. But I do not believe that any doctor would 

let a patient die willingly.  

What happened in Maharashtra, in Dhule, was that an orthopaedic surgeon 

was beaten up. He is fighting for his life. I wish for his quick recovery. In Bengal 

also, whenever such attacks happened, our Chief Minister has taken the strongest 

possible action. We are ready to pull up doctors and to punish doctors through 

legal means, not by these types of attacks.  
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Lastly, I will end with your father Dr. Gopal Das Nag who was also a high 

class GP. We are forgetting the concept of GP or the family doctor. Madam, 

nowadays, there are only specialists and super-specialists. There are no family 

doctors who advise a person on his health status. I think we need such people. In 

my childhood, I once went to see Dr. B C Roy for an ailment that I had with my 

father. You know what he prescribed? He said, “take a green coconut in the 

morning every day for a month, you will be cured”. I was cured. Doctors those 

days were not greedy for prescribing costly medicines. Doctors like Dr. Bidhan 

Chandra Roy and your father prescribed simple medicines. They prescribed 

mixtures. Now, mixtures are altogether forgotten. They prescribed ways in which 

people could recover quickly without spending too much money. We need 

specialists and super-specialists, but not every disease needs a super-specialist. 

Secondly, you know, there is an adage called ‘prevention is better than 

cure’. It is necessary to educate people on health habits. When I was in the 

Ministry of Urban Development, we started a competition called ‘handwashing 

competition’. There was just one simple thing that wash your hands before you eat 

which may prevent many diseases.  

I have differences with the ruling party. Swachh Bharat Abhiyan that is 

preventing open defecation is one of the main sources of preventing diseases like 

hookworm and other diseases which have spread. So, we must pursue clean habits.  

Lastly, I want to say one thing that women are neglected. You are a woman 

yourself. 65 per cent of women in India suffer from anaemia. Why does the 

Government not give them iron tablets like Fetol free of cost? That is something 

which is most essential. Our women are all anaemic. We have recently passed the 

Mental Health Bill. It was a debate in which you also participated, Madam. 

HON. CHAIRPERSON:  In the government hospitals, mothers are getting Ferric 

Acid tablet of 5mg, Folifer. In all the government hospitals, mothers are getting 

Ferrous Sulphate tablet of 5mg for free.  

PROF. SAUGATA ROY: Fe3SO4. 
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HON. CHAIRPERSON: Folic Acid, Folifer. 

PROF. SAUGATA ROY: Folic Acid is very iron rich.  

HON. CHAIRPERSON: You cannot give Folic Acid to a thalassemic patient.  

PROF. SAUGATA ROY: Then that is a problem. There is no cure to thalassemia. 

HON. CHAIRPERSON: You cannot give iron to a thalassemic patient but they are 

supplying mixture of the iron and Folic Acid.  

PROF. SAUGATA ROY: That you prescribe, Madam, as and when thalassemic 

patient comes to you.  

Lastly, that day, the Health Minister while replying said that he was not in 

favour of psychotherapist. I do not think that. In villages, we find in every 

mohalla, there are some mad people and people with mental problems. What we 

need is to train the ASHA workers in curing mental health and in meeting mental 

health challenges. We need people with a healthy body and a healthy mind. Let it 

be our sustainable development goal.  

HON. CHAIRPERSON: How many works they will do? They are already 

overburdened. 

PROF. SAUGATA ROY: Asha workers should be given more work and more 

money. In West Bengal, all Asha workers have been given Rs. 500 rise by the 

State Government. Let the Centre give us more money and they will work more; 

we are prepared. You should give them some responsibility. You should make 

drugs cheap; you should make the hospitals approachable; and they should not be 

butcher houses where poor patients’ families are murdered. Let us march towards 

a disease free, and healthy (physically and mentally) India. 

 With these words, I thank you for giving me the time. 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Madam, at the outset, first 

of all, I would like to express my gratitude to our most valuable colleague, Shri 

Anurag Singh Thakur, who has in the BAC, at least, for the past two years had 

been at it that we must discuss the Sustainable Development Goals (SDGs). SDG 

is a major issue. In a country like India where the population is burgeoning -- 

every year we see millions of children being born and thousands dying every day – 

his effort is extremely laudable. There are MPs like him, maybe, very few because 

others may not actually grasp all subjects, who are taking things very seriously. I 

thank you Anurag Ji for this effort of yours.  

 I thank Madam Speaker and the present Chair for your patience and Madam 

Speaker’s persistence and support to Anurag Ji to bring about this Discussion 

under Rule 193 and make it a reality. 

 It is not that a lot of change will happen just because of all these talks that 

we are giving. My colleagues – senior colleagues, junior colleagues and respected 

colleagues – starting from Anurag Ji to the Congress speaker to Saugata Babu 

have given a lot of data. I would not like to delve into that again. We all, more or 

less, are aware of what the goals are pertaining to health sector in the SDG 

window and everybody knows how India has fallen far behind, apart from 

statistics and juggling of data -- which is now the domain of Anurag Ji’s Party and 

nobody else dares to get into that and that is going to be your private limited 

property – in reality, at the ground level, we see that in the sector of health, India 

has not fared as successful or as well as all of us in this House would like it to do. 

 Now, there are many problems; there are some which are inherent, some 

which are our customs, our religion, our attitude to life and some which are man-

made which have come into lifestyle over a period of time. For instance, I have 

seen and in my family I try to go against that, my son who is about 11 years old 

and goes to a school in Bhubaneswar, the pressure there on him is to study. His 

mother is in half a mind because all his other classmates are proud that somebody 

has come first, somebody has come second, or somebody has scored very high 
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marks. He does well in studies. But we also insist, since he likes basketball, since 

he likes roller-skating, we tell him, “You skip studies today. Go and play 

basketball.” I am surprised and I am happy that other kids in the school, seeing 

him, are telling their parents, ‘that let us go and play when they are under pressure 

to study.” It might be a little mischievous, but in some ways, I think it is good. We 

are not an outdoorsy race. Indians as such have never been outdoorsy. If we would 

have been outdoorsy, I  would not be sitting in this air-conditioned Chamber of 

Lok Sabha the whole day expecting  potbelly to grow. If I was in any western 

country or in the US, I would probably be taking my child mountain hiking, snow 

skiing, or mountain climbing, or doing something outdoorsy, which we do not do. 

That is an inherent customary or a custom or a societal drawback which we have 

to deal with. That is why, it was said, `all work and no play makes Sam Goodring 

Junior a sick person’. Go and google to know who is Sam Goodring. When we are 

not outdoorsy, we have other problems such as obesity, goitre.  

Many middle Indians, in the middle ages, have stiff joints. That is because 

movement is extremely limited. So, ill-health settles in very early in life. You 

would not be bothered because you are a doctor. You see this happen every time, 

and you would be resisting to that. But I have to admit that it is a very sad thing 

that I am going to say now. All of us in this House - nobody should get angry with 

me -  are going to die one day. It is a terrible news that I am breaking in this 

House. I beg pardon for that. Keeping that as the ultimate goal that all of us will 

die, what is our effort? Our effort is not only what kind of lifestyle that I lead, but 

what kind of a lifestyle I am able to offer to my people who look up to each one of 

us as an example. Have we failed as examples? Or we successes in examples? 

 It is not only giving out the MPLAD fund for community centres. It is not 

only cutting down thousands of trees to build highways because everybody talks 

about infrastructure.  
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17.13 hours   (Shri Pralhad Joshi in the Chair)  

This Government is so keen on economic reforms but Nadda ji, who has 

done yeoman’s service - I mentioned about him once when he was not in the 

House – the kind of work that he, his Ministry and his Secretary has done, is 

something that needs praise.  

Are we actually considering any laws for social change where children will 

not be burdened with too much of studies and they will have time to play? I went 

to a school in Pondicherry, Sri Aurobindo International Centre for Education. 

There, if we bunk the class, the teachers never reprimanded us; but if we bunk 

what was called `Group’, which started at 4 pm, and it was physical activity till 6 

pm, then, we were pulled up in school the next day. That was `physical activity’, 

you cannot miss. So, we learnt swimming, we learnt hiking, we learnt football. We 

were not keen on `memsahib ki game’ of cricket. So, medicine and healthcare is 

something that is evolving.  

I remember when I was younger, there were people who used to tell us that 

if children have diarrhoea, do not give them water; if they have fever, do not give 

them rice. But today, the doctors tell us that if we have fever, the first thing to be 

done is this. We, who have progressed in age – I am not saying ageing – we ask 

them, what can I eat, and what can I not eat? What is that question? You can eat 

anything you like. Just take your medicines on time. So, medicine also, like all of 

us, is evolving.  

Since our young colleagues are so worried, please remember one thing. 

Generic medicines which were started much earlier, I do not want to name a party 

that I never wish to blame, was something that a lot of people had high hopes on.  

But, since the Modi Government has come to office, the stress on supply of 

generic medicines to States has gone down. Believe it or not, I am not making this 

a political issue. But, please go back to your constituencies, please check with 

Government hospitals where they have outlets for generic medicines, mostly none 

of the important medicines are available today. That is a sad part. I am not 
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reprimanding anybody; I am not pulling up anybody. I would insist the hon. 

Minister for Health that he should ensure that supply of generic medicines 

continue unabated and in full quantity to all the States that require it. Maybe, 

somewhere a commercial name, a pharmaceutical name and the corresponding 

generic name could be put up on a board where, if the doctors do not prescribe 

generic medicines, the educated patients at least can help somebody else that this 

is an alternative that one can purchase. Somewhere it could be done like that.  

 Now, all of us are aware about clandestine agreements being made with US 

pharma companies. The less said the better because US is US. … (Interruptions) 

He is aware about it. Those agreements are eventually going to cost us very dear. 

Medicine prices will go up and in about a year or so, we will see as to how, if we 

are alive, how negative these things will be.  

 I would like to address the question of population. I remember, during 

Emergency, there was the five point programme of the then Prime Minister’s son, 

the late Sanjay Gandhi. … (Interruptions) I think, his history is messed up. He 

does not know.  

HON. CHAIRPERSON : Please address the Chair. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Yes, Sir. You are my inspiration. He had 

made family planning mandatory. As usual, like today also, we are passing laws. 

We do not know as to how they are going to be implemented at the ground level. 

Similarly, he might have had a good reason. I do not know. I do not vouchsafe for 

anybody. But what happened was that there was misuse, compulsion and forcible 

sterilization campaigns which were carried out. Where were they mostly? They 

were in Uttar Pradesh – where today, you cannot eat meat, you cannot have so 

many other things. That is what is of concern. What is of concern is that which 

puts scare in the minds of the average politician of India. When Shri Raj Narainji 

came as the Minister of Health defeating Shrimati Indira Gandhi, the first thing he 

did was to change the name of the Ministry of Health and Family Planning into the 

Ministry of Health and Family Welfare. So, what has ‘welfare’ led us to? 



30.03.2017  
  

159

‘Welfare’ has led us to allow women to have 26 weeks of pregnancy leave after 

the second child, after the third child, and after the fourth child. That means, we 

are encouraging women of this country by force of their family or social pressures 

from their in-laws to have more children. By that, we are encouraging the growth 

of the population.… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Sir, I have quite a few points to make. There 

is enough time. … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Please go ahead. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Sir, I am a very nervous kind of a person and 

my heart starts beating harder when you say this. So, I will only request you that I 

will not take unnecessary time. I will quickly run through my points. … 

(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: You are wasting time in talking to them. Please address 

the Chair. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: I am talking to you. I heard it somewhere. I 

am getting distracted.  

 Sir, we are talking about cleanliness. The whole country was excited. 

Everybody in this House thought that this is a great move, that this is a move 

which all of us wanted. You do not have to go far, you do not have to go to 

Karnataka or to Odisha or to Kolkata. All you have to do is go four kilometres 

from the Parliament building near New Delhi Railway Station. That side or this 

side, no matter where you come out from, it is full of filth. I thought about it when 

I came by train month before last from Bhubaneswar.  

I wondered what is wrong with our population! When a Prime Minister, 

such a beloved Prime Minister, so popular, so liked, is giving a call, why is society 

not responding to him? Is he not being heard by society? Is it somehow that they 

manipulate votes but the social acceptance is not there? Then I realised that the 

problem is very deep seated. The problem is, if I tell you to have a bath everyday 
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and then … (Interruptions) The problem is, if I tell somebody that you please 

come clean everyday when you come to Parliament and then I put a tax on him for 

his cleanliness, the common man’s mindset says, ‘I am paying. If I am paying, 

then it is your responsibility. You clean up this place.”  

It is a good move, it is a welcome move. On one hand we want that the 

country should develop but on the other hand by putting a tax, by putting a cess on 

Swachh Bharat we are also giving out a message, a very subterfuge message, that 

it is not necessary for you to do anything, the Government will do something. … 

(Interruptions) This is not criticism. I am not criticizing anybody. I am talking 

about a flawed mindset.  

 Similarly, in my Constituency I see how NTPC is creating toilets. I am 

naming the company. I went to some of the rural areas. One of my voters, an old 

lady, had a toilet built in her backyard by NTPC. The lady had gone to use it and 

when she got up, because she is old she put her hand on one of the walls. Those 

are like little cubicles. She put her hand on the wall, that wall collapsed and the 

lady fell, the wall on the other side fell on her, and she was hospitalized for two 

months because she was such an old lady. This is not a general thing.  

 When we started we said we will give them Rs.9,500, then we said we will 

give them Rs.12,000 per toilet. And when we saw the budget we saw that if you 

divide the number of toilets with the amount sanctioned, it comes to barely 

Rs.8,000.  

 Then the question is of doctors. Why do doctors not go to rural areas? 

There are two reasons that I find why doctors do not go to rural areas. The first is 

that there is no attractive infrastructure. By infrastructure I mean they do not have 

homes in rural areas first of all where they can stay. In a government hospital in a 

rural area there is no place to stay, no running water, no electricity. That is 

something that puts them off. Secondly, because of lack of education facilities 

their children do not get a future. So, to maintain two establishments doctors have 

a problem to go to rural areas. That is one problem. 
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 The second problem is there is a general feeling that if I leave an urban 

area, my private practice will go, I will not be in touch with the Ministers, the 

Health Minister or the Secretary and so my transfer and posting will be a problem. 

This is there all across in every State. So, they prefer to be in the urban areas so 

that they have access and they can give favours. When the Minister falls ill, there 

will be a flock of doctors attending upon him. They do not allow space for the 

nurses. They do not give a walkway also for the nurse to go and give an injection. 

The doctors want to do everything. 

 In a country where the MCI says that we have only 9.29 lakh doctors 

registered, some 7 lakh doctors at any given point of time are actually available for 

Government jobs.  So, it is easy to criticize Government doctors; it is very easy to 

say they are callous, they are bad, they are cold, they do not care when we fall ill.  

One thing I have noticed even in Odisha is that doctors get assaulted.  Shri Anurag 

Singh Thakur was right when he appealed to every citizen not to assault doctors.  I 

would like to join my voice with him. Hon. Chairperson, Shri Anurag Singh 

Thakur is the initiator; he is the fire starter.  You always have to pay due respect to 

the fire starter.  What happens is that when you criticize a doctor, you have to 

think of the background.  They go to very many quacks and very many half-

demented practitioners.  When they fail with everything, they come to a 

Government hospital. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. ºÉÖÉÊxÉA, +É£ÉÉÒ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ iÉÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® cÉÒ cè* 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Sir, I am always ready to conclude.  The 

relatives take the patient to a Government doctor.  At that time, the patient is in 

terrible condition and is about to die. So, if the death occurs, which one day will 

occur even to us, the hon. Members of Parliament, it incites the relatives to 

commit violence and to do things that we would really not like to do even in the 

case of our great grandmother also.   
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 Sir, I thank you for giving me this opportunity.  I thank the initiator; I thank 

hon. Speaker Madam for allowing this discussion on SDG and I am sure that no 

matter which political party is in power, the citizens of this country are above all 

of us.  They will become conscious and they alone will change this country and 

change it very soon. 

 

HON. CHAIRPERSON: The discussion on SDG will continue.  

 Now we will take up ‘Zero Hour’. 
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bÉì. £ÉÉ®iÉÉÒ¤ÉäxÉ bÉÒ. ¶ªÉÉãÉ (£ÉÉ´ÉxÉMÉ®) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* BÉEãÉ càÉxÉä <ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ 

{ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé {ÉÚ®ä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉÒ cÚÆ* 

 <ºÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉlÉÇiÉÆjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè´ÉÉÒ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE VÉÉàÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ nÚ® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉ®ãÉiÉÉ ºÉä cÉäMÉÉÒ* àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ  £ÉÉ´ÉxÉMÉ® iÉlÉÉ ¤ÉÉä]ÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®ãÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

 àÉé £ÉÉ´ÉxÉMÉ® FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ* càÉ ºÉ¤É MÉÖVÉ®ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ABÉE BÉEåpÉÒªÉ ¶Éc® cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä £ÉÉ´ÉxÉMÉ® iÉlÉÉ ¤ÉÉä]ÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉc ABÉE BÉEåpÉÒªÉ ¶Éc® cè*  càÉ ãÉÉäMÉ ]ÂÉÊ´ÉxÉ ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ 

iÉ®c +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ä ®ciÉä cé* ªÉcÉÆ ºÉä cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ |ÉÉ<´Éä] ¤ÉºÉÉå A´ÉÆ ÉÎBcBÉEãÉ BÉEä uÉ®É 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä ®ciÉä cé* £ÉÉ´ÉxÉMÉ® iÉlÉÉ +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEÉä VÉÉä ®Éäb cè, =ºÉ {É® cè´ÉÉÒ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ºÉnÉ cÉÒ ¤ÉxÉÉ 

®ciÉÉ cè* cè´ÉÉÒ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ABÉDºÉÉÒbå] £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ cÉäiÉä ®ciÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: BÉßE{ªÉÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. £ÉÉ®iÉÉÒ¤ÉäxÉ bÉÒ. ¶ªÉÉãÉ:  ºÉ® ´ÉcÉÆ {É® càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ +ÉàÉÚãªÉ àÉÉxÉ´É ÉËVÉnÉÊMÉªÉÉÄ £ÉÉÒ MÉÆ´ÉÉ nÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉBÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä 

£ÉÉ´ÉxÉMÉ®-+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA ABÉE <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä +ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ, {ÉÚ´ÉÇ àÉå càÉÉ®ÉÒ BÉÖEU ´ÉÉªÉnä £ÉÉÒ {ÉÚ®ä 

ÉÊBÉEA MÉA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ]ÅäxÉ BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä £ÉÉ´ÉxÉMÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE £ÉÉ´ÉxÉMÉ®-+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ]ÅäxÉ 

SÉãÉ´ÉÉxÉä BÉEä BÉßE{ÉÉ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. £ÉÉ®iÉÉÒ¤ÉäxÉ bÉÒ. ¶ªÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÉÒxÉ ´É­ÉÇ {ÉcãÉä ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE +ÉSUÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ =xcÉåxÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä àÉå BÉE<Ç MÉÉÆ´É 

AäºÉä cé ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉ BÉÖEU ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* ºÉÉÆºÉn 

+ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE<Ç nÖMÉÇàÉ +ÉÉè® VÉcÉÆ BÉÖEU ºÉÉvÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉä lÉä, AäºÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ 



30.03.2017  
  

164

ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÉèBÉEÉ <ºÉ ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, BÉE<Ç àÉÉªÉxÉä àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä ãÉMÉÉÒ* BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå xÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

+ÉàÉãÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEcxÉä ºÉä nÚºÉ®É MÉÉÆ´É 

ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä nÚºÉ®ä MÉÉÆ´É BÉEÉ SÉªÉxÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå xÉä xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ä àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ xÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉé ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, +ÉÉn¶ÉÇ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè* =ºÉä ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä +ÉàÉãÉ àÉå 

ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nå +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ +ÉàÉãÉ, ºÉcÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you. 

 My ‘Zero Hour’ submission is regarding the return of land to the people of 

Chavara village in my constituency taken over by the Indian Rare Earths Limited. 

Many decades ago, land of the poor fishermen was taken for beach sand mineral 

mining. Even after mining was completed, the land was not returned to the honest, 

poor fishermen in Chavara Village as well as Nendakara Village, Karithura and 

Kovilthottom in Chavara Village and Vellanathuruth in Alappattu in Kollam 

district of Kerala. The mining has been completed but the fishermen have not been 

given back their land. There is a specific agreement with the people of that locality 

that land would be given back after mining. Even a decade after completion of 

mining, land has not been given back. To my knowledge, it has to be decided by 

the Cabinet. The Union Council of Ministers has to decide about it. For every 

public sector undertaking if a transaction involving a property has to be done, the 

opinion or approval of the Union Council of Ministers is required and it is 

pending. I urge upon the Government to expedite the process so that the poor 



30.03.2017  
  

165

fishermen of this area will get their land back. So, immediate steps have to be 

taken by the Government for this. This is my demand and submission. 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <xÉ ÉÊnxÉÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ ABÉE Aäb ºÉÖxÉ ®cä cé, “àÉä®É nä¶É ¤ÉnãÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® ®cÉ cè*” ªÉc Aäb +ÉSUÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä iÉ®BÉDBÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå 

càÉ ¤ÉnãÉ ®cä cé* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä BÉEÉ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ* xÉÉ®É +ÉSUÉ cè +ÉÉè® 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cè, {É® BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉÖEU BÉE®iÉä cé? ªÉc ABÉE 

ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

 +ÉÉVÉ BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ ciªÉÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÖqÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* àÉcÉ®É­]Å BÉEä àÉcèºÉÉãÉ àÉå VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ, 

=ºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ MÉnÇxÉ ¶ÉàÉÇ ºÉä ZÉÖBÉE VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ®pÉ{ÉÖ®ä xÉÉàÉ BÉEä ABÉE bÉBÉD]® xÉä cè´ÉÉxÉ BÉEÉ °ô{É ãÉäBÉE® VÉÉä ÉËxÉnxÉÉÒªÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉºÉä ªÉcÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉSÉàÉÖSÉ càÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® ®cä cé? bÉì. ÉÊ®pÉ{ÉÖ®ä ºÉä 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ àÉcÉ®É­]Å BÉEä ¤ÉÉÒb àÉå bÉ. ºÉÖnÉàÉ àÉÖÆbä xÉä AäºÉÉ cÉÒ BÉEÉ®xÉÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* AäºÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä bÉBÉD]® nä¶É 

£É® àÉå VÉMÉc-VÉMÉc {É® cé* bÉìBÉD]® BÉEÉä càÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ °ô{É àÉÉxÉiÉä cé* AäºÉä bÉìBÉD]®Éå xÉä cè´ÉÉxÉ VÉèºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä 

+É{ÉxÉÉÒ |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ ciªÉÉ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® +É{É®ÉvÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® nÉäÉÊ­ÉªÉÉå BÉEä >ó{É® BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Sir, for giving 

me the opportunity to raise a matter of urgent public importance related to my 

constituency. 

 Out of the Support Price of paddy fixed at Rs.22.50 per kg. for the year 

2016-17, Rs. 14.70 was to come from the Central Government and the rest would 

come from the State Government.  No decision has been taken in this regard for 

the year 2017-18.   
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In Kuttanad, Kerala, 46,840 lakh tonnes of paddy has been procured so far 

which comes to 70 per cent of the total production.  About 9512 farmers are 

engaged in paddy cultivation in Kuttanad.  The price of Rs.22.50 per kg., which 

farmers are getting, is not sufficient.  Recently, the Government of India enhanced 

the price of Copra but the Support Price of paddy was not increased.   

In open market in Kerala the price of rice has shot up to Rs.50 per kg. but 

the farmers are getting very low price for their produce.  Presently, the State of 

Kerala is facing severe drought and there is alarming water scarcity everywhere.  

The climatic change has adversely affected the farmers in Kuttanad.  Besides, the 

labour charges have gone up and other miscellaneous expenses have increased.  I 

am talking about the farmers… (Interruptions) I am concluding, Sir. 

 Due to severe drought in Kuttanad, paddy crop is affected by munja 

disease.  Other diseases like Pattlapuzha and Varinellu have adversely affected the 

paddy crop.  Due to spread of disease to thousands of acres of cultivable land 

under paddy, the farmers have suffered heavy losses.  The Government of Kerala 

has not given any assistance to face this calamity. 

 Thousands of paddy farmers have suffered heavy losses as sea water has 

entered their fields.  The Government of Kerala has not given any assistance to 

mitigate the loss. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:  +ÉÉ{ÉBÉEÉ {´ÉÉ<Æ] +ÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉiÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: I am concluding, Sir. 

 The paddy farmers in Kuttanad have suffered huge losses due to rains 

during the harvesting season. 

HON. CHAIRPERSON: You are reading.  You just place your demand. 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH :  Sir, because of the extraordinary situation being 

faced by paddy farmers, they are suffering serious financial crisis.… 

(Interruptions)  

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Thank you, Sir.  It was the long pending 

request of the people of my State, West Bengal to set up Ruplal Nandy Memorial 

Cancer Research Centre at Chandernagore, Hooghly district, West Bengal.   Since 

it has been closed, a lot of people are put to hardships.… (Interruptions)  

 It is to be noted here that this Centre is a unit of Chittaranjan National 

Cancer Research Centre, Kolkata.  Before its closure, it was taking care of a large 

number of below poverty line people in and around Howrah, Hooghly and 24 

Parganas.  Since its closure they are forced to travel 50 kms. to get themselves 

treated for a dreaded disease like cancer.… (Interruptions)  

 Sir, let me make my request to the hon. Minister.  Under these 

circumstances, I would like to urge and plead the hon. Minister to come to the 

rescue of the large number of people of West Bengal and reopen the Ruplal Nandy 

Memorial Cancer Research Centre at Chandernagore, Hooghly district, West 

Bengal. 

HON.CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with 

the issue raised by Dr. Ratna De (Nag). 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, the chilli farmers in my constituency 

of Guntur are on the roads again.  India is the major producer and dominant player 

in the world chilli market due to its superior quality. AP tops the list in the country 

and Guntur tops in AP with 26 per cent share as far as production of chilli is 

concerned. 

 Sir, chilli production has gone up by 40 per cent in the last one year from 

1.56 lakh hectares in 2016 to 1.86 lakh hectares.  Looking at the price my farmers 

have got last year, they have extended their crop in anticipation of getting a better 

price.  But, the prices of bright, medium and low grade chillis have fallen steeply.  

Last year, the chilli farmers got Rs.14,000-15,000 per quintal, but now they are 
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forced to sell it for just Rs.6,000 to Rs.8000 per quintal resulting in substantial 

losses to them. It is not just happening in AP. But, the case is the same in other 

chilli producing States like Karnataka, Maharashtra, Madhya Pradesh and a few 

others as well.  

 The second problem that the chilli farmers are facing is due to the failure of 

the Government of India to capitalize the market and export more chillis to other 

countries. It is all due to unorganized way of production, storage, marketing, 

R&D, etc. 

HON. CHAIRPERSON: Place your demand.  

SHRI JAYADEV GALLA: In view of the same, I demand Rs.12,000 to be fixed 

as a Minimum Support Price for chillis. Special attention should be paid on small 

and marginal farmers. Cold storage facilities have to be provided exclusively for 

small and medium farmers. The Government of India should implement market 

intervention scheme and purchase chillis from farmers at Rs.12,000 per quintal. 

There is a need to develop new market avenues, promotion of exports, capacity 

building of the stakeholders, access to post harvest technology and infrastructure 

and also to regulate the market.   

HON. CHAIRPERSON: Dr. Heena Vijaykumar Gavit and Shri Bhairon Prasad 

Mishra are permitted to associate with the issue raised by Shri Jayadev Galla. 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ (BÉEÉäb®àÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé nä¶É £É® +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ZÉÉ®JÉÆb àÉå ABÉE AäºÉÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 nä¶É £É® àÉå vÉàÉÉÈiÉ®hÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉiÉä cé* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ºÉà|ÉnÉªÉ ºÉä nÚºÉ®ä ºÉà|ÉnÉªÉ àÉå vÉàÉÉÇxiÉÉÊ®iÉ 

cÉäiÉä cé* =ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ®ÉäBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ABÉE ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, vÉàÉÉÈiÉÉÊ®iÉ ãÉÉäMÉ, VÉÉä 

AºÉºÉÉÒ/AºÉ]ÉÒ ªÉÉ nÉÊãÉiÉ ´ÉMÉÇ ªÉÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ <ÇºÉÉ<Ç ºÉàÉÖnÉªÉ àÉå vÉàÉÉÈiÉÉÊ®iÉ cÉäiÉä cé ªÉÉ nÚºÉ®ä 

ºÉàÉÖnÉªÉ àÉå vÉàÉÉÇxiÉÉÊ®iÉ cÉäiÉä cé* =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE cÉäxÉä BÉEÉ nÉäc®É ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ´ÉÉÊ®­~ xÉäiÉÉ gÉÉÒ BÉEÉÉÌiÉBÉE =®ÉÆ´É VÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEä ºÉnºªÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* =xcÉåxÉä |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉBÉE® <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É =ºÉ |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå 

ãÉÉè]ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè*  
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 +ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉÆb àÉå +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ºÉ®xÉÉ vÉàÉÉÇ´ÉãÉÉÎà¤ÉªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè* ºÉ®xÉÉ 

vÉàÉÉÇ´ÉãÉÉÎà¤ÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cè ÉÊBÉE =xcå BÉEÉä<Ç ABÉE ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä, ´Éä ºÉ®xÉÉ àÉå ®ciÉä cé iÉÉä ºÉ®xÉÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä ªÉÉ vÉàÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä nÉäxÉÉå ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, 

<ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉA ªÉÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉA* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 

+É®ÉVÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*   

 vÉxªÉ´ÉÉn, ´ÉxnäàÉÉiÉ®àÉ*  

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Sunil Kumar Singh, 

Shri Pashupati Nath Singh, Shri Laxman Giluwa, Shri Rameshwar Teli and Shri 

Harish Chandra Meena are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Ravindra Kumar Ray.  

gÉÉÒ xÉ´É BÉÖEàÉÉ® ºÉ®xÉÉÒªÉÉ (BÉEÉäBÉE®ÉZÉÉ®):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉäBÉE®ÉZÉÉ® BÉEä ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ BÉEä 

ÉÊnàÉÉ cºÉÉ>ó àÉå ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉxÉä BÉEä VÉèºÉÉ ¤ÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ §É­]ÉSÉÉ® iÉlÉÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä VÉÖ¤ÉÉxÉ {É® cé* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç 

cé +ÉÉè® ªÉc BÉEÉMÉVÉÉå àÉå ÉÊºÉàÉ] BÉE® ®c MÉ<Ç cè* 

 =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç 

+ÉlÉ´ÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ xÉä ¤ÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆBÉE] àÉå ãÉÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* cVÉÉ®Éå ]ä] +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä 

ºÉÉãÉÉå ºÉä ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉäiÉxÉÉå ºÉä cÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè*  

 =xÉBÉEä +ÉÉ®Éä{É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =xÉ ãÉÉMÉÉå BÉEä ´ÉäiÉxÉ àÉå vÉÉÆvÉãÉÉÒ BÉE® <ºÉä +ÉxªÉ BÉEÉàÉÉå àÉå JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* BÉEäxp uÉ®É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç º{Éä¶ÉãÉ ºÉå]ÅãÉ +ÉÉÊºÉº]åºÉ {ÉEÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉ]ÉÒBÉE ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* JÉÉºÉBÉE® àÉä®ä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå iÉÉä ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA |ÉiªÉäBÉE {ÉEÆb BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉä "ÉÊn¶ÉÉ" BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ºÉÉlÉ cÉÒ ¤ÉÉÒ]ÉÒAbÉÒ BÉEä SÉÉ®Éå ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ªÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ BÉEàÉä]ÉÒ uÉ®É VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ n¶É®lÉ ÉÊiÉBÉEÉÔ (+ÉãÉÉÒ{ÉÖ® uÉ®ºÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É FÉäjÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ =kÉ® ¤ÉÆMÉÉãÉ iÉ®É<Ç bÖ+ÉÉºÉ {É½iÉÉ cè* àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉãÉÉÒ{ÉÖ® 

uÉ®ºÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé VÉÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEä BÉE]É´É ºÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, SÉÉªÉ ¤ÉMÉÉxÉÉå BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè*   
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 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

cÉÉÊxÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ n¶É®lÉ ÉÊiÉBÉEÉÔ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® (BÉEÉÊ]cÉ®):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <xÉ ÉÊnxÉÉå nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå <ããÉÉÒMÉãÉ ºãÉÉì]® cÉ=ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉä 

ãÉäBÉE® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ããÉÉÒMÉãÉ ºãÉÉì]® cÉ=ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉä, <ºÉBÉEÉ càÉ ºÉ¤É º´ÉÉMÉiÉ 

BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉxÉcÉ<VÉÉÊxÉBÉE BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

{É®xiÉÖ <ããÉÉÒMÉãÉ ºãÉÉì]® cÉ=ºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå ãÉÉÒMÉãÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉä ÉÎ{ÉDãÉàºÉÉÒ OÉÉ=Æb {É® {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ 

=ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉÉ®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉàÉå ABÉE ¤ãÉÚ ÉË|É] iÉèªÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® <ºÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉä 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE fÆMÉ ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc àÉÉÒ] BªÉ´ÉºÉÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉå <ºÉä 

£ÉªÉ +ÉÉè® b® BÉEä àÉÉcÉèãÉ àÉå ®JÉåMÉä, iÉÉä <ºÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* àÉä®ÉÒ ®ÉªÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®ä +ÉÉè® ºÉ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É nä* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉE àÉÉcÉèãÉ JÉ®É¤É cÉä, càÉÉ®ÉÒ ªÉc 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn ABÉE ¤ãÉÚ ÉË|É] ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:   gÉÉÒ BÉEä.ºÉÉÒ.´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ, gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä. ÉÊ¤ÉVÉÚ BÉEÉä gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {É]xÉÉ àÉå VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ 

+ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ nä¶É BÉEä +ÉÉÊiÉ  BªÉºiÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå àÉå ºÉä ABÉE cè* AA+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É­ÉÇ 2035 iÉBÉE 

BÉE®ÉÒ¤É 30 ãÉÉJÉ {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉ n¤ÉÉ´É ªÉcÉÆ ®cäMÉÉ* +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 35 c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ +ÉÉ{É®ä] cÉä ®cä cé, 

{É®xiÉÖ <iÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ <ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® AªÉ® ¤ÉºÉ A-320 +ÉÉè® ¤ÉÉä<ÆMÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ãÉéÉËbMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEä ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ PÉ® +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ cè* <ºÉBÉEä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É xÉÉãÉÆnÉ +ÉÉè® ÉÊ¤Éc]É BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉªÉä cé, =xcå +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ZÉÉ®JÉÆb BÉEä VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ 

cÚÆ* àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ VÉxÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå 

VÉÉnÚMÉÉä½É BÉEÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå iÉÖ®àÉ½ÉÒc, £ÉÉ]ÉÒxÉ, xÉ®´ÉÉ +ÉÉè® àÉcÖãÉ½ÉÒc +ÉÉÉÊn ºÉ¤É àÉÉ<xºÉ cé* ´ÉxÉ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉnÚMÉÉä½É àÉÉ<xºÉ ¤ÉÆn 

cé* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ gÉÉÒ ¶ÉäJÉ® ¤ÉºÉÖ VÉÉÒ =ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉªÉä lÉä* <ºÉBÉEÉ +ÉÉ]ÉäÉÊàÉBÉE 

ÉÊàÉxÉ®ãºÉ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ, AàÉbÉÒ uÉ®É ºÉ´ÉæFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 700 ºÉÉãÉ ºÉä ãÉäBÉE® ABÉE 

cVÉÉ® ºÉÉãÉ iÉBÉE ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] cè*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ {Éä ÉÊ®´ÉÉÒVÉxÉ 

ÉÊ´ÉMÉiÉÂ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä {ÉåÉËbMÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 5 cVÉÉ® àÉVÉnÚ® <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ =tÉÉäMÉ, VÉÉä ´ÉxÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ ºÉä +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ 

|ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÆn {É½É cè, =ºÉä +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ VÉÉä {Éä 

ÉÊ®´ÉÉÒVÉxÉ {ÉåÉËbMÉ cè, =ºÉä VÉãn ºÉä VÉãn ÉÊnãÉÉªÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®hÉ àÉciÉÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI GEORGE BAKER (NOMINATED): Sir, I thank you for giving me this 

opportunity. Through you, I would like to draw the kind attention of the 

Government towards the problems being faced by workers who have been 

working for more than 10 years in the MES who are outsourced at Air Force 

stations at Kalaikunda and Panagarh. They are not getting their salaries through 

the banks. They are not getting Government approved labour benefits like 

Provident Fund and ESI. Most of the outsourced workers, although they work as 

plant operators, are not getting their salaries due to them as per the Labour 

Commission. The contractors are also giving different wages to different people 

for doing the same job. In 2016, ever since contracts have expired, these people 

have not been getting any remuneration and they are having to work without any 

duty rosters. 

 My demand is that the contractors be given or be compelled to give 

labourers their pay through banks and they should be given Provident Fund 
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benefits. They should be given rates as prescribed by the Labour Commission and 

they should also ensure that they work as plant operators and not as housekeeping 

staff of officers of that Department. This is taking place particularly at Kalaikunda 

and Panagarh. Thank you.  

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with 

the issue raised by Shri George Baker. 

gÉÉÒ VÉxÉBÉE ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ BÉEä ABÉE +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉàÉÉxÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉBÉE A´ÉÆ 

ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE ºÉÆPÉ, +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ, ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ, ÉÊ´ÉkÉ®ÉÊciÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® MÉßc ®FÉÉ ´ÉÉÉÊcxÉÉÒ 

(cÉäàÉMÉÉbÇ VÉ´ÉÉxÉ) +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ¶ÉÉÉÎxiÉ{ÉÚhÉÇ fÆMÉ ºÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉÉJÉÉå àÉå cè* 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÖ®FÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ º´ÉÉºlªÉ, xÉ´ÉVÉÉiÉ ÉÊ¶É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉÉÊn 

BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ <xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå {É® ÉÊ]BÉEÉÒ cÖ<Ç cè* ºÉàÉÉxÉ BÉEÉªÉÇ +ÉÉè® ºÉàÉÉxÉ àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ ãÉSÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr BÉE<Ç ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä vÉ®xÉÉ-|Én¶ÉÇxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉxÉ¶ÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ A´ÉÆ ¤É¤ÉÇ®iÉÉ{ÉÚhÉÇ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä 

àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ +ÉÉnä¶É £ÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® 

£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ MÉA cé* 

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå iÉiBÉEÉãÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ {ÉÚ®É BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Janak Ram. 

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én àÉc®ÉVÉMÉÆVÉ àÉå 21 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä 

nÉä{Éc® àÉå +ÉSÉÉxÉBÉE àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É iÉlÉÉ £ÉªÉÆBÉE® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ­] cÖ<Ç* VÉxÉ{Én àÉå ºÉn®, 

ÉÊxÉSÉxÉÉèãÉ A´ÉÆ xÉÉèiÉxÉ´ÉÉ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå cVÉÉ®Éå MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ cÖ<Ç* cVÉÉ®Éå ABÉE½ JÉäiÉÉå àÉå ãÉMÉÉÒ MÉäcÚÆ, ºÉ®ºÉÉå, 

nãÉcxÉ, ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå A´ÉÆ +ÉÉàÉ BÉEä ¤ÉMÉÉÒSÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚ®ä 
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nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä AVÉåºÉÉÒ iÉªÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉ´Éæ BÉE®É ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ­] ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ nãÉ £ÉäVÉBÉE®, ´ÉcÉÆ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ­] 

ºÉä cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®´ÉÉBÉE®, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä* 

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Pankaj Chaudhary. 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, cÉãÉ cÉÒ àÉå càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ ºÉÉÆºÉn xÉä ®äãÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ ºÉÉÆºÉnÉå 

BÉEÉä ]ÅäxÉ BÉEä |ÉºlÉÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ, +ÉÆÉÊiÉàÉ FÉhÉ àÉå, BÉEx{ÉEàÉÇ ]ÅäxÉ ÉÊ]BÉE] ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäxÉä 

BÉEä xÉÉiÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ªÉÉjÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉSÉÉxÉBÉE cÉÒ ¤ÉxÉiÉä cé, AäºÉä àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä 

´É®ÉÒªÉiÉÉ µÉEàÉ àÉå, SÉÉ]Ç iÉèªÉÉ® cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä iÉBÉE ºÉÚSÉxÉÉ näxÉä {É® =SSÉ gÉähÉÉÒ àÉå BÉEx{ÉEàÉÇ ÉÊ]BÉE] ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè* 

®äãÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ A´ÉÆ +É{ÉxÉä ºÉèÉÊxÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÖnÚ®´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå 

àÉå iÉèxÉÉiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉàÉªÉ {É® UÖ]Â]ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xÉBÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ £ÉÉÒ +ÉSÉÉxÉBÉE cÉÒ ¤ÉxÉiÉä 

cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå VªÉÉnÉiÉ® ºÉèxªÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉÉÊãÉ]®ÉÒ ´ÉÉ®x] {É® ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉÒ ÉÊ]BÉE] |ÉiÉÉÒFÉÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå cÉÒ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉiÉä cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉE¶àÉÉÒ® ªÉÉ {ÉÚ´ÉÉækÉ® FÉäjÉ àÉå iÉèxÉÉiÉ, VÉ¤É BÉEÉä<Ç ºÉèxªÉBÉEàÉÉÔ nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEä 

¤ÉÉn, ÉÊxÉBÉE]iÉàÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉäxÉÉå àÉå +ÉÉÊOÉàÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, iÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉlÉÇ 

BÉEx{ÉEàÉÇ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =xcå BÉEÉ{ÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* AäºÉä àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

ºÉèxªÉBÉEàÉÉÔ A´ÉÆ ºÉÉàÉÉxªÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉËcºÉÉ +ÉÉè® àÉÉ®{ÉÉÒ] iÉBÉE BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãn cÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉèxªÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® BÉEx{ÉEàÉÇ +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ¤ÉlÉÇ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉ 

ºÉBÉEä*  AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEä VÉÉèc® BÉEÉä {ÉÚ®É nä¶É VÉ¤É ºÉãÉÉàÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEä ¶ÉÉèªÉÇ +ÉÉè® {É®ÉµÉEàÉ BÉEÉ bÆBÉEÉ ¤ÉVÉ ®cÉ cè iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä nÚ® ®ciÉä cÖA 

báÉÚ]ÉÒ {É® iÉèxÉÉiÉ +É{ÉxÉä ´ÉÉÒ® ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ABÉE ºÉààÉÉxÉ £É®É BÉEnàÉ cÉäMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ. ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ àÉå ÉÊãÉà¤ÉÚ +ÉÉè®Ã iÉ´ÉÉÆMÉ nÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2002 ºÉÆºÉn àÉå {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ, ÉÊVÉºÉä 8 VÉxÉ´É®ÉÒ 2003 BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É 2004 àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä =xÉ ºÉàÉÖnÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® ´Éä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉiÉä cé* ´É­ÉÇ 

2006 àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå {Éè]ÉÒ¶ÉxÉ bÉãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® VÉxÉ´É®ÉÒ 2016 àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ªÉc +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE MÉßc 

àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉä ªÉc AxÉ¶ªÉÉä® BÉE®ä ÉÊBÉE VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ÉÊãÉà¤ÉÚ +ÉÉè® iÉ´ÉÉÆMÉ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ àÉå cé, =xÉBÉEÉä 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå SÉÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEä £ÉÉÒiÉ® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®å* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ +ÉÉnä¶É £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÆºÉn àÉå £ÉÉÒ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, ´Éc 

ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® iÉ´ÉÉÆMÉ +ÉÉè® ÉÊãÉà¤ÉÚ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRIMATI BUTTA RENUKA (KURNOOL): Sir, I would like to draw the 

attention of this House to the suicides being committed by the handloom weavers 

especially in Kurnool parliamentary constituency where weavers constitute a 

sizeable population of around 2 lakhs. 

 The basic reason for these tragic incidents is poverty.  The handloom 

weavers are not able to sell their products and are not getting remunerative prices.  

There is a dire necessity to include handloom sector in MNREGA.  Unable to 

survive in this industry,  many are diverting to other activities and converting as 

labour.  

 There is a need to entrust marketing of handloom products to National 

Textile Corporation so that these products can be marketed throughout the 

country.   

 I strongly request this Government to re-introduce house-cum-work shed 

scheme for handloom weavers.  Further, the weavers shall be encouraged to use 

modern equipment for weaving. 
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 In the light of the above, I strongly urge upon the hon. Prime Minister of 

India and hon. Minister for Textiles to take immediate steps and come to the 

rescue of handloom weavers by devising necessary schemes to bring them out of 

poverty and take suitable steps for the upliftment of handloom weavers.  

HON. CHAIRPERSON: Shri P.K. Biju  is permitted to associate with the issue 

raised by Shrimati Butta Renuka.  

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®É VÉÉä SÉÖâó ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* =ºÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® cÉìÉÌ]BÉEãSÉ® BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå VÉÉä {ÉÉèvÉÉå BÉEÉÒ ÉÊBÉEºàÉ cè, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉåºÉÉÒ ºÉä càÉ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

{ÉÉèvÉÉ ãÉäiÉä cé, =ºÉàÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉcÉÒ °ô{É àÉå =xÉBÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè 

ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEä VÉÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AãÉÉ= BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ 

ºÉä {ÉÉèvÉä ãÉäxÉä àÉå {ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

The House stands adjourned to meet again tomorrow at 11 a.m. 

 

17.58 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Friday, March 31, 2017/Chaitra 10, 1939 (Saka). 

 


	    

	ORAL ANSWERS TO QUESTIONS

	ANNEXURE – II

	OFFICERS OF LOK SABHA

	THE  DEPUTY SPEAKER

	PANEL OF CHAIRPERSONS

	CLAUSE 51

	CLAUSE 52

	CLAUSE 53

	CLAUSE 154

	CLAUSE 51

	CLAUSE 52

	CLAUSE 53

	CLAUSE 154

	CLAUSE 51

	CLAUSE 52

	CLAUSE 53

	CLAUSE 154

	CLAUSE 52

	CLAUSE 53

	CLAUSE 154

	The Lok Sabha then adjourned till Five Minutes past

	 Fifteen of the Clock. 

	The Lok Sabha  reassembled at  Ten Minutes past

	 Fifteen of the Clock. 

	The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock





